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Η νέα παράσταση του Ευγενιδείου Πλανηταρίου µε τίτλο «Η Μεγάλη Περιπέτεια» 
είναι η δεύτερη µιας τριλογίας, η οποία έχει ως σκοπό να περιγράψει τις διάφορες 
δραστηριότητες του ανθρώπου στο ∆ιάστηµα κατά το παρελθόν, το παρόν αλλά και 
τις προγραµµατισµένες για το µέλλον. Πριν από δύο χρόνια προηγήθηκε η παράστα-
ση «Από τη Γη στη Σελήνη» και θα ακολουθήσει µία ακόµη µε τον προσωρινό τίτλο 
«Το Μέλλον στο ∆ιάστηµα». Στη «Μεγάλη Περιπέτεια» συνεχίζουµε την περιγραφή 
των ∆ιαστηµικών Αποστολών από τα µέσα της δεκαετίας του ’70, µετά δηλαδή τις 
αποστολές του προγράµµατος Apollo (οι οποίες παρουσιάστηκαν στην πρώτη παρά-
σταση της τριλογίας) µέχρι τις µέρες µας, καθώς ο άνθρωπος ετοιµάζεται να επιστρέ-
ψει, για πάντα πλέον, στο φυσικό µας δορυφόρο κι ακόµη πιο πέρα.

Στην παράσταση αυτή περιγράφονται, σύντοµα αλλά περιεκτικά, οι δραστηριό-
τητες των ∆ιαστηµικών Λεωφορείων τα τελευταία 30 χρόνια, η εκπαίδευση και οι 
συνθήκες διαβίωσης των αστροναυτών στο ∆ιάστηµα, η εµφάνιση και η εξέλιξη των 
∆ιαστηµικών Σταθµών (Salyut, SkyLab, Mir και o ∆ιεθνής ∆ιαστηµικός Σταθµός), η 
προσφορά των απογόνων του Sputnik για τη βελτίωση της ζωής στη Γη, οι ανακα-
λύψεις των τροχιακών µας αστεροσκοπείων για το Σύµπαν και οι περιπέτειες των 
«πρεσβευτών του ανθρώπου» στους πλανήτες και στους δορυφόρους του Ηλιακού 
µας Συστήµατος. Στον παρόντα Οδηγό προσθέσαµε επίσης και µια σύντοµη περιγρα-
φή των δραστηριοτήτων των κύριων ∆ιαστηµικών Οργανισµών του κόσµου. 

Ο Οδηγός αυτός, όπως και οι προηγούµενοι, αποσκοπεί στην παρουσίαση περισ-
σότερων πληροφοριών απ’ όσες θα ήταν δυνατόν να παρουσιαστούν σ’ ένα σενάριο 
40 λεπτών, αν και, ακόµη κι εδώ, δεν είναι δυνατόν να δώσουµε όλες τις πιθανές απα-
ντήσεις και πληροφορίες που ίσως κάποιος θα ήθελε να µάθει γύρω από τα διάφορα 
θέµατα που παρουσιάζονται στη διάρκεια της παράστασης. Παρόλα αυτά ελπίζουµε 
ότι θα βοηθήσει τους επισκέπτες µας να αποκοµίσουν ακόµη µεγαλύτερα οφέλη από 
την εµπειρία τους στη διάρκεια της παράστασης, αφού, ουσιαστικά, η κύρια αποστο-
λή του Ευγενιδείου Πλανηταρίου είναι να γνωστοποιήσει τα επιτεύγµατα της επιστή-
µης στο ευρύ κοινό και να διαφωτίσει τον κόσµο σχετικά µε τη φύση της επιστηµονι-
κής έρευνας και της τεχνολογίας. 

Το Ευγενίδειο Πλανητάριο συνδυάζοντας όλες τις δηµιουργικές και τεχνικές δυ-
νατότητες, που µας παρέχουν σήµερα τα σύγχρονα οπτικοακουστικά µέσα και οι νέες 
τεχνολογίες, αφηγείται την ιστορία της επιστήµης µε τρόπο συναρπαστικό. Οι νέες 
δηλαδή παραστάσεις δεν είναι πλέον «στατικές», αφού µε τη βοήθεια της εικονικής 
πραγµατικότητας και διά µέσου της εικόνας και του ήχου δηµιουργείται στο θεατή η 
αίσθηση της ενσωµάτωσής του στο χώρο. Τα σύγχρονα συστήµατα του Πλανηταρίου 
δεν στηρίζονται απλά σ’ έναν ηλεκτροµηχανικό αστρικό προβολέα, αλλά συνεπι-Π
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κουρούνται από εκτενέστατες τράπεζες πληροφοριών µε µεγάλη ποικιλία θεµάτων, 
οι οποίες µας παρέχουν τη δυνατότητα να ενσωµατώσουµε και να προβάλουµε στον 
τρισδιάστατο χώρο κάθε είδους ψηφιακό περιεχόµενο. 

Οι ειδικοί ισχυροί ηλεκτρονικοί υπολογιστές των νέων εγκαταστάσεων µπορούν 
ακόµη να υποστηρίξουν την επεξεργασία και δηµιουργία των τρισδιάστατων γραφι-
κών σε πραγµατικό χρόνο. Μ’ αυτόν τον τρόπο οι νέες παραστάσεις του Πλανηταρί-
ου ζωντανεύουν και κεντρίζουν τις αισθήσεις των θεατών. Οι εικονικές τρισδιάστατες 
αναπαραστάσεις κινούµενης εικόνας (3D animation), βοηθούν να αποδοθεί έγκυρα 
και θεαµατικά η απεικόνιση διαφόρων φαινοµένων και διαδικασιών. Μπορούµε 
επίσης να παρουσιάσουµε την επιστήµη και την τεχνολογία κι από τη σκοπιά της 
τέχνης, µε έναν τρόπο όσο το δυνατό πιο αντικειµενικό, έτσι ώστε να µην χάσουµε 
ποτέ τον κύριο σκοπό µας, που είναι η ορθή κατανόηση των επιστηµονικών εξελίξε-
ων και της προσπάθειας του ανθρώπου για τη κατάκτηση του ∆ιαστήµατος. 

Αξίζει εδώ να σηµειωθεί ότι η συνεχής προσπάθεια για τη µετάδοση της επιστηµο-
νικής γνώσης µε τρόπο έγκυρο και συνάµα συναρπαστικό αντιµετωπίζει σηµαντικές 
τεχνολογικές προκλήσεις, οι οποίες οφείλονται εν πολλοίς και στο µεγάλο µέγεθος 
του θόλου του Ευγενιδείου Πλανηταρίου. Οι προκλήσεις αυτές αντιµετωπίστηκαν 
µε το καλύτερο δυνατό τρόπο, όταν τον Ιούλιο του 2009 εγκαταστάθηκε το και-
νούριο προβολικό µας σύστηµα. Το σύστηµα αυτό αποτελείται από 12 ψηφιακούς 
προβολείς τελευταίας τεχνολογίας, οι οποίοι χωρίζονται σε 2 ανεξάρτητα σύνολα 
και συνδέονται µε τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές µε οπτικές ίνες. Με τις κατάλλη-
λες ρυθµίσεις επιτυγχάνεται ένας άψογος συνδυασµός φωτεινότητας και ευκρίνειας 
της εικόνας, ενώ ταυτόχρονα διασφαλίζεται η άρτια λειτουργία του προγράµµατος. 
Ελάτε, λοιπόν, µαζί µας να αγγίξουµε τα αστέρια. Γιατί το Ευγενίδειο Πλανητάριο δεν 
«διδάσκει» ούτε απλώς «επιµορφώνει», αλλά αντίθετα «εµπνέει».

Κλείνοντας το σηµείωµα αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τον άξιο συνάδελ-
φο Αλέξη ∆εληβοριά που επέλεξε τις φωτογραφίες και συνέγραψε τους υπότιτλους 
αυτών, όλους τους φίλους-συνεργάτες της δηµιουργικής µας οµάδας που συµµετεί-
χαν στη διαµόρφωση της νέας µας παράστασης, καθώς επίσης και τους συναδέλφους 
του Εκδοτικού Τµήµατος, οι οποίοι επιµελήθηκαν την έκδοση αυτή.

∆ιονύσης Π. Σιµόπουλος
∆ιευθυντής Ευγενιδείου Πλανηταρίου
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9
Στους τοίχους απόκρυφων σπηλαίων, 

σ’ ολόκληρο σχεδόν τον κόσµο, έχουν 
καταγραφεί σκηνές από την καθηµερινή 
ζωή των προϊστορικών µας προγόνων. 
Πολλές όµως από τις απεικονίσεις αυτές 
περιλαµβάνουν επίσης και σκηνές που 
διαδραµατίζονταν, όχι µόνο στην περιο-
ρισµένη έκταση της γύρω περιοχής, αλλά 
και στην αχανή έκταση του ουράνιου θό-
λου. Γιατί από την αυγή ακόµη της ιστορί-
ας, ο νυχτερινός ουρανός υπήρξε για τον 
άνθρωπο το πραγµατικά απώτερο όριο 
των κοσµικών του αναζητήσεων.

Και καθώς ο ανθρώπινος πολιτισµός 
σιγά-σιγά αναπτύχθηκε, ο άνθρωπος άρ-
χισε να κατασκευάζει τα µεγαλιθικά του 
ουράνια παρατηρητήρια, µε τα οποία 
κατέγραφε και προέβλεπε τις κινήσεις 
των άστρων, των πλανητών, του Ήλιου 
και της Σελήνης. Παρόλο όµως που έτσι 
µάθαµε τον τρόπο, µε τον οποίο οι πλα-
νήτες κινούνται, η ανακάλυψη της φύσης 
και της δοµής τους απαιτούσε µια τεχνο-
λογία που ήταν πέρα ακόµη και από την 
πιο αχαλίνωτη φαντασία των αρχαίων 

µας προγόνων. Έτσι σήµερα οι προϊστο-
ρικές τοιχογραφίες στους πέτρινους θό-
λους των σπηλαίων έχουν αντικαταστα-
θεί από τους σιδερένιους 
θόλους των σύγχρονων 
αστεροσκοπείων. Θόλοι, 
πάνω στους οποίους δεν 
απεικονίζονται πλέον τα δρώµενα στον 
ουρανό, αλλά αντίθετα ανοίγοντας απο-
καλύπτουν στα τηλεσκόπια και στ’ άλλα 
αστρονοµικά µας όργανα, το υπέροχο θέ-
αµα του γεµάτου άστρα ουράνιου θόλου.

Πρόκειται για µια τεχνολογία που 
αντικατέστησε τους µεγάλιθους του Στό-
ουνχεντζ µε τα µεγατηλεσκόπια του Πά-
λοµαρ, του Καυκάσου και της Χαβάης. 
Πρόκειται για µια τεχνολογία που έστει-
λε στο διαπλανητικό χώρο έναν ολάκερο 
στόλο εξερευνητικών οχηµάτων, αλλά-
ζοντας έτσι για πάντα την αντίληψη που 
είχαµε για τους γειτονικούς µας κόσµους. 
Μια τεχνολογία που επέτρεψε ακόµη και 
στον ίδιο τον άνθρωπο να ξεφύγει από 
τα δεσµά της Γης και να ταξιδέψει λεύ-
τερος στο ∆ιάστηµα. Τα σύγχρονα δια-

Μετά τον
Απόλλωνα

Τα υπερσύγχρονα δίδυµα τηλεσκόπια Keck στην κορυ-
φή του ηφαιστείου Mauna Kea στη Χαβάη.

Στόουνχεντζ, το αρχαιότερο ίσως αστεροσκοπείο του 
κόσµου.



στηµικά λεωφορεία και τα αστρονοµικά 
παρατηρητήρια που κινούνται σε τροχιά  
πάνω από το ενοχλητικό πέπλο της γή-
ινης ατµόσφαιρας, έχουν αλλάξει πλέον 
τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζουµε 
το Σύµπαν και τα διάφορα αντικείµενα 
που το αποτελούν. Ήδη, χάρη στις εξε-
ρευνητικές αποστολές των αστροναυτών 
στη Σελήνη και τη µελέτη των σεληνι-
ακών πετρωµάτων που έφεραν στη Γη, 
έχουν διευκρινιστεί πολλά από τα προ-
βλήµατα που µας απασχολούσαν µέχρι 
τώρα για τη σύσταση και την προέλευση 
των πλανητών.

Τα τελευταία 50 χρόνια έχουµε επίσης 
ρίξει τα πρώτα εύθραυστα σκάφη µας στα 
µυστικά ρεύµατα του ουράνιου ωκεανού. 
Στην αρχή µε φόβο και δισταγµό, αλλά  
αργότερα µε όλο και πιο µεγάλη αυτο-
πεποίθηση, καθώς εξερευνήσαµε τους 
πλανητικούς υφάλους γύρω µας. Έτσι 
οι διαστηµικές εξερευνήσεις του σήµερα 

αποτελούν τη φυσική συνέχεια των θα-
λασσοπορικών εξερευνήσεων του χθες. 
Το ανθρώπινο πνεύµα της εξερεύνησης 
εξακολουθεί να ακµάζει και σήµερα. Εί-
µαστε ακόµη περίεργοι. Είµαστε ακόµη 
ταξιδιώτες. Ζούµε απλώς σε µια νέα επο-
χή, µ’ ένα νέο ωκεανό µπροστά µας.

Στα επόµενα χρόνια οι διαστηµικές 
υπηρεσίες των κρατών Ανατολής και ∆ύ-
σης θα συνεργαστούν µεταξύ τους όσο 
ποτέ άλλοτε. Θα µελετήσουν το περιβάλ-
λον του πλανήτη µας και το τι µπορούµε 
να κάνουµε για να το διασώσουµε, στην 
πιο εκτεταµένη προσπάθεια διαστηµι-
κής συνεργασίας. Μ’ αυτόν τον τρόπο η 
αποστολή αυτή για τον πλανήτη µας θα 
γίνει η απαρχή µιας νέας Αλεξανδρινής 
Βιβλιοθήκης, µιας εκτεταµένης εγκυκλο-
παίδειας για τη νέα κιβωτό, το ζωντανό 
διαστηµόπλοιο που ονοµάζουµε Γη, το 
οποίο συντηρεί στην επιφάνειά της ολά-
κερη την ανθρωπότητα.
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Τα Πρώτα Ρεκόρ

Όπως είναι γνωστό, η επίσηµη έναρξη 
του αµερικανοσοβιετικού ανταγωνισµού 
για την κατάκτηση του ∆ιαστήµατος, 
προσδιορίζεται χρονικά µε την εκτόξευ-
ση του πρώτου τεχνητού δορυφόρου 
Sputhik 1 από τη Σοβιετική Ένωση στις 
4 Οκτωβρίου 1957 και ολοκληρώνεται µε 
την πρώτη κοινή αµερικανοσοβιετική δια-
στηµική αποστολή Apollo-Soyuz το 1975. 
Στα 18 χρόνια του ανταγωνισµού τους οι 
διαστηµικές πρωτιές και τα ρεκόρ των 
δύο µονοµάχων συναγωνίζονταν το ένα 
το άλλο και εναλλάσσονταν, ευθύς εξ αρ-
χής, µε καταπληκτική ταχύτητα. Ένα µό-
λις µήνα µετά την επιτυχή εκτόξευση του 
Sputnik 1, για παράδειγµα, εκτοξεύτηκε 
ο Sputnik 2, η πρώτη διαστηµοσυσκευή 
που µετέφερε στο ∆ιάστηµα ένα ζώο, τη 
θρυλική σκυλίτσα Λάικα, που έγινε πρω-
τοσέλιδο σ’ ολόκληρο τον κόσµο. 

Στις 31 Ιανουαρίου 1958 ακολουθούν 
οι Αµερικανοί, οι οποίοι εκτοξεύουν στο 
∆ιάστηµα τον Εxplorer 1, τον πρώτο τε-
χνητό τους δορυφόρο που έκανε όµως 
µια σηµαντική επιστηµονική ανακάλυψη 
εντοπίζοντας τις επονοµαζόµενες Ζώνες 
Van Allen που περιβάλλουν τη Γη µας. 
Το 1959 οι εκτοξεύσεις των Luna 1, Luna 
2 και Luna 3 χάρισαν στους Σοβιετικούς 
τρεις ακόµα πρωτιές: την πρώτη διαστη-
µοσυσκευή που πλησίασε τη Σελήνη πε-
ρισσότερο από οποιαδήποτε άλλη µέχρι 
τότε, την πρώτη συντριβή µιας γήινης 
διαστηµοσυσκευής στην επιφάνεια της 
Σελήνης και τη λήψη των πρώτων φωτο-
γραφιών της αθέατης πλευράς της. Την 
επόµενη χρονιά, το Sputnik 5 ήταν η πρώ-

τη διαστηµοσυσκευή που επέστρεψε µε 
ασφάλεια πίσω στη Γη τους επιβάτες της, 
τα σκυλιά Στρέλκα και Μπέλκα. Πολύ αρ-
γότερα, στις 22 Φεβρου-
αρίου 1966, δύο άλλα 
σκυλιά, ο Βέτεροκ και ο 
Ουγκόλιοκ, κατέκτησαν 
την πρωτιά µεγαλύτερης παραµονής στο 
∆ιάστηµα, αφού επέστρεψαν µε ασφά-
λεια στη Γη 22 ηµέρες αργότερα, στις 16 
Μαρτίου. Το ρεκόρ αυτό διήρκεσε µέχρι 
το 1974 όταν οι αστροναύτες του SkyLab  
2 έσπασαν το ρεκόρ των δύο σκύλων. 

Στις 12 Απριλίου 1961 ο Ρώσος κο-
σµοναύτης Yuri Gagarin ήταν ο πρώτος 
άνθρωπος που πέταξε στο ∆ιάστηµα συ-
µπληρώνοντας 60 λεπτά στο Vostok 1 που 
είχε ύψος 7 m και βάρος 5 περίπου τόνους. 
Η εκτόξευση έγινε από το διαστηµικό κέ-
ντρο του Βaikonur στον Καύκασο στις 
9:07 το πρωί ώρα Μόσχας. Μετά από µια 

Ο Σοβιετικός κοσµο-
ναύτης Yuri Gagarin.
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πλήρη τροχιά γύρω από τη Γη, µε µέγιστο 
ύψος 325 km, ο Gagarin προσεδαφίστηκε 
κανονικά, αφού διένυσε συνολικά 40.640 
km σε 108 λεπτά πτήσης. Η υποδοχή και 
οι εορτασµοί που επακολούθησαν ήταν 
πραγµατικά µεγαλειώδεις, αφού για πρώ-
τη φορά ο άνθρωπος είχε κατορθώσει να 
σπάσει τα δεσµά του πλανήτη του και να 
πετάξει λεύτερος έξω απ’ αυτόν. Ήταν 
ένας άθλος για ολόκληρη την ανθρωπό-
τητα. 

Τρεις περίπου εβδοµάδες αργότερα 
πραγµατοποιήθηκε και η πρώτη επαν-
δρωµένη αποστολή του αµερικανικού 
προγράµµατος για τη Σελήνη που είχε την 
ονοµασία Πρόγραµµα Mercury και άρχι-
σε στις 5 Μαΐου 1961. Στην Ουάσιγκτον 
κατά τη διάρκεια της γιορτής που έγινε 
για να τιµηθεί ο Alan Shepard, ο πρώτος 
Αµερικανός στο ∆ιάστηµα, ο πρόεδρος 
Τζον Κένεντι έθεσε ως στόχο του αµερι-

κανικού διαστηµικού προγράµµατος την 
επανδρωµένη επίσκεψη στη Σελήνη πριν 
από το τέλος της δεκαετίας του ’60. Ένα 
στόχο που οριοθετούσε ξεκάθαρα πλέον 
το διαστηµικό ανταγωνισµό Αµερικής-
Ρωσίας.

Το 1962 η αµερικανική διαστηµοσυ-
σκευή Μariner 2 έστειλε τις πρώτες φω-
τογραφίες από τη νεφοσκεπή Αφροδίτη, 
ενώ ένα χρόνο αργότερα, στις 16 Ιουνί-
ου 1963, η Valentina Tereshkova ήταν η 
πρώτη γυναίκα στο ∆ιάστηµα πετώντας 
µε το διαστηµόπλοιο Vostok 6. Στη δι-
άρκεια µάλιστα της πτήσης της κατάφε-
ρε να προσεγγίσει, σε µικρή απόσταση, 
το συνάδελφό της Valeri Bikovskiy που 
επέβαινε στο Vostok 5. Λίγο αργότερα οι 
Σοβιετικοί προηγήθηκαν και πάλι αφού 
στρίµωξαν τρεις κοσµοναύτες σ’ ένα δι-
αστηµόπλοιο που ήταν κατασκευασµένο 
για δύο. Η έλλειψη χώρου ήταν τόσο µε-
γάλη, ώστε αναγκάστηκαν να πετάξουν 
χωρίς διαστηµικά σκάφανδρα ή εκτοξευ-
τήρια καθίσµατα στην πρώτη πτήση του 
προγράµµατος Voskhod. 

Μερικούς µήνες αργότερα, λίγο πριν 
από την πτήση του πρώτου αµερικανι-
κού διαστηµοπλοίου Gemini, ο Alexei 
Leonov, στις 18 Μαρτίου 1965, έγινε ο 
πρώτος άνθρωπος που «περπάτησε» στο 
∆ιάστηµα. Ο Leonov, πετώντας µε το 
Voskhod 2 σε ύψος 500 km παρέµεινε 
στο διαστηµικό κενό για 10 ολόκληρα λε-
πτά. Το πρόγραµµα Gemini άρχισε πέντε 
ηµέρες µετά τον περίπατο του Leonov, µε 
πλήρωµα δύο αστροναύτες, ενώ τρεις µή-
νες αργότερα µε το Gemini 4, ολόκληρος Ο
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Valentina Tereshkova, 
η πρώτη γυναίκα στο 
∆ιάστηµα.



Μωσαϊκό των φωτογραφιών που ελήφθησαν από τη διαστηµοσυσκευή Mariner 4, όταν προσέγγισε τον πλανήτη Άρη 
στις 15 Ιουλίου 1965, µε σηµειωµένες  τις σχετικές τοποθεσίες των επί µέρους φωτογραφιών.
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ο κόσµος παρακολούθησε µε κοµµένη 
αναπνοή τον 20λεπτο περίπατο στο διά-
στηµα του αστροναύτη Edward White.

Σχεδόν τέσσερεις µήνες αργότερα, η 
αµερικανική διαστηµοσυσκευή Mariner 
4  έστειλε για πρώτη φορά φωτογραφί-
ες της επιφάνειας του Άρη, πλησιάζοντας 
τον πλανήτη σε απόσταση 9.800 km, ενώ 
η πρώτη διαστηµοσυσκευή η οποία προ-
σέκρουσε στην επιφάνεια ενός άλλου 
πλανήτη, της Αφροδίτης, ήταν η σοβιε-
τική Venera 3 την 1η Μαρτίου 1966. Την 
ίδια χρονιά είχαµε και την πρώτη ελεγχό-
µενη προσσελήνωση στην επιφάνεια της 
Σελήνης από το σοβιετικό Luna 9 που 
µας έστειλε επίσης και τις πρώτες φω-

τογραφίες από την επιφάνειά της, ενώ η 
πρώτη χηµική ανάλυση πετρωµάτων της 
επιφάνειάς της πραγµατοποιήθηκε από 
το αµερικανικό Surveyor 5 το Νοέµβριο 
του 1967. 

Το 1973 το σοβιετικό Lunokhod ήταν 
το πρώτο τηλεκατευθυνόµενο διαστη-
µικό όχηµα, ενώ ένα χρόνο αργότερα 
το αµερικανικό Pioneer 10 ήταν η πρώ-
τη διαστηµοσυσκευή που πέρασε από 
τη Ζώνη των Αστεροειδών και η πρώτη 
που προσπέρασε από κοντά τον πλανήτη 
∆ία. Πέντε χρόνια αργότερα, το 1979, το 
Pioneer 11 ήταν η πρώτη διαστηµοσυ-
σκευή που επισκέφτηκε τον Άρχοντα των 
∆αχτυλιδιών πλανήτη Κρόνο. 

Ο Αµερικανός αστρο-
ναύτης Ed White στη 
διάρκεια του διαστη-
µικού περιπάτου του 
στις 3 Ιουνίου 1965.
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Ρεκόρ µετά τον
Απόλλωνα

Η κορυφαία στιγµή του αγώνα για την 
κατάκτηση του ∆ιαστήµατος επιτεύχθηκε 
στις 21 Ιουλίου 1969, όταν οι Αµερικανοί 
αστροναύτες Neil Armstrong και Edwin 
Buzz Aldrin πάτησαν το πόδι τους στην 
επιφάνεια της Σελήνης, πραγµατοποιώ-
ντας «ένα µικρό βήµα για τον άνθρωπο 
και ένα τεράστιο άλµα για την ανθρωπό-
τητα». Έπειτα από αρκετές ανεπιτυχείς 
προσπάθειες των ΗΠΑ και της Σοβιε-
τικής Ένωσης, επιτεύχθηκε και η πρώτη 
ελεγχόµενη προσεδάφιση στην επιφάνεια 
της Αφροδίτης µε το ρωσικό Venera 7 τον 
∆εκέµβριο του 1970.

Στις 19 Απριλίου 1971 οι Ρώσοι εκτό-
ξευσαν στο ∆ιάστηµα τον Salyut 1, τον 
πρώτο διαστηµικό σταθµό στην ιστορία 
της ανθρωπότητας. Στις 14 Νοεµβρίου 
1971, ο αµερικανικός Μariner 9 έγινε η 
πρώτη διαστηµοσυσκευή που τέθηκε σε 
τροχιά γύρω από τον Άρη, ενώ λίγο αρ-
γότερα, στις 2 ∆εκεµβρίου 1971, ο σοβι-
ετικός Mars 3 εκτέλεσε την πρώτη ελεγ-
χόµενη προσεδάφιση στην επιφάνεια του 
κόκκινου πλανήτη. Τέλος, µε την αποστο-
λή του Apollo 16 τον Απρίλιο του 1972 
τοποθετήθηκε από τους Αµερικανούς το 
πρώτο τηλεσκόπιο στην επιφάνεια της 
Σελήνης. 

Το 1975 εκτοξεύτηκε το σοβιετκό 
Venera 9 και το αποσπώµενο τµήµα του 
προσεδαφίστηκε στην επιφάνεια της 
Αφροδίτης στις 22 Οκτωβρίου, απ’ όπου 
και έστειλε τις πρώτες φωτογραφίες που 
λάβαµε από την επιφάνεια ενός άλλου 
πλανήτη. Στην πρώτη κοινή προσπάθεια 
Αµερικανών και Ρώσων, η οποία σηµατο-

δότησε το τέλος του αγώνα µεταξύ ΗΠΑ 
και Σοβιετικής Ένωσης για την κατάκτη-
ση του ∆ιαστήµατος, το αµερικανικό δια-
στηµόπλοιο Apollo ενώ-
θηκε µε το σοβιετικό δι-
αστηµόπλοιο Soyuz, ενώ 
τον Ιούλιο του 1976 οι 
αµερικανικές διαστηµοσυσκευές Viking 1 
και Viking 2 επισκέφτηκαν τον Άρη, προ-
σεδαφίστηκαν και εκτέλεσαν τις πρώτες 
χηµικές αναλύσεις του αρειανού χώµα-
τος. Στις 12 Απριλίου 1981, στην 20η 
επέτειο της πρώτης διαστηµικής πτήσης 
του Yuri Gagarin εκτοξεύτηκε το πρώτο 
διαστηµικό λεωφορείο Columbia από το 
διαστηµικό κέντρο Kennedy.

Όµως, µε τη σταδιακή στροφή του 
ενδιαφέροντος της Σοβιετικής Ένωσης 
και των ΗΠΑ προς την εξερεύνηση των 
άλλων πλανητών του Ηλιακού µας Συ-
στήµατος, µε την πρόοδο που σηµειώθη-
κε στη θεωρητική αστροφυσική και στη 
κοσµολογία, που άνοιξαν νέα παράθυρα 
στην εξερεύνηση του ∆ιαστήµατος, και 
µε την ανάπτυξη των διαστηµικών τηλε-
σκοπίων, που δεν άργησαν να κάνουν την 
εµφάνισή τους, αυτός ο άτυπος πόλεµος 
µεταξύ των δύο υπερδυνάµεων για την 
κατάκτηση του ∆ιαστήµατος άρχισε να 
φτάνει σιγά-σιγά προς το τέλος του. 

Έκτοτε, τα διάφορα ρεκόρ είχαν να κά-
νουν µε το γεγονός αυτό καθαυτό παρά 
ως µέρος µιας ανταγωνιστικής διαπάλης. 
Σ’ αυτήν τη νέα εποχή αξίζει να ανα-
φερθούν διάφορα ρεκόρ, όπως αυτό της 
µεγαλύτερης παραµονής στο ∆ιάστηµα 
που κατέχει, προς το παρόν τουλάχιστον, 
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ο Σοβιετικός Sergei Krikalyov, ο οποίος συµπλήρωσε συνολικά 803 
ηµέρες, 9 ώρες και 39 λεπτά στο ∆ιάστηµα. Το ρεκόρ παραµονής στο 
∆ιάστηµα στη διάρκεια µιας µόνο διαστηµικής πτήσης το κατέχει ο 
Σοβιετικός Valeri Polyakov, ο οποίος παρέµεινε στο διαστηµικό σταθ-
µό Mir (Ειρήνη) για σχεδόν 438 ηµέρες, έχοντας συµπληρώσει 7.075 
περιφορές γύρω από τη Γη και διανύοντας συνολικά 300.765.000 km.

Πολλά χρόνια νωρίτερα οι αστροναύτες του Apollo 13 (James 
Lovell, Fred Haise και John Swigert) παραµένουν ακόµη και σήµερα οι 
άνθρωποι που βρέθηκαν πιο µακριά από τη Γη. Αυτό συνέβη στις 15 
Απριλίου 1970 όταν το διαστηµόπλοιό τους βρισκόταν στην αθέατη 
από τη Γη πλευρά της Σελήνης, σε απόσταση 254 km από την επι-
φάνειά της και 400.171 km από τη Γη. Από τις αποστολές όµως που 
παρέµειναν σε τροχιά γύρω από τη Γη το ρεκόρ µέγιστης απόστασης 
κατέχει το όχηµα Agena, που εκτοξεύτηκε από το Gemini 11, και το 
οποίο έφτασε στο απόγειό του στις 14 Σεπτεµβρίου 1966 σε απόστα-
ση 1.374,1 km από τον πλανήτη µας. Οι αστροναύτες πάντως που 
κατέχουν ακόµη το ρεκόρ ταχύτητας είναι οι Thomas Stafford, John
Young και Eugene Cernan µε το διαστηµόπλοιο Apollo 10, οι οποίοι 
κάποια στιγµή της πτήσης τους κινούνταν µε ταχύτητα 39.896 km/h. 

Οι περισσότεροι αστροναύτες συµµετείχαν σε µία µόνον αποστο-
λή. Υπάρχουν όµως και ορισµένοι που συµµετείχαν σε περισσότερες, 
όπως οι Αµερικανοί Franklin Chang-Diaz και Jerry Ross που συµµε-
τείχαν σε επτά διαστηµικές αποστολές, ενώ άλλοι επτά αστροναύτες 
(πέντε Αµερικανοί και δύο Ρώσοι) συµµετείχαν σε έξι αποστολές. Ο 
αστροναύτης όµως που έχει κάνει τους περισσότερους διαστηµικούς 
περιπάτους είναι ο Anatoly Solovyev, που έκανε 16 περιπάτους στο 
∆ιάστηµα συνολικής διάρκειας 77 ωρών και 41 λεπτών. 

Κι όµως, οι δύο κύριοι διαστηµικοί µονοµάχοι, ΗΠΑ και Ρωσία, 
δεν ήσαν οι µοναδικές χώρες των οποίων οι αστροναύτες βρέθηκαν 
στο ∆ιάστηµα. Μέχρι τα µέσα του 2009 έχουν πετάξει στο ∆ιάστηµα 
αστροναύτες από 33 χώρες, εκ των οποίων αυτές µε τις περισσότερες 
ανθρωποηµέρες είναι η Ρωσία µε 17.421, οι ΗΠΑ µε 10.036, η Γαλλία 
µε 385, η Αγγλία µε 382 και η Γερµανία µε 310. Αλλά οι πρωτιές στο 
∆ιάστηµα τελειωµό δεν έχουν.

Καλλιτεχνική απεικόνιση της σύνδεσης του σοβιετικού 
Soyuz µε το αµερικανικό Apollo στις 17 Ιουλίου 1975.
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Από το Μάιο του 2001 ο τουρισµός 

στο ∆ιάστηµα αποτελεί πλέον πραγµα-
τικότητα µε πρώτον τουρίστα τον Αµερι-
κανό πολυεκατοµµυριούχο Dennis Tito, ο 
οποίος παρέµεινε στο ∆ιεθνή ∆ιαστηµικό 
Σταθµό για αρκετές ηµέρες καταβάλλο-
ντας στους Ρώσους το «αστρονοµικό» 
ποσό των 20.000.000 δολαρίων. ∆εν χρει-
άζεται όµως να είστε πολυεκατοµµυριού-
χος για να συµµετάσχετε σε παρόµοιες 
«εκπληκτικές περιπέτειες» που οργανώ-
νει η Ρωσική ∆ιαστηµική Υπηρεσία, αφού 
µε 5.000 ευρώ µπορείτε άνετα να εκπαι-
δευτείτε κι εσείς στις ίδιες εγκαταστάσεις 
που εκπαιδεύονται οι Ρώσοι κοσµοναύτες. 
Έχετε όµως φανταστεί τι σηµαίνει σήµερα 
να βρίσκεται κάποιος στα πρόθυρα ενός 
ταξιδιού στο ∆ιάστηµα;

Φανταστείτε, λοιπόν, ότι βρίσκεστε 
στο εσωτερικό ενός «καρυδότσουφλου», 
προσδεµένου σ’ ένα τεράστιο πυραυλι-
κό σύµπλεγµα που σε λίγο θα εκτοξεύει 
πίσω του φωτιά και λάβρα εκατοντάδων 
βαθµών Κελσίου. Φανταστείτε ότι βρί-
σκεστε ξαπλωµένοι σ’ ένα από τα καθί-
σµατα του πιλοτηρίου ενός διαστηµικού 
λεωφορείου έτοιµου να εκτοξευτεί σε 
δύο ώρες. Φανταστείτε την αγωνία της 
αναµονής και την έξαψη της συγκίνησης 
για όλα όσα πρόκειται να ακολουθήσουν. 
Φανταστείτε τα τελευταία δευτερόλεπτα 
όταν το µόνο που ακούτε στο εσωτερικό 
του διαστηµικού σας σκάφανδρου είναι 
η αναπνοή σας και η µακρόσυρτη αντί-
στροφη µέτρηση του κέντρου ελέγχου. 

Φανταστείτε τις πρώτες αναταράξεις 

του διαστηµοπλοίου, καθώς οι τρεις κύρι-
οι πύραυλοί του, σε απόσταση 30 m µόνο 
κάτω από το κάθισµά σας και σε διάστηµα 
120 χιλιοστών του δευ-
τερολέπτου ο ένας µετά 
τον άλλο, αρχίζουν να 
λειτουργούν 6,5 δευτερό-
λεπτα πριν από την εκτό-
ξευση. Φανταστείτε επίσης τις δυνάµεις 
που ταράζουν τα πάντα γύρω σας, καθώς 
το πυραυλικό αυτό σύµπλεγµα προσπα-
θεί να υπερνικήσει τη δύναµη της γήινης 
βαρύτητας που το κρατάει δεµένο στην 
αγκαλιά της. Φανταστείτε τη στιγµή της 
εκτόξευσης όταν, ασυναίσθητα σχεδόν, 
αρχίζετε να πατάτε τους κατάλληλους 
διακόπτες και να αναφέρετε τις ενδείξεις 
στις οθόνες ελέγχου της πτήσης. 

Φανταστείτε το απότοµο τράνταγµα 
και τον εκκωφαντικό θόρυβο όταν οι δύο 
πύραυλοι στερεών καυσίµων (ένα ειδικό 
µείγµα σκόνης αλουµινίου) αρχίζουν να 
λειτουργούν καταναλώνοντας 10 τόνους 
καυσίµων κάθε δευτερόλεπτο παράγο-
ντας έτσι ισχύ 44 εκατοµµυρίων ίππων. 
Φανταστείτε τις βαρυτικές δυνάµεις που 
σας καθηλώνουν κυριολεκτικά στο κάθι-
σµά σας στα 8,5 πρώτα λεπτά της πτήσης 
σας όταν το βάρος σας τριπλασιάζεται. 
Φανταστείτε τη στιγµή που το διαστηµι-
κό λεωφορείο φτάνει στο ύψος των 110 
km περίπου, οπότε αποχωρίζεται η κύ-
ρια δεξαµενή καυσίµων, ενώ το όλο σύ-
µπλεγµα έχει επιταχυνθεί από 0 km/h στα 
28.000 km/h και κινείται µε ταχύτητα εν-
νέα φορές µεγαλύτερη από την ταχύτητα 
της σφαίρας ενός όπλου. Φανταστείτε τη 

Αστροναύτες
και Κοσµοναύτες
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θερµοκρασία που αναπτύσσεται στο εσωτερικό των 
πυραύλων του διαστηµικού λεωφορείου που φτάνει 
τους 3.300 oC, θερµοκρασία δηλαδή που ξεπερνάει 
τη θερµοκρασία βρασµού του σιδήρου, ενώ την ίδια 
στιγµή η θερµοκρασία των υγρών καυσίµων (υδρο-
γόνο) της κύριας µηχανής φτάνει τους 253 oC κάτω 
από το µηδέν. 

Φανταστείτε όταν, µ’ ένα ακόµη τράνταγµα, οι 
µηχανές παύουν να λειτουργούν και αισθάνεστε το 
σώµα σας να επιπλέει σαν φτερό πάνω στο κάθισµα 
που είστε προσδεµένοι. Φανταστείτε τέλος το υπέ-
ροχο εκείνο συναίσθηµα θαυµασµού και δέους όταν 
από τα παράθυρα της καµπίνας σας αντικρίζετε για 
πρώτη φορά την καµπυλότητα της Γης και τα έντο-
να χρώµατα, µε τα οποία είναι στολισµένη. Τότε και 
µόνο τότε ίσως µπορέσετε να κατανοήσετε κάπως 
ένα µικρό κοµµάτι όσων αισθάνονται οι αστροναύτες 
ενός διαστηµικού λεωφορείου τα πρώτα λεπτά της 
εκτόξευσής τους στο ∆ιάστηµα.

Κι όµως, για όλους εµάς που παρακολουθούµε 
από τις τηλεοπτικές ανταποκρίσεις τα ταξίδια αυτά 
προς το ∆ιάστηµα και από την άνεση του σπιτιού 
µας, τα αντιµετωπίζουµε πλέον σαν θέµα ρουτίνας. 
Μόνο όταν κάτι δεν πάει καλά, µόνο όταν µια νέα 
διαστηµική τραγωδία χτυπήσει την προσπάθεια του 
ανθρώπου να ξεφύγει από τα δεσµά της Γης και να πε-
τάξει λεύτερος στο ∆ιάστηµα, καταλαβαίνουµε ίσως 
για λίγο πόσα χρειάζεται να µάθουµε ακόµη προτού 
µπορέσουµε να κάνουµε πραγµατικότητα το όνειρο 
της ανθρωπότητας για ένα ταξίδι στα άστρα. Μόνο 
σε µία τέτοια στιγµή αφιερώνουµε λίγο από το χρόνο 
µας, προκειµένου να αναρωτηθούµε, µε κάποιο ίσως 
είδος κακεντρέχειας και συνωµοτικό ενδιαφέρον, για 
το τι άραγε συνέβη. Πρόσκαιρα. Γιατί σχεδόν αµέσως 
µετά ενσκήπτουµε και πάλι στη µίζερη καθηµερινό-
τητά µας. 

Αστροναύτες και Κοσµοναύτες

Το διαστηµικό λεωφορείο Atlantis 
ξεκινά µια ακόµη αποστολή µε 
προορισµό το ∆ιεθνή ∆ιαστηµικό 
Σταθµό στις 8 Σεπτεµβρίου 2000.
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Η συµµετοχή ενός αστροναύτη σε 

µία αποστολή απαιτεί προετοιµασία µη-
νών, αφού κάθε σχεδόν λεπτό παρουσίας 

του στο ∆ιάστηµα είναι 
προγραµµατισµένη πριν 
από µήνες και έχει προ-
σοµοιωθεί στο έδαφος 
δεκάδες φορές. Ιδιαίτερα 

οι αστροναύτες που προορίζονται για ερ-
γασίες στο κενό του ∆ιαστήµατος εκπαι-
δεύονται σε ειδικές τεράστιες δεξαµενές 
νερού, οι οποίες προσοµοιώνουν κατά 
κάποιον τρόπο τις συνθήκες µικροβαρύ-
τητας του ∆ιαστήµατος.

Για να γίνει λιγότερο δύσκολη η προ-
σαρµογή των αστροναυτών στις συνθή-
κες αυτές, οι αστροναύτες προετοιµά-
ζονται επίσης και σε ειδικές αίθουσες µε 
βιντεοπροβολές, που δίνουν στον εγκέ-
φαλο την εντύπωση ότι βρίσκεται στο 
∆ιάστηµα, ενώ η πρώτη άµεση εµπειρία 
των αστροναυτών µε τις συνθήκες µικρο-
βαρύτητας τους δίνεται σε πτήσεις αερο-
πλάνων ελεύθερης πτώσης. Το περιβάλ-

λον άλλωστε που επικρατεί σήµερα στα 
διαστηµικά λεωφορεία και το διαστηµικό 
σταθµό επιτρέπει σε οποιονδήποτε υγιή 
άνθρωπο να συµµετάσχει σε επανδρω-
µένες αποστολές, εφόσον έχει τις απαι-
τούµενες γνώσεις για την εκτέλεση των 
προγραµµατισµένων εργασιών και πει-
ραµάτων ή εφόσον διαθέτει τα ανάλογα 
«αστρονοµικά» ποσά που απαιτούνται 
για µια «διαστηµική κρουαζιέρα». 

Πολύ σύντοµα, πάντως, το ∆ιάστηµα θ’ 
ανήκει σε όλους µας και µάλιστα σε προ-
σιτές τιµές! Η µόνη απαίτηση για τους πε-
ρισσότερους αστροναύτες του µέλλοντος 
θα είναι οι συγκεκριµένες γνώσεις που 
απαιτούνται από µία δεδοµένη αποστολή 
και η ψυχολογική τους ικανότητα να συ-
νεργάζονται µε άλλους σε περιορισµένους 
χώρους. Παρόλα αυτά, ακόµη και σήµερα 
η συµµετοχή ενός αστροναύτη σε µία απο-
στολή απαιτεί προετοιµασία µηνών. 

Φυσικά, στα πρώτα βήµατα των επαν-
δρωµένων αποστολών, οι αστροναύτες 
αναγκάστηκαν να υποστούν σκληρές δο-

Εκπαίδευση
και Σκάφανδρα
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κιµασίες και να καταβάλλουν τεράστιες 
προσπάθειες εξάσκησης προτού αντιµε-
τωπίσουν τις άγνωστες τότε επιδράσεις 
ενός ταξιδιού στο ∆ιάστηµα. Εκατοντά-
δες ώρες εκπαίδευσης, σε δεκάδες εξοµοι-
ωτές δαπανήθηκαν, ώστε να προετοιµά-
σουν τους αστροναύτες για έναν κόσµο 
όπου επικρατούσαν άγνωστες, ως επί το 
πλείστον, συνθήκες. 

Στις αποστολές τους όµως στο ∆ιά-
στηµα οι αστροναύτες χρειάζεται να δι-
αθέτουν όλη την προστασία που παρέχει 
σ’ όλους µας η ατµόσφαιρα του πλανήτη 
µας. Αέρα για να αναπνέουν και γήινα 
επίπεδα πιέσεως µέσα στα διαστηµικά 
τους σκάφανδρα. Το πρώτο αεροδιαστη-
µικό σκάφανδρο κατασκευάστηκε στη 
δεκαετία του ’30, όταν ο πιλότος Wiley 
Post προσπάθησε να φτάσει στη στρατό-
σφαιρα µε το µονοπλάνο του. Υπήρξαν 
όµως και σκάφανδρα, τα οποία ποτέ δεν 
χρησιµοποιήθηκαν στην πράξη, ενώ στις 
διάφορες σύγχρονες διαστηµικές απο-
στολές χρησιµοποιήθηκαν διαφορετικά 

σκάφανδρα, ανάλογα µε τη χρήση για 
την οποία προορίζονταν. 

Στο Πρόγραµµα Mercury χρησιµο-
ποιήθηκε µια απλή σχετικά διαστηµική 
στολή µε δυνατότητες τεχνητής πιέσε-
ως παρόµοιες µ’ αυτές που φορούσαν 
οι πιλότοι των πειραµατικών αεροσκα-
φών υψηλών πτήσεων. Στο Πρόγραµµα 
Gemini οι απαιτήσεις ήσαν µεγαλύτερες 
λόγω των διαστηµικών περιπάτων, ενώ 
στο Πρόγραµµα Apollo οι διαστηµικές 
στολές έπρεπε να εξυπηρετούν όλες τις 
ανάγκες των αστροναυτών έξω από τα 
διαστηµόπλοιά τους, καθώς επίσης και 
τη δυνατότητα άνετης κίνησης για τις 
εργασίες που έκαναν στην επιφάνεια της 
Σελήνης. Τέλος οι διαστηµικές στολές 
που φορούν οι αστροναύτες του διαστη-
µικού λεωφορείου και του ∆ιεθνούς ∆ια-
στηµικού Σταθµού στις εξωτερικές τους 
εργασίες είναι διαµορφωµένες έτσι, ώστε 
να εξυπηρετούν και µεγαλόσωµους και 
µικρόσωµους αστροναύτες. Ένας ειδικός 
µάλιστα µεταφορέας τους επιτρέπει αυ-

Εκπαίδευση και Σκάφανδρα

Η εκπαίδευση αστροναυ-
τών σε πτήσεις αεροπλά-
νων ελεύθερης πτώσης  
απέναντι σελίδα) και 
σε γιγάντιες δεξαµενές 
νερού στοχεύουν στην 
όσο το δυνατόν καλύτε-
ρη προετοιµασία τους, 
προκειµένου να ανταπε-
ξέλθουν µε επιτυχία στις 
συνθήκες µικροβαρύτη-
τας του ∆ιαστήµατος.
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τόνοµη κίνηση και αποτελεί ένα πρόσθε-
το τµήµα αυτού του σύγχρονου διαστηµι-
κού σκάφανδρου.

Φανταστείτε τώρα ότι βρίσκεστε σ’ 
έναν περίπατο στο ∆ιάστηµα στο εσω-
τερικό ενός διαστηµικού σκάφανδρου 
και θαυµάζετε το όµορφο θέαµα της Γης 
από τη µία πλευρά και του γεµάτου µε 
άστρα σκοτεινού ουρανού από την άλλη. 
Ξαφνικά αρχίζει να σας «τρώει» η µύτη 
σας! Τι κάνετε τότε; Με άλλα λόγια έχετε 

αναλογιστεί πώς ξύνουν τη µύτη τους οι 
αστροναύτες που βρίσκονται στο εσωτε-
ρικό των σκαφάνδρων τους; Απλούστατα 
«ξύνουν» τη µύτη τους πάνω σε µια ειδική 
προεξοχή µε ανώµαλη επιφάνεια που βρί-
σκεται προσκολληµένη στην εσωτερική 
επιφάνεια του κράνους της στολής τους. 
Το ίδιο κάνουν και στην περίπτωση των 
αυτιών τους. Αν βρείτε κάποια καλύτερη 
µέθοδο ειδοποιήστε αµέσως τη NASA. 
Χιλιάδες αστροναύτες του µέλλοντος θα 
σας ευγνωµονούν για πάντα.
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∆ιαβίωση
στο ∆ιάστηµα

Το πρόγραµµα διαβίωσης και εργασί-
ας των αστροναυτών στο ∆ιάστηµα δεν 
διαφέρει πολύ από ένα παρόµοιο πρό-
γραµµα στη Γη. Στους χώρους διαβίωσης 
και εργασίας του διαστηµικού λεωφορεί-
ου η θερµοκρασία µπορεί να ρυθµιστεί 
από 16-32 oC, ενώ η «ατµόσφαιρα» που 
αναπνέουν έχει σχεδόν την ίδια περιεκτι-
κότητα και πίεση που υπάρχει στην επι-
φάνεια της θάλασσας (80% άζωτο, 20% 
οξυγόνο, µε πίεση 1 kg/cm2). Ειδικά φίλ-
τρα καθαρίζουν συνεχώς τον αέρα από το 
διοξείδιο του άνθρακα, την υπερβολική 
υγρασία και τις διάφορες δυσοσµίες µε 
αποτέλεσµα ο αέρας που αναπνέουν οι 
αστροναύτες να είναι πιο καθαρός από 
το γήινο. Αυτό το περιβάλλον επιτρέπει 
στους αστροναύτες να φορούν όποιο 
άνετο ρούχο θέλουν, από πουκάµισα και 
σορτ, µέχρι φόρµες εργασίας. Τα ογκώδη 
διαστηµικά σκάφανδρα φοριούνται µόνο 
στις εξωτερικές εργασίες.

Το φαγητό που τρώνε οι αστροναύτες 
έχει κι αυτό βελτιωθεί εξαιρετικά σε σχέ-
ση µε το τι έτρωγαν κατά το παρελθόν, 
αν και ακόµη και σήµερα καταναλώνουν 
τροφές σε σωληνάρια και αφυδατωµέ-
να φαγητά σε πλαστικές σακούλες, στις 
οποίες προσθέτουν νερό. Σήµερα, όµως, 
η ποικιλία είναι µεγαλύτερη και περι-
λαµβάνει από γαρίδες µέχρι κανονικές 
µπριζόλες. Σε ειδικούς φούρνους µικρο-
κυµάτων, ένας αστροναύτης µπορεί να 
προετοιµάσει µέσα σε πέντε λεπτά ένα 
πραγµατικά λουκούλλειο γεύµα για τέσ-
σερεις συναδέλφους του επιλέγοντας 
από 70 διαφορετικά είδη φαγητών και 20 

είδη ποτών, τα οποία περιλαµβάνονται 
στο µενού κάθε αποστολής, παρέχοντας 
έτσι στον κάθε αστροναύτη 3.000 θερµί-
δες την ηµέρα.

Οι κανόνες υγιεινής 
διαβίωσης είναι πολύ πιο 
σηµαντικό να τηρούνται 
στο ∆ιάστηµα απ’ ό,τι στη Γη, γιατί οι µε-
λέτες που έχουν διεξαχθεί έχουν δείξει ότι 

Ο αστροναύτης Clay Anderson στο εργαστήριο Destiny του 
∆ιεθνούς ∆ιαστηµικού Σταθµού.

∆ιάλειµµα για φαγητό στο ρωσικό τµήµα (Zvezda) του ∆ιε-
θνούς ∆ιαστηµικού Σταθµού.
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ορισµένα µικρόβια αναπτύσσονται εκ-
πληκτικά στις συνθήκες µικροβαρύτητας 
και περιορισµένου χώρου ενός διαστηµο-
πλοίου. Γι’ αυτό τα σκεύη και οι χώροι του 
φαγητού, η τουαλέτα και οι χώροι του 
ύπνου καθαρίζονται µε µεγάλη προσοχή. 
Επειδή δεν υπάρχει πλυντήριο οι φόρ-
µες και τα παντελόνια αλλάζονται κάθε 
εβδοµάδα, ενώ οι κάλτσες, τα πουκάµι-
σα και τα εσώρουχα κάθε δύο ηµέρες. Τα 
µεταχειρισµένα ρούχα, όπως και όλα τα 
σκουπίδια φυλάσσονται σε αεροστεγείς 
πλαστικούς σάκους και επιστρέφονται 
στη Γη.

Η τουαλέτα του διαστηµικού λεωφο-
ρείου λειτουργεί σχεδόν όπως και στη Γη, 
µε τη διαφορά ότι µια συνεχής ροή αέρα 
µεταφέρει τα απόβλητα σε µια ειδική δε-
ξαµενή. Το νερό της σωµατικής τους κα-
θαριότητας, που γίνεται µε σπόγγους και 
νεροπίστολα, ελέγχεται κι αυτό µε τη ροή 
ρεύµατος αέρα και κατευθύνεται σε µίαν 
άλλη δεξαµενή, ενώ οι άνδρες αστροναύ-
τες ξυρίζονται µε αφρό ώστε να εµποδί-
σουν τη ρύπανση του περιορισµένου χώ-
ρου του διαστηµοπλοίου.

Όπως και στη Γη, οι αστροναύτες δεν 
εργάζονται συνεχώς, αλλά έχουν και πε-
ριόδους σωµατικής άσκησης, διασκέδα-
σης και ανάπαυσης. Ένα επιστηµονικά 
σχεδιασµένο πρόγραµµα ασκήσεων απο-
τελεί τον καλύτερο τρόπο ενάντια στην 
ατροφία, που δηµιουργεί η µικροβαρύ-
τητα σε ορισµένους µυς. Στις υπόλοιπες 
ελεύθερες ώρες τους µπορούν να διαβά-
σουν, ν’ ακούσουν µουσική ή να παίξουν 

διάφορα παιχνίδια. 
Ένα από τα χαρακτηριστικά πάντως 

στοιχεία των πτήσεων του ανθρώπου 
στο ∆ιάστηµα είναι και το γεγονός ότι το 
σώµα των αστροναυτών ψηλώνει κατά 
3-5 cm λόγω της επέκτασης των σπον-
δύλων τους. Κάτι παρόµοιο συµβαίνει σε 
όλους µας κάθε πρωί µετά την χαλάρωση 
του ύπνου, οπότε το ύψος µας είναι κατά 1 
έως 1,5 cm µεγαλύτερο απ’ ό,τι το βράδυ. 
Στο ∆ιάστηµα επίσης η µέση των αστρο-
ναυτών µικραίνει κατά 6-8 cm επειδή τα 
εσωτερικά όργανα µετακινούνται προς το 
στήθος τους. 

Όσο κι αν σας φανεί παράξενο είναι 
επίσης γεγονός ότι η εµφάνιση του προ-
σώπου των αστροναυτών στο ∆ιάστηµα 
αλλάζει σηµαντικά, έτσι ώστε να µην µπο-
ρούν να αναγνωρίσουν στον καθρέφτη 
τον ίδιο τους τον εαυτό! Πρώτα απ’ όλα 
η εµφάνισή τους παίρνει κάτι το ασιατικό 
(µε τα µάτια τους να λοξεύουν λίγο), ενώ 
οι «σακούλες» κάτω από τα µάτια τους 
εντείνονται και οι φλέβες στο σβέρκο και 
στο µέτωπό τους φουσκώνουν. Μερικά 
από αυτά τα συµπτώµατα ελαττώνονται 
µετά από τρεις µε τέσσερεις ηµέρες, αλλά 
παρόλα αυτά οι διαφορές στο πρόσωπό 
τους παραµένουν αρκετά έντονες.

Οι αστροναύτες στο ∆ιάστηµα χρειά-
ζονται κι αυτοί περιόδους ανάπαυσης και 
ύπνου. Παρόλο που η περίοδος της ηµέ-
ρας τους (δηλ. η περίοδος που βρίσκονται 
στο φωτισµένο από τον Ήλιο µέρος της 
τροχιάς τους) διαρκεί 50 λεπτά και η πε-
ρίοδος της νύχτας 40 λεπτά, ακολουθούν 
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το κανονικό ωράριο που επικρατεί στο 
διαστηµικό κέντρο του Χιούστον στο Τέ-
ξας. Με βάση αυτό το ωράριο κοιµούνται 
κανονικά επί έξι ώρες µέσα σε υπνόσα-
κους, οι οποίοι είναι αγκιστρωµένοι στα 
τοιχώµατα του διαστηµοπλοίου, σε ειδι-
κούς χώρους ύπνου, στις θέσεις διακυ-
βέρνησης ή απλά αγκιστρωµένοι µε σχοι-
νιά για να µην αιωρούνται στο χώρο του 
διαστηµοπλοίου. Ο ύπνος τους έχει απο-
δειχτεί αναπαυτικότατος σε οποιαδήποτε 
θέση, οριζόντια, διαγώνια ή και κάθετη. 

Λόγω των συνθηκών µικροβαρύτητας 
είναι σαν να κοιµούνται σε σύννεφα. Η 
κατάσταση µάλιστα της µικροβαρύτητας 
που επικρατεί σε τροχιά δεν επιδρά στο 
εσωτερικό της στοµατικής κοιλότητας 
όπως στη Γη ανάλογα µε τη θέση που έχει 
το κοιµισµένο σώµα. Έτσι, ενώ στη Γη οι 
περισσότεροι άνθρωποι όταν κοιµούνται 
ανάσκελα ροχαλίζουν, στο ∆ιάστηµα, µέ-
χρι τώρα τουλάχιστον, δεν έχει ακουστεί 
οποιοδήποτε ροχαλητό από τους κοιµι-
σµένους αστροναύτες.

Η διαβίωση των αστρο-
ναυτών στο διάστηµα 
περιλαµβάνει εκτός από 
τις επιστηµονικές τους 
εργασίες και σωµατική 
καθαριότητα, ξεκού-
ραση, γυµναστική και 
διασκέδαση.



∆ΙΑΣΤΗΜΙΚΑ
ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ

ΚΑΙ ΣΤΑΘΜΟΙ
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Σήµερα, ο κύριος διαστηµικός µας 

στόχος είναι η αποπεράτωση της κατα-
σκευής του ∆ιεθνούς ∆ιαστηµικού Σταθ-
µού (∆.∆.Σ.).

Ο ∆.∆.Σ. όµως δεν είναι και ο πρώ-
τος. Η τιµή αυτή ανήκει στον Salyut 1 ο 
οποίος τέθηκε σε τροχιά το 1971 από τη 
Σοβιετική Ένωση δέκα χρόνια µετά την 
πρώτη επανδρωµένη αποστολή στο δι-
άστηµα του Yuri Gagarin. Η όλη όµως 
προσπάθεια συνάντησε τροµερές δυσκο-
λίες, µεταξύ των οποίων και το θάνατο 
ενός τριµελούς πληρώµατος. Αργότερα, 
η εγκατάσταση βελτιωµένων σταθµών 
επιβεβαίωσε τη δυνατότητα του ανθρώ-
που να παραµένει στο διάστηµα για µα-
κροχρόνια διαστήµατα. 

Ο πρώτος αµερικανικός διαστηµικός 
σταθµός ήταν το SkyLab, το οποίο επαν-
δρώθηκε από τρία διαφορετικά τριµελή 
πληρώµατα στη διάρκεια του 1973-1974. 
Η πρώτη αυτή αµερικανική διαστηµική 
βάση του ανθρώπου έµοιαζε µε γιγάντιο 
µεταλλικό έντοµο που είχε χάσει το ένα 
του φτερό. Είχε βάρος 85 τόνων, µήκος 
25 m και πλάτος 6,5 m, ενώ συµπλήρωνε 
µια περιφορά γύρω από τη Γη σε 93 λεπτά 
της ώρας και σε ύψος 435 km. Τα άρτια 
εξοπλισµένα εργαστήριά του καθιστού-
σαν το SkyLab έναν πραγµατικά πρότυπο 
επιστηµονικό σταθµό του διαστήµατος, 
µε χωριστά υπνοδωµάτια, κουζίνα, τρα-
πεζαρία, µικρό σαλονάκι µε βιβλιοθήκη 
και πλήρη τουαλέτα. 

Στις τρεις αποστολές του SkyLab, τρία 
διαφορετικά τριµελή πληρώµατα παρέ-

Salyut,
SkyLab και Μir

µειναν επί µήνες εργαζόµενα εντατικά, 
εκτελώντας διάφορα πειράµατα και εξε-
τάζοντας τις δυνατότητες που παρέχουν 
στον άνθρωπο οι ειδι-
κές συνθήκες που επι-
κρατούν στο διαστη-
µικό χώρο. Τα αποτε-
λέσµατα των ερευνών 
αυτών απέδειξαν πανηγυρικά όσα από 
καιρό υποστήριζαν οι ειδικοί επιστήµονες 
για τις πολύµορφες ευκαιρίες που προ-
σφέρει το ∆ιάστηµα στην επιστήµη, στην 
τεχνολογία και σε κάθε σχεδόν πτυχή του 
ανθρώπινου ενδιαφέροντος  στη Γη και 
έξω απ’ αυτήν.

Χαρακτηριστικές ήταν επίσης και οι 
παρατηρήσεις που έγιναν µε στόχο τους 
ίδιους τους αστροναύτες. Τα τρία πληρώ-
µατα ήσαν κάτω από συνεχή ιατρική πα-
ρακολούθηση που απέδειξε ότι δεν υπάρ-
χουν ανυπέρβλητα εµπόδια µε την πολύ-
χρονη διαστηµική διαβίωση. Επειδή οι δι-
αστηµικές έρευνες έχουν ως γνώµονα την 
καλυτέρευση των συνθηκών της ζωής και 
της όλης διαβίωσης του ανθρώπου, δεν 
αποκλείεται η ευηµερία των προσεχών 
γενεών να εξαρτηθεί από τη διαστηµική 
τεχνολογία. Για τις γενιές αυτές η πρωτο-
ποριακή εργασία των εννέα αστροναυτών 
του SkyLab µπορεί ν’ αποδειχτεί το ίδιο 
σηµαντική µε το ταξίδι που πραγµατοποί-
ησε ο Κολόµβος πριν από 500 χρόνια. 

Πέντε όµως χρόνια µετά την εκτόξευ-
σή του το µεγαλύτερο µέρος του SkyLab 
καταστρεφόταν στη γήινη ατµόσφαιρα, 
ενώ ένα από τα κοµµάτια του, που έφτασε 
στη Γη, σκότωσε µια αγελάδα στην Αυ-



στραλία. Το SkyLab αποδείχτηκε 
λοιπόν ένας πρωτοπόρος του δι-
αστήµατος, αφού µετά από µερικά 
χρόνια τη θέση του στο διάστηµα 
πήρε ένας µεγαλύτερος διαστηµι-
κός σταθµός που ονοµάστηκε Μir 
(Ειρήνη).

Ο Μir άρχισε να εγκαθίσταται 
στο διάστηµα το 1986 από τη Σοβι-
ετική Ένωση και έκτοτε παρέµεινε 
σε λειτουργία αποτελούµενος από 
επτά συνολικά µονάδες (η τελευ-
ταία εγκαταστάθηκε το 1996). Τον 
Μir επισκέφτηκαν κατά καιρούς 
αστροναύτες διαφόρων εθνικοτή-
των περιλαµβανοµένων τελευταία 
και Αµερικανών, ενώ στο σταθ-
µό αυτόν ο κοσµοναύτης Valeri 
Polyakov κατέκτησε το ρεκόρ συ-
νεχούς παραµονής ανθρώπου στο 
διάστηµα επί 438 ηµέρες. 

Την ίδια περίοδο η Αµερική 
επικέντρωσε το ενδιαφέρον της 
στις πτήσεις των διαστηµικών 
λεωφορείων. Έτσι ένας νέος στό-
λος διαστηµοπλοίων µετέτρεψε 
τα διαστηµικά ταξίδια σε «ρουτί-
να». Στα διαστηµικά λεωφορεία 
Columbia, Discovery, Atlantis και 
Endeavour, δόθηκαν τα ονόµατα 
από φηµισµένα πλοία του παρελ-
θόντος που όργωναν σε ανατολή 
και δύση τις επίγειες θάλασσες. 

∆ι
ασ

τη
µι

κά
 Λ

εω
φο

ρε
ία

 κ
αι

 Σ
τα

θµ
οί

30

Ο αµερικανικός διαστηµικός σταθµός 
SkyLab τέθηκε σε τροχιά στις 14 -5-1993.



Εντυπωσιακή φωτογραφία του ρωσικού 
διαστηµικού σταθµού Mir.
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Τα ∆ιαστηµικά
Λεωφορεία

Πριν από το 1980 τα διαστηµόπλοια 
που χρησιµοποιούσαµε ήταν µιας χρή-
σης, οπότε και το κόστος κάθε αποστο-

λής ήταν τεράστιο. Φα-
νταστείτε άλλωστε ποιο 
θα ήταν το κόστος ενός 
αεροπορικού ταξιδιού, 
αν στο τέλος κάθε πτή-

σης καταστρέφαµε το αεροπλάνο που 
µας µετέφερε. Αυτό ακριβώς συνέβαινε 
µε τα διαστηµικά ταξίδια που εκτελούσα-
µε µέχρι το 1980. 

Τον Απρίλιο του 1981 όµως άρχισε 
µια νέα εποχή στην εξερεύνηση του δια-
στήµατος, µε τη δραστηριοποίηση ενός 
νέου τύπου διαστηµοπλοίων, των δια-
στηµικών λεωφορείων. Το πρώτο διαστη-
µικό λεωφορείο, το Columbia, ξεκίνησε 
για το παρθενικό του ταξίδι 20 ακριβώς 
χρόνια µετά την ιστορική πτήση του Yuri 
Gagarin, µε την υπόσχεση ότι θα έκανε 
φτηνότερη την εξερεύνηση του διαστή-
µατος.

Ο θάνατος όµως των πληρωµάτων του 
Challenger τον Ιανουάριο του 1986 και 
του Columbia το Φεβρουάριο του 2003  
ανάγκασε τη ΝΑSΑ να επανεξετάσει κα-
λύτερα τους στόχους του προγράµµατος 
πτήσεων των διαστηµικών λεωφορείων. 
Σήµερα το πρόγραµµα αυτό έχει πάρει 
νέες κατευθυντήριες γραµµές για µεγα-
λύτερη ασφάλεια, αποδοτικότητα και 
αποτελεσµατικότητα. 

Στην εξέδρα εκτόξευσης το διαστηµι-
κό λεωφορείο µοιάζει πολύ µε αεροπλά-
νο στηµένο κατακόρυφα. Το µήκος του 

εκτείνεται στα 37 m, ενώ στην κοιλιά του 
είναι προσδεµένη µια τεράστια δεξαµενή 
υγρών καυσίµων η οποία έχει ύψος 47 m. 
∆εξιά και αριστερά του τέλος βρίσκονται 
οι πύραυλοι εκτόξευσης που έχουν ύψος 
45 m ο καθένας. Οι δύο κύριες πυραυλι-
κές µηχανές που διαθέτει το διαστηµικό 
λεωφορείο βρίσκονται στο ουραίο τµήµα 
του µαζί µε 44 ακόµη µικρότερους προω-
θητικούς µηχανισµούς για τις µικροδιορ-
θώσεις της πορείας του στο διαστηµικό 
κενό. Σήµερα φυσικά η πτήση σε τροχιά 
γύρω από τη Γη των διαστηµικών αυτών 
οχηµάτων έχει καταστεί θέµα ρουτίνας. 
Παρόλα αυτά κάθε νέα εκτόξευση είναι 
και µια πραγµατικά νέα εµπειρία.

Επειδή τα διαστηµικά λεωφορεία έ-
χουν τη δυνατότητα να χρησιµοποιού-
νται µέχρι και 100 φορές το καθένα, οι 
αποστολές τους στο διάστηµα γίνονται 
πολύ συχνά µε σκοπό όχι µόνο την άµε-
ση µελέτη του διαστηµικού χώρου, αλλά 
και την τοποθέτηση δορυφόρων σε τρο-
χιά γύρω από τη Γη για την εκτέλεση 
µακροχρόνιων ερευνών. Τα διαστηµικά 
λεωφορεία «πετάνε» σε ύψος που κυµαί-
νεται από 200 έως 600 km πάνω από την 
επιφάνεια της Γης, ανάλογα µε τους στό-
χους κάθε αποστολής. Από το ύψος αυτό 
οι αστροναύτες µπορούν να κάνουν εκτε-
ταµένες παρατηρήσεις της Γης, καθώς και 
επιστηµονικές ή τεχνολογικές έρευνες 
και µελέτες.

Η τοποθέτηση διαφόρων δορυφόρων 
σε τροχιά ή η επιδιόρθωση δορυφόρων 
που έχουν υποστεί βλάβες και δεν λει-
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τουργούν, είναι µία από τις ασχολίες των 
αστροναυτών κάθε αποστολής. Επειδή 
καθένας από τους δορυφόρους αυτούς 
κοστίζει δισεκατοµµύρια η επιδιόρθωσή 
τους από τους αστροναύτες εξοικονοµεί 
τεράστια ποσά. Η διαδικασία µιας τέ-
τοιας επιδιόρθωσης στο διάστηµα, πολ-
λές φορές παίρνει τη µορφή ενός πραγ-
µατικά παράξενου µπαλέτου, µε σκηνικό 
το Σύµπαν και χορευτές τον άνθρωπο και 
τις µηχανές. 

Άλλη χρήση των διαστηµικών λεωφο-
ρείων είναι και η µετατροπή τους σε δι-
αστηµικές βάσεις εκτόξευσης αυτόµατων 
διαστηµοπλοίων έρευνας των πλανητών 
του Ηλιακού µας Συστήµατος. Η εκτό-

ξευση από το διάστηµα των οχηµάτων 
αυτών δεν απαιτεί µεγάλους πυραύλους, 
οπότε το κόστος της αποστολής µειώνε-
ται σηµαντικά.

Στην επιστροφή του στη Γη, το διαστη-
µικό λεωφορείο δεν συµπεριφέρεται ούτε 
σαν διαστηµόπλοιο ούτε σαν αεροπλάνο. 
Η λειτουργία του µοιάζει περισσότερο 
µ’ αυτήν ενός ανεµόπτερου µε µια σηµα-
ντική διαφορά όµως, η είσοδός του στην 
ατµόσφαιρα και η προσεδάφισή του είναι 
100% ελεγχόµενη από δύο ισχυρότατους 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Οι υπολογι-
στές αυτοί ελέγχουν ο ένας τον άλλο 50 
φορές κάθε δευτερόλεπτο, και αν ο ένας 
από τους δύο κάνει κάποιο λάθος, τότε ο 

Τα ∆ιαστηµικά Λεωφορεία

Εργασίες κατασκευής του 
∆ιεθνούς ∆ιαστηµικού 
Σταθµού στη διάρκεια της 
αποστολής STS 116 του 
διαστηµικού λεωφορείου 
Discovery (12 ∆εκεµβρίου 
2006). Στο βάθος δια-
κρίνονται το Βόρειο και 
το Νότιο νησί της Νέας 
Ζηλανδίας.
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άλλος διαγράφει τις αποφάσεις του πρώ-
του. Φυσικά, αν χρειαστεί, οποιοσδήποτε 
από τους αστροναύτες-πιλότους µπορεί 
να αναλάβει τη διακυβέρνηση του σκά-
φους οποιαδήποτε στιγµή. Σε 500 m ύψος 
από την επιφάνεια η ταχύτητα του δια-
στηµικού λεωφορείου έχει ελαττωθεί ση-
µαντικά, πλησιάζοντας το διάδροµο προ-
σγείωσης µε ταχύτητα 350 km/h περίπου. 

Τα διαστηµικά λεωφορεία είναι σήµε-
ρα τα πλοία που πρωτοπορούν στην απέ-
ραντη θάλασσα του ∆ιαστήµατος όπως 
ο Ιάσων και ο Βύζας, ο Κολόµβος και ο 
Μαγγελάνος άνοιξαν στην ανθρωπότη-
τα τους επίγειους ωκεανούς. Τώρα, από 
τα πέντε σκάφη έχουν µείνει µόνο τρία. 
∆εν υπάρχει όµως καµιά αµφιβολία ότι 

θα συνεχίσουµε µ’ όσα έχουν µείνει. Για-
τί οι διαστηµικές µας δραστηριότητες θα 
οδηγήσουν τον άνθρωπο σε επίπεδα αδι-
ανόητα για την εποχή του Ιάσονα και του 
Μαγγελάνου. Γιατί στις δικές µας περι-
πλανήσεις στο ∆ιάστηµα έχουµε ανακα-
λύψει το δικό µας χρυσό και τα δικά µας 
µπαχαρικά. Τα έχουµε ανακαλύψει στη 
νέα γνώση, στα νέα προϊόντα, στις νέες 
τεχνολογίες. Πλούτη και κέρδη πολλα-
πλάσια της επένδυσης που έχει γίνει. Γιατί 
αν σήµερα δεν συνεχίσουµε την ανάπτυ-
ξη της διαστηµικής τεχνολογίας και τον 
εµπλουτισµό των γνώσεών µας, γρήγορα 
θα θαφτούµε κάτω από το βάρος των κα-
θηµερινών µας προβληµάτων. Γιατί η επι-
στήµη του σήµερα είναι η τεχνολογία και 
η λύση του αύριο. 

Στιγµιότυπο από την 
πτήση του διαστη-
µικού λεωφορείου 

Atlantis στις 2 ∆εκεµ-
βρίου 1988.
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Ο ∆ιεθνής ∆ια-
στηµικός Σταθµός

Η εποχή του ανταγωνισµού που επί 
δεκαετίες ήταν η κινητήρια δύναµη της 
ανθρώπινης παρουσίας στο διάστηµα, 
έχει φτάσει πια στο τέλος της. Μια νέα 
ελπιδοφόρα εποχή διαστηµικής συνεργα-
σίας φαίνεται να ανατέλλει και έχει ήδη 
αρχίσει να διαµορφώνεται µε τα βήµατα 
που έχουν γίνει για τη συναρµολόγη-
ση του ∆ιεθνούς ∆ιαστηµικού Σταθµού 
(∆.∆.Σ.). Για την υλοποίηση του µεγά-
λου αυτού διαστηµικού προγράµµατος 
έχουν συµφωνήσει να συνεργαστούν 16 
συνολικά χώρες: οι Ηνωµένες Πολιτείες, 
η Ρωσία, η Ιαπωνία, ο Καναδάς, και δέκα 
ακόµη χώρες της Ευρώπης, µαζί µε την 
Ιταλία και τη Βραζιλία που συµµετέχουν 
σε συγκεκριµένες αποστολές. Σε µια τέ-
τοια λοιπόν πολυεθνική συνεργασία είναι 
φυσικά αναπόφευκτη και η δηµιουργία 
παρεξηγήσεων, προβληµάτων συντονι-
σµού, οικονοµικής διαχείρισης και καθυ-
στερήσεων.

Η επίσηµη έναρξη της εγκατάστασης 
του ∆.∆.Σ. άρχισε το Νοέµβριο και το 
∆εκέµβριο του 1998 όταν µε δύο διαφο-
ρετικές εκτοξεύσεις από τη Ρωσία και τις 
ΗΠΑ τοποθετήθηκαν στο διάστηµα τα 
δύο πρώτα τµήµατά του. Ο πρώτος πά-
ντως σχεδιασµός του ∆.∆.Σ. άρχισε στα 
µέσα της δεκαετίας του ’80 όταν το όλο 
πρόγραµµα είχε την ονοµασία «∆ιαστη-
µικός Σταθµός Ελευθερία», αν και ενδιά-
µεσα άλλαξε πολλές φορές στόχους και 
µορφές. Το 1993 ο Αµερικανός Πρόεδρος 
Μπιλ Κλίντον έδωσε εντολή να ανασκευ-
αστεί ο σχεδιασµός του σε συνεργασία 
και µε άλλες χώρες οπότε και επιλέχτηκε 

µία πρόταση που είχε ονοµαστεί «Άλφα». 
Όταν τελικά η Ρωσία συµφώνησε να συµ-
µετάσχει κι αυτή στη διεθνή αυτή προ-
σπάθεια το τροχιακό 
αυτό σύµπλεγµα πήρε 
τη σηµερινή του ονο-
µασία ως «∆ιεθνής ∆ι-
αστηµικός Σταθµός».

Σε ύψος 400 km περίπου πάνω από την 
επιφάνεια της Γης το νέο αυτό διαστηµικό 
χωριό περιφέρεται συµπληρώνοντας µία 
γήινη τροχιά κάθε µιάµιση ώρα. Ο όγκος 
του θα ξεπερνάει τελικά το Ολυµπιακό 
Στάδιο της Αθήνας και θα έχει µήκος 108 
m, πλάτος 88 m και ύψος 44 m, ενώ πάνω 
στη Γη το βάρος του θα ξεπέρναγε τους 
500 τόνους. Οι διάφορες µονάδες του 
διαθέτουν συνολικά 1.300 m3 χρήσιµων 
χώρων, ενώ τα 100 διαφορετικά τµήµατα 
που θα αποτελέσουν τελικά το µεγαλύτε-
ρο από τα διαστηµικά συµπλέγµατα που 
έχουν τεθεί µέχρι τώρα σε τροχιά, θα συ-
ναρµολογηθούν σιγά-σιγά στο διάστηµα 
µεταφερόµενα τµηµατικά µε τη βοήθεια 
διαφόρων πτήσεων των διαστηµικών λε-
ωφορείων και άλλων ανεξάρτητων πυ-
ραυλικών φορέων.

Το τελικό κόστος της κατασκευής του 
∆.∆.Σ. αναµένεται να υπερβεί το αντίστοι-
χο κόστος του αµερικανικού προγράµ-
µατος Apollo µε τις επανδρωµένες απο-
στολές στη Σελήνη, αφού µόνον η ΝASA 
έως σήµερα είχε δαπανήσει πάνω από 14 
δισεκατοµµύρια δολάρια για το σχεδια-
σµό και την υλοποίησή του. Οι σηµερι-
νές εκτιµήσεις ανεβάζουν το όλο κόστος 
κατασκευής και λειτουργίας του µέχρι το 
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2014 στα 100 περίπου δισεκατοµµύρια 
δολάρια. Στο ποσό αυτό περιλαµβάνο-
νται επίσης και τα έξοδα των διαφόρων 
επισκέψεων του σταθµού από τα διαστη-
µικά λεωφορεία, κάθε πτήση των οποίων 
κοστίζει 400 εκατοµµύρια δολάρια. 

Η επένδυση όµως αυτή δεν είναι καθό-
λου «πεταµένα λεφτά» αφού έχει υπολο-
γιστεί ότι για κάθε ποσό που δαπανάται 
στο διαστηµικό πρόγραµµα δηµιουργού-
νται, άµεσα ή έµµεσα, διπλάσια οικονο-
µικά οφέλη. Για τη Ρωσία ειδικότερα η 
προσπάθεια αυτή είναι ιδιαίτερα ελκυστι-
κή αφού θα της επιτρέψει να συντηρήσει 
80.000 θέσεις εργασίας για τα 15 χρόνια 
που προβλέπεται ότι θα είναι η ενεργός 
ζωή του ∆.∆.Σ.. Παρόλα αυτά ο κύριος 
χρηµατοδότης του ∆.∆.Σ. είναι η NASA 
αν και το όλο πρόγραµµα δεν παύει να εί-
ναι µία πραγµατική προσπάθεια διεθνούς 
συνεργασίας, στην οποία συµµετέχουν 
200 συνολικά εταιρείες απ’ όλο τον κόσµο 
µε περισσότερα από 100.000 άτοµα άµε-
σα συνδεδεµένα  µε την κατασκευή του. 
Φυσικά η όλη εγκατάσταση του ∆.∆.Σ. 
δεν πρόκειται να είναι στρωµένη µε ρο-
δοπέταλα. Η εκτίµηση αυτή βασίζεται 
στο γεγονός ότι η κατασκευή του ∆.∆.Σ. 
θα απαιτήσει πάνω από 140 περιπάτους 
αστροναυτών στο ∆ιάστηµα, συνολικής 
διάρκειας 1.800 ωρών, σε βάρδιες των έξι 
ωρών η κάθε µία. Αν αναλογιστεί κάποιος 
τους κινδύνους που ελλοχεύουν σ’ αυτού 
του είδους τις δραστηριότητες δεν είναι 
καθόλου παράξενο που µια στατιστική 
ανάλυση υπολογίζει την πιθανότητα κά-
ποιου είδους ατυχήµατος µε ανθρώπινα 

θύµατα στο 73,6%! Γι’ αυτόν το λόγο η 
προετοιµασία των αστροναυτών οι οποίοι 
χρησιµοποιούνται στη συναρµολόγηση 
των τµηµάτων του ∆.∆.Σ. είναι ιδιαίτερα 
εντατική και πραγµατοποιείται στην τε-
ράστια πισίνα των 6 εκατοµµυρίων γα-
λονιών νερού που διαθέτει η NASA στο 
Χιούστον. Η χρήση της µάλιστα έχει απο-
δειχτεί αναγκαία, αφού η άνωση του νε-
ρού µπορεί να εξοµοιώσει κάπως την αί-
σθηση της µικροβαρύτητας που επικρατεί 
στο διάστηµα, ιδιαίτερα αν υπολογίσουµε 
ότι ένα σύγχρονο διαστηµικό σκάφανδρο 
έχει βάρος 120 kg. 

Τα µέλη του πληρώµατος ζουν στο 
εσωτερικό του Σταθµού µε αρκετή άνεση 
επί µήνες, σε πολύ µεγαλύτερη δηλαδή 
έκταση απ’ ό,τι ήταν δυνατόν µε τα επαν-
δρωµένα διαστηµόπλοια ή τα διαστηµικά 
λεωφορεία. Έχουν στη διάθεσή τους κα-
µπίνες µε υπολογιστές, βίντεο και τηλε-
πικοινωνίες άµεσης σύνδεσής τους µε τη 
Γη, ενώ οι µονάδες διαβίωσης διαθέτουν 
µπάνιο, πλήρες υγειονοµικό κέντρο και 
κάθε ευκολία, συµπεριλαµβανοµένης και 
µεγάλης ποικιλίας φαγητών. 

Στο σταθµό δεν υπάρχει φυσικά βαρύ-
τητα, αλλά αυτό που αποκαλείται µικρο-
βαρύτητα. Έτσι οι επιστήµονες έχουν τη 
δυνατότητα να εκτελούν πειράµατα, τα 
οποία είναι αδύνατον να γίνουν στη Γη. 
Η έλλειψη βαρύτητας τους επιτρέπει να 
διεξάγουν πειράµατα, παράγοντας χη-
µικές ενώσεις µε ανεπανάληπτα επίπεδα 
καθαρότητας καθώς και κάθε είδους πει-
ράµατα στην ηλεκτρονική, στη ροµποτι-
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κή, στην ιατρική και στη φυσιολογία των 
ζωικών και φυτικών κυττάρων. Τα πειρά-
µατα αυτά στόχο έχουν την ανάπτυξη της 
επιστήµης και της τεχνολογίας και την 
παραγωγή νέων προϊόντων.

Η διαβίωση όµως των αστροναυτών 
στο ∆.∆.Σ. δεν είναι εύκολη κυρίως λόγω 
των διαφορετικών εµπειριών και προε-
λεύσεών τους. Οι Αµερικανοί αστροναύ-
τες πρέπει να εργάζονται δίπλα στους 
Ρώσους και οι Γάλλοι ερευνητές δίπλα 
στους Γερµανούς επιστήµονες, ενώ καθή-
κοντα διαχείρισης του σταθµού έχουν οι 
Καναδοί µηχανικοί δίπλα στους Γιαπωνέ-
ζους σε χρονικές περιόδους συνεχούς δι-
αβίωσής τους που διαρκούν έξι µήνες, σε 
αποµονωµένους και περιορισµένους χώ-
ρους. Γι’ αυτό η επιτυχία των αποστολών 
αυτών βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στην 
αρµονική διαβίωση των πολυεθνικών 
πληρωµάτων τους. Η επικοινωνία γίνεται 
στα αγγλικά, οι διαφορετικές όµως εθνι-
κότητες των αστροναυτών-ερευνητών και 

η διαφορετική αντίληψή τους είναι ένα 
από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν, 
περιλαµβανοµένων και των διαφόρων 
ψυχολογικών προβληµάτων που µπορεί 
να γεννηθούν ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια 
επικίνδυνων καταστάσεων.

Ήδη όµως από το 1992 η διεξαγωγή 
σειράς ψυχολογικών µελετών, οι οποίες 
πραγµατοποιήθηκαν µε τη συµµετοχή 
Αµερικανών, Καναδών, Ευρωπαίων και 
Γιαπωνέζων αστροναυτών εντόπισε πολ-
λά από τα προβλήµατα που ενδεχοµένως 
εµφανιστούν στο µέλλον. Τα αποτελέ-
σµατα τέτοιων µελετών έφεραν στην επι-
φάνεια πολλές ενδιαφέρουσες απόψεις 
για τη «στενή» συνεργασία ατόµων δια-
φορετικών εθνικοτήτων. Οι Αµερικανοί, 
για παράδειγµα, έδειξαν να ενοχλούνται 
µε την αδιαφορία των Γιαπωνέζων για 
το βούρτσισµα των δοντιών τους, ενώ 
οι Γιαπωνέζοι πιστεύουν ότι οι Αµερικα-
νοί ασχολούνται υπέρµετρα µε τα µαλλιά 
τους και την προσωπική τους εµφάνιση! 

Η αστροναύτης 
Sunita Williams και ο 
κοσµοναύτης Fyodor 

Yurshikhin γευµα-
τίζουν στο ρωσικό 
τµήµα Zvezda του 

∆.∆.Σ..



Παρόλα αυτά οι ειδικοί πιστεύουν ότι οι 
άµεσες υποχρεώσεις και δραστηριότητες 
που έχουν, αποσπούν αρκετά την προσο-
χή και το κύριο ενδιαφέρον των αστρο-
ναυτών κι όλα τα άλλα αποτελούν µικρές 
παρωνυχίδες στην όλη τους αποστολή.

Όταν αποπερατωθεί η κατασκευή του, 
ο ∆.∆.Σ. θα διαθέτει έξι ολοκληρωµένα 
εργαστήρια ερευνών, όπου τα µέλη του 
πληρώµατος θα εκτελούν επιστηµονικές 
έρευνες, ενώ διάφορα άλλα πειράµατα  
θα εκτελούνται τηλεµετρικά µέσω ηλεκ-
τρονικών υπολογιστών από ερευνητές 
που βρίσκονται στη Γη. Στο ∆.∆.Σ. θα 
διεξαχθούν µεταξύ των άλλων µελέτες 
πάνω στην ανθρώπινη φυσιολογία σχετι-
κά µε την επίδραση της έλλειψης βαρύ-
τητας στον ανθρώπινο οργανισµό από τα 
οστά έως την αναπνοή. Οι µελέτες αυτές 
µπορεί να βοηθήσουν στην αντιµετώπιση 
διαφόρων ανωµαλιών που εµφανίζονται 
στα ηλικιωµένα άτοµα. Άλλες πάλι µε-
λέτες επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους 
στη δηµιουργία πρωτεϊνικών κρυστάλ-
λων που είναι µεγαλύτερα και καλύτερα 
από αυτά που δηµιουργούνται στα γήινα 
εργαστήρια. Οι κρύσταλλοι αυτοί θα βο-
ηθήσουν τους επιστήµονες στη διερεύ-
νηση των δυνάµεων που επιδρούν στο 
ανθρώπινο σώµα και αποτελούν την αιτία 
των διαφόρων ασθενειών του. Οι µελέτες 
αυτές µπορεί επίσης να βοηθήσουν στη 
δηµιουργία φαρµάκων για µία πληθώ-
ρα ασθενειών από τον καρκίνο µέχρι το 
AIDS, από την ηπατίτιδα και τις καρδιο-
πάθειες µέχρι το διαβήτη και τη ρευµατο-
ειδή αρθρίτιδα.

Ο ∆ιεθνής ∆ιαστηµικός Σταθµός

Όλες οι σύγχρονες επανδρωµένες διαστηµοσυσκευές είναι εξοπλισµένες µε ειδι-
κές χειρολαβές, οι οποίες αποτελούν σηµαντικό βοήθηµα  των αστροναυτών στις 
συνθήκες µικροβαρύτητας του ∆ιαστήµατος.
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Άλλες έρευνες χρησιµεύουν στη δηµι-

ουργία ιδιαίτερα ισχυρών, αλλά ελαφρών 
µεταλλικών υλικών για χρήση στις οικο-
δοµές, στη ναυπηγική και την αυτοκινη-
τοβιοµηχανία, ενώ η δηµιουργία πιο απο-
δοτικών καυσίµων είναι µία ακόµη από τις 
ερευνητικές δραστηριότητες των επιστη-
µόνων του ∆.∆.Σ. µε αποτέλεσµα φτη-
νότερα καύσιµα που θα ρυπαίνουν πολύ 
λιγότερο το γήινο περιβάλλον. Στους 
εξωτερικούς άλλωστε χώρους του ∆.∆.Σ. 
θα τοποθετηθούν διάφορες ερευνητικές 
συσκευές για τη µελέτη του Σύµπαντος, 
περιλαµβανοµένων και εξωτικών πραγ-
µατικά θεµάτων, όπως είναι η ύπαρξη της 
αντιύλης, αλλά και της «σκοτεινής ύλης» 
που υποθέτουµε ότι αποτελεί σήµερα το 

23% των συστατικών του Σύµπαντος.
Με την πλήρη εγκατάσταση του ∆.∆.Σ. 

πάντως θα βοηθηθεί και η προσπάθεια 
του ανθρώπου να επιστρέψει και πάλι στη 
Σελήνη, αφού η δηµιουργία της πρώτης 
ανθρώπινης αποικίας στο φυσικό µας δο-
ρυφόρο θα είναι οικονοµικά δυνατή µέχρι 
το 2020. Η προετοιµασία ειδικών διαστη-
µικών οχηµάτων για επανδρωµένα ταξί-
δια στη Σελήνη, και αργότερα στον Άρη, 
θα ήταν πρακτικά αδύνατη αν είχαµε ως 
βάση µας µόνο τη Γη. ∆εν υπάρχει λοιπόν 
αµφιβολία ότι η λειτουργία του ∆.∆.Σ. θα 
αναπτύξει γρήγορα τις γνώσεις και τις 
εµπειρίες που χρειαζόµαστε για τον αν-
θρώπινο αποικισµό του ∆ιαστήµατος σ’ 
αυτήν τη νέα εποχή, που ήδη ανατέλλει.

Ο ∆.∆.Σ. υπερίπταται 
πάνω από το νότιο 
τµήµα της Ιταλίας. 

Στο βάθος διακρίνεται 
τµήµα της Ελλάδας.
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Η θυσία των 7 αστροναυτών του δι-

αστηµικού λεωφορείου Columbia στο 
βωµό της επιστήµης την 1η Φεβρουα-
ρίου 2003, έγινε πρώτη είδηση σε όλα 
τα ΜΜΕ της εποχής και επιβεβαίωσε µε 
τον πλέον δραµατικό τρόπο τους κινδύ-
νους που συνεπάγεται η κατάκτηση του 
∆ιαστήµατος. Η µνήµη όµως των πρωτο-
πόρων αυτών και η προσφορά τους στην 
προσπάθεια του ανθρώπου να φτάσει 
στα άστρα θα µείνει ανεξίτηλα γραµµένη 
στην ιστορία των ανθρώπινων εξερευνή-
σεων. ∆εν υπάρχει επίσης αµφιβολία ότι 
θυσίες αυτού του είδους είναι µέσα στο 
πρόγραµµα, όσο «κυνικό» κι αν φαίνεται 
εκ πρώτης όψεως µια τέτοια διαπίστωση. 
Γιατί το ∆ιάστηµα και τα διαστηµικά ταξί-
δια δεν έχουν γίνει ακόµη θέµα ρουτίνας 
όσο κι αν εµείς, οι απλοί πολίτες αυτού 
του πλανήτη, νοµίζουµε ότι το ∆ιάστη-
µα κατακτήθηκε εδώ και δεκαετίες. Στην 
πραγµατικότητα βρισκόµαστε ακόµη 
στην αρχή, κι έχουµε απλώς αρχίσει να 
κάνουµε τα πρώτα µας βήµατα στον απέ-
ραντο ωκεανό του ∆ιαστήµατος. Σ’ έναν 
ωκεανό που είναι «απείρως» µεγαλύτερος 
από τους γήινους ωκεανούς. Βέβαιον εί-
ναι ότι τραγωδίες αυτού του είδους  θα 
συµβούν και στο µέλλον, όπως συνέβη-
σαν και στο παρελθόν.

Πάρτε για παράδειγµα το πρώτο µε-
γάλο δυστύχηµα στις αρχές του ∆ιαστη-
µικού προγράµµατος στα µέσα της δεκα-
ετίας του 1960. Παρόλες τις προόδους 
που είχαν επιτευχθεί µέχρι τότε, το πρό-
γραµµα Apollo άρχισε κι αυτό µε µία τρα-
γωδία. Στις 27 Ιανουαρίου 1967, ένα µήνα 

πριν από την πρώτη πρoγραµµατισµένη 
του πτήση και ενώ το διαστηµόπλοιο βρι-
σκόταν στη διαστηµική εξέδρα για µία 
εικονική εκτόξευση, µια 
απρόσµενη πυρκαγιά 
στο εσωτερικό του στοί-
χισε τη ζωή των αστρο-
ναυτών Vergil Grissom, 
Edward White και Roger Chaffee, που
θα αποτελούσαν το πρώτο του πλήρω-
µα. Το γεγονός αυτό οδήγησε τη ΝΑSΑ 
σε αναδιοργάνωση και σε αυστηρότερες 
προδιαγραφές κατασκευών, αλλά και κα-
θυστέρηση του όλου χρονοδιαγράµµατος 
πτήσεων για 20 περίπου µήνες µέχρι την 
11η Οκτωβρίου του 1968. Μερικούς µή-
νες αργότερα έγινε και η πρώτη ανθρώ-
πινη βόλτα στο Φεγγάρι, στις 20 Ιουλίου 
1969, µε την επανδρωµένη αποστολή του 
Apollo 11.

Τρεις µήνες µετά την τραγωδία του 
Apollo 1 µια άλλη τραγωδία είχε ως 
θύµα το Σοβιετικό κοσµοναύτη Vladimir 
Komarov. Το δυστύχηµα έγινε στις 24 
Απριλίου 1967 στο τέλος µιας επιτυχηµέ-
νης γενικά δοκιµής του διαστηµοπλοίου 
Soyuz 1 όταν, µετά από πτήση 27 περίπου 
ωρών και 17 συνολικά τροχιές γύρω από 
τη Γη, το αλεξίπτωτο του διαστηµοπλοί-
ου µπερδεύτηκε σε ύψος 7.000 m µε απο-
τέλεσµα να προσκρούσει στο έδαφος µε 
ταχύτητα 320 km/h και να πιάσει φωτιά. 
Τέσσερα χρόνια αργότερα τρεις ακόµη 
κοσµοναύτες βρήκαν τραγικό θάνατο 
στο τέλος της αποστολής του Soyuz 11. 
Οι κοσµοναύτες Georgi Dobrovolskiy, 
Vladislav Volkov και Viktor Patsayev επέ-

∆ιαστηµικές
Τραγωδίες
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στρεφαν στη Γη στις 30 Ιουνίου 1971 µετά 
από µια αποστολή 23 ηµερών που τότε 
αποτέλεσε ρεκόρ παραµονής στο ∆ιάστη-
µα. Στην επιστροφή όµως κανένας τους 
δεν φορούσε τη διαστηµική του στολή, 
οπότε µια απρόσµενη διαρροή αέρα από 
το διαστηµόπλοιο είχε ως αποτέλεσµα 
τον τραγικό θάνατό τους, παρόλο που το 
διαστηµόπλοιο προσεδαφίστηκε οµαλά.

Ένα ακόµη διαστηµικό δυστύχηµα συ-
νέβη 15 χρόνια αργότερα, όταν 73 δευτε-
ρόλεπτα µετά την εκτόξευση του διαστη-
µικού λεωφορείου Challenger, οι επτά 
επιβαίνοντες σ’ αυτό αστροναύτες βρή-
καν τραγικό θάνατο στις 28 Ιανουαρίου 
1986. Ένας απλός δακτύλιος, ευτελούς 
µάλιστα αξίας, ένα απλό εξάρτηµα από τα 

2,5 εκατοµµύρια εξαρτήµατα που αποτε-
λούν το διαστηµικό λεωφορείο, αποτέλε-
σε την αιτία θανάτου των αστροναυτών 
Francis Scobee, Michael Smith, Judith 
Resnik, Ellison Onizuka, Ronald Mc Nair, 
Gregory Jarvis και της δασκάλας Christa 
Mc Auliffe. Ο θάνατος των 7 αστροναυ-
τών του Challenger ανάγκασε τη NASA 
να επανεξετάσει καλύτερα τους στόχους 
του προγράµµατος πτήσεων των διαστη-
µικών λεωφορείων µε νέες κατευθυντή-
ριες γραµµές για µεγαλύτερη ασφάλεια, 
αποδοτικότητα και αποτελεσµατικότητα, 
πράγµα που έχει επιτευχθεί σε µεγάλο 
βαθµό στη διάρκεια 113 συνολικά πτήσε-
ων των διαστηµικών λεωφορείων, παρά 
το τραγικό δυστύχηµα της 28ης Ιανουα-
ρίου 1986.
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Ελάχιστα δευτερόλε-
πτα µετά την τραγική 
καταστροφή του δια-
στηµικού λεωφορείου 

Challenger στις 28 
Ιανουαρίου 1986.
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Η Καταστροφή 
του Columbia

Όπως συµβαίνει και στα αεροπορικά 
ταξίδια οι δυσκολίες παρουσιάζονται κυ-
ρίως είτε στην απογείωση είτε στην προ-
σγείωση. Γιατί και στην επιστροφή ενός 
διαστηµικού λεωφορείου στη Γη, συµβαί-
νουν τα ίδια και χειρότερα µε την εκτό-
ξευση, αφού όλη η ενέργεια που δαπα-
νήθηκε για να µεταφέρει το διαστηµικό 
λεωφορείο σε τροχιά πρέπει αναγκαστικά 
να εκτονωθεί στη διάρκεια της επιστρο-
φής. Πρώτα απ’ όλα χρειάζεται να µειω-
θεί η ταχύτητα των 28.000 km/h που κρα-
τάει το διαστηµικό λεωφορείο σε τροχιά 
γύρω από τη Γη. Γι’ αυτό, στο τέλος µιας 
αποστολής το όχηµα φέρνει τις πυραυ-
λικές του µηχανές προς την κατεύθυνση 
της κίνησής του, έτσι ώστε όταν τεθούν 
σε λειτουργία θα είναι σαν να «πατάει 
φρένο». Η πυροδότηση των πυραυλικών 
µηχανών, το «φρένο» που είπαµε, γίνεται 
25 λεπτά προτού το σκάφος συναντήσει 
τα ανώτερα στρώµατα της ατµόσφαιρας 
και µια περίπου ώρα πριν από την προ-
σγείωση. 

Την ίδια περίπου διαδικασία ακολού-
θησε και το Columbia. Τη στιγµή εκείνη 
βρισκόταν σε ύψος 280 km πάνω από τον 
Ινδικό Ωκεανό, και µε την πυροδότηση 
το σώµα των αστροναυτών αισθάνθηκε 
να ανακτά και πάλι το 1/20 του βάρους 
του. Μια ανεπαίσθητη ουσιαστικά αύξη-
ση, η οποία όµως για τους αστροναύτες, 
που στη διάρκεια της αποστολής τους 
είχαν συνηθίσει στην «έλλειψη» της βα-
ρύτητας, φαίνεται αρκετά µεγάλη. Με τη 
µείωση της ταχύτητας το διαστηµόπλοιο 
άρχισε να χάνει ύψος και να κατευθύνεται 

πλέον προς την επιφάνεια της Γης.
Η λειτουργία του διαστηµικού λεωφο-

ρείου στη διάρκεια της επιστροφής του 
στη Γη µοιάζει κάπως µε 
εκείνη ενός ανεµοπτέ-
ρου. Φυσικά, η είσοδός 
του στην ατµόσφαιρα και 
η προσγείωσή του ελέγχεται συνεχώς από 
δύο ισχυρότατους ηλεκτρονικούς υπολο-
γιστές, οι οποίοι, όπως ήδη αναφέραµε, 
ελέγχουν παράλληλα ο ένας τον άλλον 50 
φορές κάθε δευτερόλεπτο. Σε περίπτωση 
που ο ένας από τους δύο κάνει κάποιο λά-
θος, τότε ο άλλος διαγράφει τις αποφά-
σεις του πρώτου, ενώ, ανά πάσα στιγµή ο 
πιλότος µπορεί να αναλάβει τη διακυβέρ-
νηση του σκάφους «χειροκίνητα».

Στο τελευταίο του ταξίδι το Columbia 
µπήκε στα ανώτερα στρώµατα της ατµό-
σφαιρας µε ταχύτητα 24 φορές µεγαλύτε-
ρη από την ταχύτητα του ήχου και ήταν 
σαν να χτύπησε έναν «αόρατο» τοίχο. Το 
βάρος των αστροναυτών στη διάρκεια της 
καθόδου έφτασε να είναι 1,5 φορά µεγα-
λύτερο από το κανονικό πάνω στη Γη και 
η ταχύτητα άρχισε βαθµιαία να µειώνεται. 
Μισή ώρα πριν από την προσγείωση στο 
∆ιαστηµικό Κέντρο Kennedy στη Φλώρι-
δα η ταχύτητα είχε µειωθεί µερικές εκατο-
ντάδες χιλιόµετρα την ώρα, ενώ το σκά-
φος βρισκόταν σε ύψος 110 km περίπου. 
Έξι λεπτά αργότερα 5.000 km χώριζαν το 
διαστηµικό λεωφορείο από το διάδροµο 
προσγείωσης στο Ακρωτήριο Canaveral. 
Είχε ήδη κατέβει σε ύψος 75 km από την 
επιφάνεια ενώ η ταχύτητά του παρέµενε 
αρκετά υψηλή, στα 26.000 km/h.



Στα ανώτερα στρώµατα της ατµό-
σφαιρας, σε ύψος 65 km περίπου πάνω 
από Τέξας και 15 km περίπου πάνω από 
τη στρατόσφαιρα, το διαστηµικό λεωφο-
ρείο κινούταν µε ταχύτητα 22.400 km/h. 
Τα σωµατίδια που υπάρχουν στο ατµο-
σφαιρικό αυτό στρώµα (που ονοµάζεται 
µεσόσφαιρα) είναι ελάχιστα κι όµως η 
ταχύτητα του διαστηµοπλοίου που ήταν 
ακόµη πάρα πολύ µεγάλη αύξησε τη θερ-
µοκρασία στα εξωτερικά στρώµατα του 

σκάφους σε υπερβολικό βαθµό. Συνέβη 
δηλαδή το ίδιο που συµβαίνει και στα µι-
κροσκοπικά σωµατίδια σκόνης των επερ-
χόµενων µετεώρων (που έχουν µέγεθος 
κόκκων άµµου) και τα οποία αναφλέγο-
νται στο ίδιο αυτό ύψος σχηµατίζοντας 
τις θεαµατικές πολλές φορές «βροχές 
διαττόντων». Απέµεναν 17 µόνο λεπτά 
για την προσγείωση του Columbia όταν 
ακούστηκαν τα τελευταία λόγια του κυ-
βερνήτη. Και µετά σιωπή...
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Το σκάφος βρισκόταν σε ύψος 63 

km πάνω από την περιοχή του Ντάλας 
και κινούταν µε ταχύτητα 20.000 km/h. 
Σ’ αυτό το σηµείο η θερµοκρασία στις 
άκρες της «κοιλιάς» και των πτερυγίων 
του διαστηµικού λεωφορείου είχε φτά-
σει τους 1.650 oC, ενώ από τα φιλιστρί-
νια του πιλοτηρίου ο ουρανός φαινόταν 
βαµµένος κόκκινος. Γι’ αυτό καθένα από 
τα διαστηµικά λεωφορεία προστατεύ-
εται από 27.000 διαφορετικά πλακίδια 
και ειδικές µονωτικές επιφάνειες από τα 
οποία καθένα έχει τη δική του δεδοµένη 
θέση και κωδικό. Στην περίπτωση όµως 
του Columbia φαίνεται ότι µερικά από 
τα πλακίδια αυτά καταστράφηκαν κατά 
τη διάρκεια της εκτόξευσής του στις 16 
Ιανουαρίου 2003. Κατά πόσον όµως το 
πρόβληµα αυτό ήταν και το µοιραίο δεν 
είναι ακόµη κάτι που µπορεί να ειπωθεί 
µε βεβαιότητα. 

Εκείνο πάντως που είναι βέβαιο είναι 
ότι στη διάρκεια των 22 ετών που ακο-
λούθησαν την πρώτη εκτόξευση και την 
παρθενική πτήση του Columbia στις 12 
Απριλίου του 1981, έχουν αλλάξει πολλά. 
Το Columbia δηλαδή του 2003 δεν είχε 
καµιά σχέση µε εκείνο του 1981, αφού 
µετά από κάθε αποστολή αντικαθίστα-
νται σχεδόν όλα τα ευαίσθητα συστή-
µατα και εξαρτήµατά του. Επιπλέον, από 
το 1988 το Columbia έχει υποστεί 1.540 
αλλαγές συστηµάτων ενώ έχει χάσει και 
450 kg από την αντικατάσταση ορισµέ-
νων οργάνων και καλωδιώσεων που δεν 
χρειάζονταν πλέον. 

Η πρώτη µεγάλη ανακατασκευή του 
διαστηµοπλοίου έγινε το 1994, µια δεύτε-
ρη πραγµατοποιήθηκε το Σεπτέµβριο του 
1999, ενώ σε µια τρίτη 
αντικαταστάθηκε ολό-
κληρο σχεδόν το ηλε-
κτρονικό σύστηµα του 
πιλοτηρίου και επιθεωρήθηκαν λεπτοµε-
ρώς 370 km καλωδιώσεών του. Οπότε η 
καταστροφή του είναι αρκετά βέβαιο ότι 
δεν οφειλόταν σε γήρανση των συστη-
µάτων του, αφού οι 28 αποστολές που 
εκτέλεσε συνολικά ήταν ένα µικρό µόνο 
ποσοστό των 100 αποστολών που υπολο-
γίζονταν ότι µπορεί να διαρκέσει η ενερ-
γός του λειτουργία. Γιατί τα διαστηµικά 
λεωφορεία είναι πράγµατι από τους πιο 
πολύπλοκους τεχνολογικά µηχανισµούς 
που έχει κατασκευάσει ο άνθρωπος. Κα-
θένα από τα σκάφη αυτά αποτελείται 
από 2,5 εκατοµµύρια συνολικά εξαρτήµα-
τα, 370 km καλωδιώσεων και πάνω από  
1.000 βαλβίδες. 

Ένα τόσο πολύπλοκο όµως διαστηµικό 
όχηµα απαιτεί και µια πραγµατικά ιλιγγι-
ώδη αποτελεσµατικότητα. Αν η αποτελε-
σµατικότητά του ήταν µόνο 99,9%, αυτό 
θα σήµαινε ότι 2.500 εξαρτήµατα του συ-
στήµατος δεν θα λειτουργούσαν σωστά, 
πράγµα τελείως απαράδεκτο σε µία επαν-
δρωµένη αποστολή. Πίσω λοιπόν από µια 
εκτόξευση ενός διαστηµικού λεωφορείου 
κρύβονται κυριολεκτικά τρισεκατοµµύ-
ρια ανθρωποώρες εργασίας και αναρίθ-
µητες δοκιµές σε χιλιάδες διαφορετικές 
βιοµηχανίες. Κι όµως όλη αυτή η αποτε-

Αναγεννηµένο
Σκάφος
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λεσµατικότητα, η προσπάθεια και η τεχνολογική ανάπτυξη 
αποδεικνύεται ότι δεν µπορεί να είναι άµοιρη προβληµάτων. 
Προβλήµατα που οδήγησαν στο θάνατο τους 7 αστροναύτες 
του Columbia.

Μαζί όµως µε τους αστροναύτες χάθηκε κι ένα µέρος της 
δικής µας αθωότητας που πίστευε ακόµη στα χολιγουντιανά 
«happy end», που είχε ακόµη την παιδιάστικη ελπίδα ότι η µα-
κρόσυρτη λευκή γραµµή στον ουρανό, που έπαιζε και ξανά-
παιζε η οθόνη της τηλεόρασης, δεν ήταν ο εφιαλτικός προάγ-
γελος µιας τραγικής καταστροφής που είχε ήδη συµβεί, αλλά 
ένας ασυνήθιστος ίσως χαιρετισµός των πρωτοπόρων που 
επέστρεφαν θριαµβευτές από τα όρια του διαστηµικού ωκε-
ανού που µόλις πρόσφατα αρχίσαµε να εξερευνάµε. Κι όµως, 
τα συντρίµµια του Columbia δεν κατόρθωσαν να συντρί-
ψουν ταυτόχρονα και τις ελπίδες, τα όνειρα και τα οράµατα, 
που σαν το µυθικό Φοίνικα αναγεννιούνται από τις στάχτες 
τους. Γιατί από την αρχή αυτής της εξερεύνησης γνωρίζαµε ότι 
«per aspera ad astra», ότι δηλαδή για να φτάσουµε στα άστρα 
πρέπει να περάσουµε από τα αγκάθια παρόµοιων δυσκολιών. 
Όπως το γνώριζαν άλλωστε και οι 7 του Columbia.

Κάποτε ο Κέπλερ είχε πει: «όταν θα έχουν επινοηθεί τα πλοία 
που θα ταξιδεύουν στο κενό µεταξύ των άστρων, θα υπάρξουν 
επίσης και οι άνθρωποι που θα ταξιδέψουν µ’ αυτά». Γιατί πραγ-
µατικά ποτέ δεν πρόκειται να υπάρξει έλλειψη Κολόµβων και 
Μαγγελάνων. Γιατί είναι αναπόφευκτο. Αν συνεχίσουµε να 
ωριµάζουµε σαν είδος, αν είµαστε προσεκτικοί και ευγενικοί 
µε τους εαυτούς µας και µε τη Γη, κάποια µέρα, κάποιοι από 
µας θα µπαρκάρουν για το πρώτο τους ταξίδι στα άστρα. Για-
τί είναι στη φύση µας να εξερευνάµε, να είµαστε ταξιδιώτες 
και τυχοδιώκτες και κάποια µέρα, όταν θα είµαστε έτοιµοι, θα 
πάµε στα άστρα. Γιατί είναι δικαίωµά µας και µοίρα µας.
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Ερευνητές της NASA στην προσπάθειά τους να διευκρινήσουν τα αίτια του 
τραγικού δυστυχήµατος, που οδήγησε στην καταστροφή του Columbia, συγ-
κέντρωσαν τα συντρίµµια του σ’ αυτό το υπόστεγο.





ΟΙ ΑΠΟΓΟΝΟΙ
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Στα αµέσως επόµενα χρόνια οι δια-

στηµικές υπηρεσίες των κρατών Ανατο-
λής και ∆ύσης θα συνεργαστούν µεταξύ 
τους, όσο ποτέ άλλοτε, µελετώντας το 
περιβάλλον του πλανήτη µας και για το τι 
µπορούµε να κάνουµε, ώστε να το διασώ-
σουµε, στην πιο εκτεταµένη προσπάθεια 
διαστηµικής συνεργασίας. Το καταπλη-
κτικό αυτό επίτευγµα το οφείλουµε στις 
σύγχρονες διαστηµοσυσκευές που έχουν 
πάψει προ πολλού να είναι οι µικροί δο-
ρυφορίσκοι που στέλναµε σε τροχιά γύρω 
από τον πλανήτη µας. Οι ανακαλύψεις 
των διαστηµικών αποστολών έχουν ήδη 
βρει χιλιάδες άµεσες και έµµεσες εφαρµο-
γές. Οι 3.500 περίπου δορυφόροι που βρί-
σκονται σήµερα σε τροχιά γύρω από τη 
Γη µάς στέλνουν πληροφορίες, οι οποίες 
µας βοηθούν στην καλύτερη κατανόη-
ση του περιβάλλοντος και του πλανήτη 
µας, ενώ επιπλέον οι νέες τεχνολογίες 
που δηµιουργήθηκαν για το διαστηµικό 
πρόγραµµα έχουν πρόσθετες εφαρµογές 
στην καθηµερινή µας ζωή. 

Όλες ανεξαιρέτως οι επιστήµες και οι 
τέχνες έχουν ωφεληθεί τα µέγιστα απ’ 
αυτούς τους δορυφόρους. Οι γνώσεις 
µας για τη συµπεριφορά των θαλάσσιων 
και ατµοσφαιρικών ρευµάτων, τη µορ-
φολογία του εδάφους, το ύψος των κυ-
µάτων και άλλων παρόµοιων στοιχείων, 
έχουν αυξηθεί σε τέτοιο βαθµό, ώστε να 
µιλάµε για µια πραγµατική επανάσταση 
στις επιστήµες της Ωκεανογραφίας, της 
Γεωµορφολογίας, της Γεωλογίας και της 
Γεωφυσικής. Οι φωτογραφίες και οι άλ-
λες παρατηρήσεις που στέλνουν στη Γη 

οι δορυφόροι αυτοί, φτάνουν στους εν-
διαφερόµενους, επεξεργασµένες και σε 
µηδαµινό κόστος, µέσα σε µερικές µόνον 
ηµέρες. Σε ορισµένες µά-
λιστα περιπτώσεις η πλη-
ροφόρηση γίνεται άµεσα 
και δωρεάν. Οι διάφορες 
εφαρµογές υψηλής τε-
χνολογίας, όπως είναι η πληροφορική και 
οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, αποτελούν 
σήµερα µία ακόµη ένδειξη της τεχνολογι-
κής ανάπτυξης, η οποία οφείλεται κυρίως 
στις τεράστιες σµικρύνσεις που απαιτού-
σε η εξοικονόµηση χώρου στις διαστηµο-
συσκευές. Ακόµη και η Ιατρική, οι Τέχνες 
και η Αρχαιολογία είχαν άµεσα οφέλη 
από τη διαστηµική τεχνολογία.

Οι δορυφόροι εκµετάλλευσης των γή-
ινων πόρων µάς έχουν βοηθήσει επίσης 
στη διερεύνηση των γεωργικών καλλι-
εργειών, των θαλάσσιων και υπόγειων 
θησαυρών της φύσης και στην επιστηµο-
νική µελέτη του πλανήτη µας. Οι ειδικές 
συσκευές που µεταφέρουν οι δορυφόροι 
τηλεπισκόπησης της Γης περιλαµβάνουν 
ευαίσθητες τηλεοπτικές κάµερες και πο-
λυφασµατικούς ανιχνευτές, µε τους οποί-
ους µελετάµε τον πλανήτη µας όχι µόνο 
στο ορατό τµήµα του ηλεκτροµαγνητι-
κού φάσµατος, αλλά και στο υπέρυθρο, 
στο υπεριώδες και στις συχνότητες των 
ραντάρ. Γιατί ο τρόπος µε τον οποίο ένα 
αντικείµενο απορροφάει, ακτινοβολεί, 
αντανακλά ή εκπέµπει την ηλεκτροµα-
γνητική ακτινοβολία, µας αποκαλύπτει 
πολλά στοιχεία για τη φύση του. Επειδή 
λοιπόν οι διάφορες συσκευές τηλεπισκό-

Η Γη στο
Μικροσκόπιο
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πησης των δορυφόρων αυτών «βλέπουν» 
σε διάφορα µήκη κύµατος του ηλεκτρο-
µαγνητικού φάσµατος, µας επιτρέπουν να 
προσδιορίσουµε µεταξύ πολλών άλλων 
την περιεκτικότητα, τη θερµοκρασία, το 
ύψος και την υφή των  αντικειµένων που 
µελετάµε.

Έτσι, από ύψος εκατοντάδων χιλιοµέ-
τρων, οι δορυφόροι έχουν τη δυνατότητα 
να καταγράψουν λεπτοµέρειες µερικών 
µόλις εκατοστών. Ενώ οι χαρτογραφικές 
τους ικανότητες µας έχουν βοηθήσει να 
ανακαλύψουµε πολλά νέα γεωµορφο-

λογικά χαρακτηριστικά και κοιτάσµατα 
ορυκτών. Καθένας απ’ αυτούς περιφέρε-
ται γύρω από τη Γη 14 φορές κάθε µέρα, 
καλύπτοντας ολόκληρη τη γήινη επιφά-
νεια δέκα φορές το µήνα. Μ’ αυτόν τον 
τρόπο µπορούν να γίνουν άνετα συγκρι-
τικές µελέτες για την κατάσταση των 
αγροτικών καλλιεργειών, την ποσότητα 
και την ποιότητα των αγροτικών προϊό-
ντων και την ποσότητα των χιονοπτώσε-
ων και των υδάτινων αποθεµάτων.

Η λειτουργία των δορυφόρων αυτών 
έχει βοηθήσει ιδιαίτερα στην καλύτερη 
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Οι καταστροφικές 
πυρκαγιές, που έπληξαν 

το καλοκαίρι του 2007 
την Πελοπόννησο και 
την Εύβοια, όπως τις 

απεικόνισε ο δορυφόρος 
της NASA Aqua.
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χρήση των εδαφών και των φυσικών πό-
ρων, όπως επίσης στη βιοµηχανική παρα-
γωγή και σε δεκάδες άλλες ανθρώπινες 
δραστηριότητες. Ο εντοπισµός πηγών ρύ-
πανσης του περιβάλλοντος από βιοµηχα-
νίες και πλοία, είναι επίσης µια σπουδαία 
βοήθεια στην προσπάθειά µας να κρατή-
σουµε τον πλανήτη µας καθαρό. Γιατί η 
αλόγιστη καταστροφή του γήινου φυσι-
κού πλούτου, όπως συµβαίνει για παρά-

δειγµα στα τροπικά δάση του Αµαζονίου, 
µας απειλεί µε οικολογική καταστροφή, 
όχι µόνο τοπική, αλλά και σε πλανητική 
κλίµακα. Οι δορυφόροι µπορούν να υπο-
γραµµίσουν άνετα τις επιπτώσεις αυτές.

∆εν σταµατάµε όµως εδώ. Απ’ τις µε-
τρήσεις των τεχνητών µας δορυφόρων,  
επισηµάναµε καταστροφές τεράστιων δι-
αστάσεων στο στρώµα του όζοντος που 
αυξάνουν κάθε χρόνο, κυρίως πάνω από 

Θερµοκρασιακός χάρτης της Ευρώπης για το διάστηµα 3-10 Ιου-
λίου 2004 από τους δορυφόρους της NASA Aqua και Terra. Η 
νότια Ευρώπη πλήττεται από καύσωνα, ενώ στη βόρεια Ευρώπη 
επικρατούν χαµηλές θερµοκρασίες.

Η τρύπα του όζοντος πάνω από την Ανταρκτική µε βάση τα δεδο-
µένα που συνέλεξε ο δορυφόρος TOMS-EP.
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τις πολικές περιοχές της Γης. Η επέκτα-
σή τους όµως σε πιο πυκνοκατοικηµένες 
περιοχές είναι ζήτηµα χρόνου αν δεν πά-
ρουµε τα µέτρα µας άµεσα. Άλλες πάλι 
µετρήσεις υπολογίζουν ότι το διοξείδιο 
του άνθρακα έχει αυξηθεί τα τελευταία 
100 χρόνια κατά 25%, από την υπερκατα-
νάλωση προϊόντων του άνθρακα και του 
πετρελαίου στις βιοµηχανίες και στα µέσα 
µεταφοράς, καθώς και από το αλόγιστο 
κάψιµο τεράστιων εκτάσεων δάσους.

∆ηµιουργούνται έτσι συνθήκες «θερ-
µοκηπίου» µε αποτέλεσµα την αύξηση της 

µέσης θερµοκρασίας της Γης µε πολυποί-
κιλες επιπτώσεις στο οικοσύστηµα του 
πλανήτη µας. Η αύξηση της µέσης γήινης 
θερµοκρασίας απειλεί µε λιώσιµο των πο-
λικών πάγων και άνοδο της στάθµης των 
θαλασσών µε αποτέλεσµα τον κίνδυνο 
να πληµµυρίσουν οι παράκτιες περιοχές, 
όπου κατοικεί το ήµισυ του παγκόσµιου 
πληθυσµού και βρίσκεται το ένα τρίτο της 
καλλιεργήσιµης γης. Αν συµβεί κάτι τέ-
τοιο ένα δισεκατοµµύριο άνθρωποι θα πε-
θάνουν από την πείνα µέσα σε 20 χρόνια.

Τις τελευταίες δεκαετίες χάρη στην 
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ανάλυση των φωτογραφιών και των δε-
δοµένων που συνεχίζουν να συλλέγουν 
οι δορυφόροι µας, είχαµε την ευκαιρία να 
διαπιστώσουµε από πρώτο χέρι την τερά-
στια αυτή καταστροφή που επιτελείται σ’ 
ολόκληρο τον πλανήτη µας. Τα πειστήρια 
για την εγκληµατική παρέµβαση του αν-
θρώπου στο περιβάλλον της Γης και για τις 
αλλαγές που επιφέρει η παρέµβαση αυτή 
µε την πάροδο του χρόνου είναι πλέον 
αδιάσειστα. Η εύθραυστη κατάσταση της 
ατµόσφαιρας προκάλεσε ιδιαίτερη εντύ-
πωση στους αστροναύτες. Γιατί από εκεί 

ψηλά βλέπει κάποιος πόσο λεπτό είναι το 
στρώµα της γήινης ατµόσφαιρας σε σχέση 
µε το υπόλοιπο µέγεθος του πλανήτη µας, 
αφού, σε συγκριτικό µέγεθος, δεν έχει καν 
το πάχος που έχει το κέλυφος ενός αυγού. 
Η επισήµανση των καταστροφών αυτών 
έχει ήδη γίνει. Ο κώδωνας του κινδύνου 
έχει χτυπήσει. Είναι πια στο χέρι µας και 
µόνο να απαιτήσουµε την παύση αυτής 
της αλόγιστης καταστροφής του µέχρι 
τώρα όµορφου διαστηµοπλοίου που µας 
µεταφέρει εκατοµµύρια χρόνια στο αέναο 
ταξίδι του στο ∆ιάστηµα.

Η Γη στο Μικροσκόπιο



Ο βασικότερος παράγοντας στη δι-
αµόρφωση του σύγχρονου πολιτισµού 
µας ίσως να είναι οι τηλεπικοινωνίες, µε 

κύριο µοχλό της ανάπτυ-
ξής τους τους τηλεπικοι-
νωνιακούς δορυφόρους, 
που κυριολεκτικά έχουν 
επιφέρει µια πραγµατι-
κή επανάσταση στη ζωή 
µας. Σήµερα το διεθνές 

αυτό δίκτυο περιλαµβάνει εκατοντάδες 
επίγειους σταθµούς µετάδοσης και λήψης 
των δορυφορικών σηµάτων σε όλες σχε-
δόν τις χώρες του κόσµου, µε δυνατότη-
τα χιλιάδων ταυτόχρονων τηλεφωνικών 
συνδέσεων και τηλεοπτικών προγραµµά-
των, ενώ η απ’ ευθείας σύνδεση δορυφό-
ρων µε εκατοντάδες επίγειους σταθµούς 
έχει καταστεί πια ρουτίνα. Η ευκολία αυτή 
στις διάφορες τηλεπικοινωνίες έχει συν-
δέσει µε ολόκληρο τον κόσµο περιοχές 
που µέχρι πρόσφατα ήταν κυριολεκτικά 
αποκλεισµένες. Τηλεπικοινωνίες και τη-
λεοπτικά προγράµµατα πληροφόρησης 
και ψυχαγωγίας φτάνουν σχεδόν παντού.

Από την εποχή που εκτοξεύτηκε ο 
πρώτος τηλεπικοινωνιακός δορυφόρος 
µέχρι σήµερα η τεχνολογική ανάπτυ-
ξη ήταν πραγµατικά και ραγδαία αλλά 
και εκτενής. Ο πρώτος τηλεπικοινωνια-
κός δορυφόρος είχε την ονοµασία Echo. 
Ήταν ένα τεράστιο διαστηµικό µπαλόνι 
που απλώς αντανακλούσε τα σήµατα που 
έπαιρνε από τη Γη. Αντίθετα ο επόµενος 
δορυφόρος, ο Telestar που τέθηκε σε 
τροχιά το 1962, ενίσχυε τα σήµατα αυτά 
πριν τα αναµεταδώσει στη Γη. Το 1965 

εκτοξεύτηκε ο πρώτος γεωστατικός τη-
λεπικοινωνιακός δορυφόρος, ο Εarly 
Bird, που είχε την ίδια ταχύτητα µε την 
οποία περιστρέφεται η Γη και γι’ αυτό πα-
ρέµενε διαρκώς πάνω από το ίδιο σηµείο 
της γήινης επιφάνειας. Η λειτουργία του 
επέτρεπε για τέσσερα χρόνια τη συνεχή 
τηλεπικοινωνιακή επαφή Ευρώπης και 
Βόρειας Αµερικής. Είχε τη δυνατότητα 
διανοµής 240 ταυτόχρονων τηλεφωνικών 
κυκλωµάτων και ενός τηλεοπτικού κανα-
λιού, που αργότερα βοήθησε στη µεταφο-
ρά των τηλεοπτικών εικόνων της πρώτης 
προσσελήνωσης του Apollo 11 στις τηλε-
οράσεις της Γης. 

Το 1965 άρχισε να λειτουργεί επίσης 
και ο πρώτος δορυφόρος του διεθνούς 
δορυφορικού συστήµατος τηλεπικοινω-
νιών Intelsat, ενώ από το 1976 καθιερώ-
θηκε ένα εκτεταµένο σύστηµα παγκό-
σµιας τηλεναυτιλίας µε τη βοήθεια των 
δορυφόρων GPS, που έχουν τη δυνατό-
τητα να εντοπίσουν και να καθοδηγή-
σουν αεροπλάνα, πλοία και αυτοκίνητα σ’ 
οποιοδήποτε σηµείο της Γης. Οι εµπειρίες 
µας από την απ’ ευθείας σύνδεση των τη-
λεοπτικών µας συσκευών µε τα γεγονότα 
που συµβαίνουν σ’ ολόκληρο τον κόσµο, 
υπογραµµίζει δραµατικά το γεγονός ότι, 
από πλευράς πληροφόρησης τουλάχι-
στον, ζούµε πραγµατικά σ’ ένα Παγκό-
σµιο Χωριό.

Η επιστήµη, όµως, η οποία έχει ευεργε-
τηθεί ιδιαίτερα από τις διαστηµικές αυτές 
δραστηριότητες είναι η µετεωρολογία, α-
φού από το ∆ιάστηµα οι µετεωρολογικοί 
δορυφόροι µάς στέλνουν καθηµερινά τις 

Το Παγκόσµιο Χω-
ριό: Επικοινωνία

και Μετεωρολογία
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πληροφορίες εκείνες που χρειάζονται οι 
µετεωρολόγοι, ώστε να προβλέψουν την 
εξέλιξη των καιρικών συνθηκών για τις 
επόµενες δύο, τέσσερεις ή ακόµη και δέκα 
ηµέρες. Τέτοιου είδους δυνατότητες είναι 
ιδιαίτερα σηµαντικές για την ανθρώπινη 
διαβίωση, αφού δεν πρέπει να ξεχνάµε 
ότι τα κύµατα ψύχους ή πληµµυρών που 
παραλύουν συχνά ολόκληρες ηπείρους 
θα µπορούσαν να ήταν λιγότερο κατα-
στροφικά αν είχαν προβλεφτεί εγκαίρως. 
Η περαιτέρω ανάπτυξη των δορυφορι-
κών παρατηρήσεων θα καταστήσουν δυ-
νατή τη µακροπρόθεσµη πρόγνωση πολύ 
σύντοµα.

Από τον πρώτο µετεωρολογικό δορυ-
φόρο, τον ΤΙROS 1 που εκτοξεύτηκε το 
1960, λάβαµε περίπου 23.000 φωτογρα-
φίες. Έκτοτε οι µετεωρολογικοί δορυ-
φόροι που τέθηκαν σε τροχιά συνέλεξαν 
και συνεχίζουν να συλλέγουν αναρίθµη-
τα δεδοµένα για τον καιρό και το κλίµα 
του πλανήτη µας. Σήµερα ένα σύστηµα 
γεωσύγχρονων δορυφόρων περιφέρεται 
γύρω από τη Γη µε την ίδια ταχύτητα που 
περιστρέφεται ο πλανήτης µας, παραµέ-
νοντας έτσι πάντα πάνω από το ίδιο ση-
µείο του γήινου ισηµερινού. Οι δορυφόροι 
αυτοί –διαφόρων εθνικοτήτων–  σχηµατί-
ζουν µεταξύ τους ένα δίκτυο µετεωρολο-
γικής πληροφόρησης για την πληρέστε-
ρη άποψη του καιρού στον πλανήτη µας. 
Το σύστηµα αυτό λειτουργεί σε διάφορα 

Ο δορυφόρος Meteosat-7 εκτοξεύτηκε
στις 2 Σεπτεµβρίου 1997

µε τη βοήθεια ενός πυραύλου Ariane.

Το Παγκόσµιο Χωριό: Επικοινωνία και Μετεωρολογία
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µήκη κύµατος, παρέχοντάς µας συνεχώς 
πληροφορίες, µέρα και νύχτα. 

Οι νέες σειρές µετεωρολογικών δο-
ρυφόρων µάς άνοιξαν πραγµατικά νέους 
ορίζοντες στη σωστή και λεπτοµερή µε-
λέτη των γήινων καιρικών φαινοµένων. 
Η διακριτική τους δυνατότητα υπερβαίνει 
εκείνη των προηγούµενων, ενώ τα συ-

στήµατά τους είναι τόσο πολύ ανεπτυγ-
µένα σε σύγκριση µε τον πρώτο µετεω-
ρολογικό δορυφόρο του 1960, όσο ένα 
πολυβόλο όπλο σε σχέση µε το ακόντιο. 
Μ’ αυτές τις δορυφορικές παρατηρήσεις 
διαµορφώνονται οι καθηµερινοί χάρτες, 
οι οποίοι παρέχουν στους µετεωρολό-
γους τη δυνατότητα πρόβλεψης των και-
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ρικών φαινοµένων ευκολότερα και για 
µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα απ’ ό,τι 
στο παρελθόν. Αρκετοί ευρωπαϊκοί δορυ-
φόροι νέας γενιάς βρίσκονται ήδη σε τρο-
χιά, ενώ από τα τέλη του 2005 ο ακόµη 
νεότερος και πιο εξελιγµένος δορυφόρος 
Metop-1 µας παρέχει ανώτερης ποιότη-
τας παρατηρήσεις του καιρού της γηραι-

άς ηπείρου. Ο καιρός όµως δεν περιορί-
ζεται τοπικά, αλλά έχει µια παγκόσµια 
συµπεριφορά που επηρεάζει δραστικά τα 
διάφορα συστήµατα και το κλίµα. Γι’ αυτό 
η παγκόσµια κοινότητα συνεργάζεται µε 
τις παρατηρήσεις και άλλων δορυφόρων. 
Σήµερα, ένα ολόκληρο «µπουκέτο» υπερ-
σύγχρονων µετεωρολογικών δορυφόρων 

Οι τυφώνες Dennis (αρι-
στερά) και Cindy (δεξιά) 
όπως τους απεικόνισε ο 
δορυφόρος της NASA 
GOES στις 28 Αυγού-
στου 1999.
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λειτουργεί υπό την επίβλεψη της Ευρώ-
πης, των ΗΠΑ, της Ρωσίας, της Κίνας, 
της Ιαπωνίας και της Ινδίας. 

Με ευθύνη των ΗΠΑ λειτουργούν  ε- 
πτά µετεωρολογικοί δορυφόροι. Η Ρωσία 
επίσης είναι υπεύθυνη για τη δική της πε-
ριοχή µε δορυφόρους, όπως ο GOMS-N2 
από την περίοδο 2004-2005. Κάτι παρό-
µοιο συµβαίνει και µε την Κίνα, η οποία εί-
ναι υπεύθυνη για τις παρατηρήσεις τριών 
συνολικά δορυφόρων περιλαµβανοµένου 
και ενός νέας γενιάς από το 2004 (FY-3A). 
Η Ινδία πάλι έχει στη δικαιοδοσία της δύο 
δορυφόρους, ενώ ένας ακόµη, πιο προηγ-
µένος (InSat 3D), λειτουργεί από το 2004. 
Η Ιαπωνία τέλος έχει την ευθύνη των 
δύο νέας γενιάς δορυφόρων MTSAT-1R 
(2003) και MTSAT-2 (2004).

Τα επιστηµονικά όργανα των δορυφό-
ρων αυτών προµηθεύουν µε τα αναγκαία 
στοιχεία τους ειδικούς επιστήµονες, µε τα 
οποία µπορούν να δηµιουργήσουν επα-
κριβή µοντέλα για την εξέλιξη των καιρι-
κών φαινοµένων. Γιατί οι µετεωρολογικοί 
δορυφόροι µπορούν επίσης να συγκε-
ντρώσουν πληροφορίες από αυτόµατους 
σταθµούς που βρίσκονται σε απρόσιτες 
περιοχές στις θάλασσες, στις ερήµους και 
στα βουνά, συγκεντρώνοντας έτσι ορισµέ-
να απλά, αλλά αναγκαία φυσικά µεγέθη 
όπως είναι η θερµοκρασία, η πίεση, η ταχύ-
τητα του αέρα και ο υγροµετρικός βαθµός. 
Έτσι η έγκαιρη πρόβλεψη του καιρού βο-
ηθάει τον άνθρωπο να λάβει τα αναγκαία 
µέτρα που απαιτούνται για την προστασία 
των καλλιεργειών, των διαφόρων άλλων 

παραγωγικών διαδικασιών, αλλά και αυ-
τής ακόµη της ανθρώπινης ζωής. 

Ο καιρός και η εξέλιξή του µας ενδια-
φέρει ιδιαίτερα, και αυτός άλλωστε είναι 
και ο λόγος που παρακολουθούµε µε µε-
γάλη προσοχή τους αδιάκοπα µεταβαλ-
λόµενους τύπους βαροµετρικών χαµηλών 
και τα αντίστοιχα µέτωπα πιέσεων στους 
καθηµερινούς χάρτες των µετεωρολο-
γικών συνθηκών. Και είναι φυσικό αφού 
το καθηµερινό µας πρόγραµµα ρυθµίζε-
ται ή τουλάχιστον επηρεάζεται από τις 
µεταβολές του καιρού. Σ’ έναν πλανήτη, 
όπου τα δύο τρίτα της επιφάνειάς του κα-
λύπτονται από νερό, η µεγαλύτερη ποσό-
τητα της ενέργειάς του περιλαµβάνεται 
στους ωκεανούς. Η ανταλλαγή όµως της 
ενέργειας ανάµεσα στην ατµόσφαιρα και 
στους ωκεανούς, διαµορφώνει όχι µόνο 
το κλίµα, αλλά και τη διάρθρωση της 
ζωής σ’ ολόκληρη τη Γη. 

Σήµερα, η µελέτη των δορυφορικών 
παρατηρήσεων και η έγκαιρη προειδοποί-
ηση έχει βοηθήσει στη διάσωση χιλιάδων 
ατόµων από βέβαιο θάνατο. Έτσι η ορθή 
µετεωρολογική πρόβλεψη µε τη βοήθεια 
των δορυφόρων είναι αναµφισβήτητα ένα 
από τα θετικότερα στοιχεία της διαστηµι-
κής τεχνολογίας. ∆εν υπάρχει λοιπόν αµ-
φιβολία ότι η σωστή χρήση των δορυφο-
ρικών πληροφοριών και οι τεχνολογικές 
εφαρµογές των διαστηµικών ερευνών θα 
ωφελήσουν όλους ανεξαιρέτως τους λα-
ούς του πλανήτη µας, γεγονός που έχει 
αρχίσει ήδη να διαφαίνεται ακόµη και 
στην καθηµερινή µας ζωή.
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Η διαστηµική εποχή έχει επηρεάσει 

ακόµη και τον τρόπο που διεξάγονται οι 
διεθνείς σχέσεις και η διπλωµατία, αφού 

για τους εκατοντάδες 
κατασκοπευτικούς δορυ-
φόρους που έχουν τοπο-
θετηθεί στο ∆ιάστηµα 
τίποτα σχεδόν δεν είναι 

κρυφό. Μόνο οι Ηνωµένες Πολιτείες 
έχουν δαπανήσει µέχρι τώρα δεκάδες δι-
σεκατοµµύρια δολάρια για κατασκοπευ-
τικά δορυφορικά συστήµατα, τα οποία 
µπορούν να διακρίνουν ακόµη κι ένα 
µπαλάκι του γκολφ, ενώ οι υποκλοπές 
των διαφόρων επικοινωνιών µας (τηλέ-
φωνα, ηλεκτρονικό ταχυδροµείο κ.λπ.) 
από το σύστηµα ECHELON  υπολογίζε-
ται ότι ξεπερνούν πλέον τις τρεις δισεκα-
τοµµύρια επικοινωνίες κάθε ηµέρα!

Σύµφωνα µε πληροφορίες που έχουν 
δηµοσιευτεί κατά καιρούς, τα τελευταία 
χρόνια πάνω από 5.000 µηχανικοί διαφό-
ρων ειδικοτήτων έχουν αναλάβει να δι-
αµορφώσουν ένα σύγχρονο διαστηµικό 
κατασκοπευτικό σύστηµα, για το οποίο 
θα δαπανηθούν πάνω από 25 δισεκατοµ-
µύρια δολάρια µέχρι το 2020. Οι αριθµοί 
αυτοί αφορούν φυσικά στην πρώτη φάση 
του προγράµµατος και δεν περιλαµβά-
νουν τους χιλιάδες εργαζόµενους που θα 
αναλάβουν να συναρµολογήσουν τους 
δορυφόρους και τους νέους ισχυρούς 
πυραύλους, µε τους οποίους θα τοποθε-
τηθούν στο ∆ιάστηµα. Ειδικοί, µάλιστα, 
θεωρούν ότι το όλο πρόγραµµα έχει ήδη 
αρχίσει να λειτουργεί και οι πρώτοι κατα-
σκοπευτικοί δορυφόροι νέας γενιάς βρί-

σκονται σε τροχιά από το 2005.
Οι δορυφόροι αυτοί τοποθετούνται 

ψηλότερα απ’ όλους όσοι λειτουργούσαν 
µέχρι πρόσφατα, ενώ συγχρόνως ο εντο-
πισµός τους είναι ιδιαίτερα δύσκολος. 
Έχουν επίσης τη δυνατότητα να κατα-
γράφουν µε εξαιρετική λεπτοµέρεια κάθε 
σπιθαµή της επιφάνειας του πλανήτη 
µας συνεχώς, ηµέρα και νύχτα, και κάτω 
από οποιεσδήποτε καιρικές συνθήκες. Οι 
λεπτοµέρειες, όµως, του όλου προγράµ-
µατος είναι ένα επτασφράγιστο µυστικό 
ακόµη και για όσους εργάζονται σ’ αυτό. 
Ειδικοί σ’ αυτού του είδους τα θέµατα 
εκτιµούν πάντως ότι µε το νέο πρόγραµ-
µα θα κατασκευαστούν συνολικά 10-20 
τέτοιοι δορυφόροι σε σύγκριση µε τους 
έξι αµερικανικούς κατασκοπευτικούς δο-
ρυφόρους που βρίσκονταν σε τροχιά το 
2001. 

Λόγω του µεγαλύτερου αριθµού τους 
οι νέοι δορυφόροι θα µπορούν να βρίσκο-
νται πάνω από το ίδιο σηµείο της Γης συ-
χνότερα και για διπλάσιο χρόνο αποστέλ-
λοντας στη Γη 10-20 φορές περισσότερες 
φωτογραφίες απ’ ό,τι οι προηγούµενοι. 
Οι παλαιότεροι δορυφόροι που βρίσκο-
νταν σε τροχιά περιλάµβαναν τρεις δορυ-
φόρους τύπου KeyHole, που λειτουργούν 
στο οπτικό και στο υπέρυθρο τµήµα του 
ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος και τρεις 
δορυφόρους ραντάρ τύπου Lacrosse, κα-
θένας µε µέγεθος όσο ένα λεωφορείο,  οι 
οποίοι µπορούν να καταγράψουν την επι-
φάνεια ανεξαρτήτως καιρικών συνθηκών 
και ηλιοφάνειας. Οι νέοι όµως δορυφόροι 
έχουν τις δυνατότητες και των δύο σε ένα 

Κατασκοπευτικοί
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πολύ µικρότερο «πακέτο» µε µέγεθος το 
ένα τρίτο των προηγούµενων. Υπολογί-
ζεται µάλιστα ότι οι νέοι δορυφόροι είναι 
επιπλέον και πολύ φτηνότεροι στην κα-
τασκευή τους, σε σύγκριση µε τους προη-
γούµενους που κόστιζαν ένα δισεκατοµ-
µύριο δολάρια ο καθένας, είχαν βάρος 15 
τόνων και χρειάζονταν 18 µήνες, προκει-
µένου να κατασκευαστούν.

Η υπηρεσία που εποπτεύει τους αµερι-
κανικούς κατασκοπευτικούς δορυφόρους 
είναι γνωστή µε τα αρχικά NRO (National 
Reconnaissance Office) και δηµιουργήθη-
κε το 1960 µε σκοπό την κατασκευή και 
τη λειτουργία των αµερικανικών κατα-
σκοπευτικών δορυφόρων. Πρόκειται για 
µία υπηρεσία άκρως µυστική, της οποίας 
η ύπαρξη ήταν σχεδόν άγνωστη µέχρι το 
1994 και της οποίας ο ετήσιος προϋπολο-
γισµός ξεπερνάει τους προϋπολογισµούς 
της CIA (Central Intelligence Agency) και 
της NSA (National Security Agency). Το 
νέο µάλιστα δορυφορικό πρόγραµµα της 
NRO υπολογίζεται ότι θα τύχει πολύ µε-
γαλύτερης οικονοµικής υποστήριξης απ’ 
ό,τι το «Πρόγραµµα Μανχάταν» που είχε 
ως στόχο την κατασκευή της ατοµικής 
βόµβας στη διάρκεια του Β΄ Παγκόσµιου 
Πολέµου και το οποίο σε αποπληθωρι-
σµένες τιµές κόστισε 20 δισεκατοµµύρια 
δολάρια, ενώ σε κάποια φάση του απα-
σχολούσε 125.000 άτοµα.

Το πρώτο πρόγραµµα κατασκοπευ-
τικών δορυφόρων των ΗΠΑ άρχισε να 
λειτουργεί το Φεβρουάριο του 1959 και 
είχε την κωδική ονοµασία Corona. Οι 

δορυφόροι αυτοί σταµάτησαν να χρη-
σιµοποιούνται το 1972, αν και η ύπαρξή 
τους ανακοινώθηκε 25 χρόνια αργότερα. 
Στα 12 χρόνια της λειτουργίας τους το-
ποθετήθηκαν στο ∆ιάστηµα 145 συνολι-
κά τέτοιοι δορυφόροι που έστειλαν στη 
Γη 800.000 φωτογραφίες, µε διακριτική 
ικανότητα από 8 m στα αρχικά στάδια 
του προγράµµατος και µέχρι 2 m προς 
το τέλος του προγράµµατος. Τα φιλµ µε 
τις φωτογραφίες τοποθετούνταν σε ειδι-
κές κάψουλες, τις οποίες συνέλεγαν στον 
αέρα ειδικά αεροπλάνα τύπου C-119. 
Έκτοτε, εκατοντάδες άλλοι κατασκοπευ-
τικοί δορυφόροι έχουν τοποθετηθεί κατά 
καιρούς στο ∆ιάστηµα και από πολλές 
άλλες χώρες, εκτός από τις ΗΠΑ, όπως 
τη Ρωσία, την Αγγλία, τη Γαλλία, την 
Κίνα κ.ά., οι περισσότερες όµως πληρο-
φορίες γι’ αυτούς παραµένουν µυστικές 
και απόρρητες.

Ένα άλλο αµερικανικό πρόγραµµα ε-
πτά κατασκοπευτικών δορυφόρων µε την 
κωδική ονοµασία POPPY είχε ως στόχο 
την καταγραφή των εγκαταστάσεων ρα-
ντάρ της Σοβιετικής Ένωσης. Στη διάρ-
κεια των ετών που πέρασαν από το 1961 
και µέχρι σήµερα εννέα διαφορετικοί τύ-
ποι της σειράς ΚΗ εκτοξεύτηκαν στο ∆ι-
άστηµα. Οι τελευταίοι τύποι της σειράς 
αυτής είχαν παρόµοιο µέγεθος και διάτα-
ξη µε το ∆ιαστηµικό Τηλεσκόπιο Hubble, 
αν και ορισµένοι ειδικοί θεωρούν ότι το 
κύριο κάτοπτρο των τηλεσκοπικών τους 
διατάξεων ίσως να έφτανε σε διάµετρο τα 
4 m όταν το κύριο κάτοπτρο του Hubble 
δεν υπερβαίνει τα 2,4 m. Οι τελευταίοι 
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τύποι των δορυφόρων αυτών έχουν βά-
ρος 20 περίπου τόνων και έχουν κατα-
σκευαστεί από την εταιρεία Lockheed, η 
οποία επί πολλά χρόνια ήταν η νικήτρια 
παρόµοιων διαγωνισµών. Η δυνατότητά 
τους φτάνει να καταγράφει µία εικόνα 
κάθε 5 sec. Τρεις τουλάχιστον παρόµοιου 
τύπου δορυφόροι υπολογίζεται ότι εκτο-
ξεύτηκαν στο ∆ιάστηµα µεταξύ των ετών 
1990 και 1996 και περισσότεροι αργότερα 
είτε µε τη βοήθεια απόρρητων πτήσεων 
των διαστηµικών λεωφορείων είτε µε πυ-
ραύλους Τitan 4.

Τα τελευταία πάντως χρόνια ένα πρό-
γραµµα νέων δορυφόρων µε την κωδική 
ονοµασία Misty αντιµετωπίζει µεγάλα 
προβλήµατα υποστήριξης από τους αντι-
προσώπους του αµερικανικού Κογκρέ-
σου λόγω του διπλασιασµού σχεδόν του 
προϋπολογιζόµενου κόστους του, από 5 
σε 9,5 δισεκατοµµύρια δολάρια. Κατα-

σκευαστής των δορυφόρων αυτών, που 
άρχισαν να λειτουργούν από το 1990, 
είναι και πάλι η εταιρεία Lockheed. Ένας 
παρόµοιος δεύτερης γενιάς δορυφόρος 
εκτοξεύτηκε στο ∆ιάστηµα το 1999 από 
την Αεροπορική Βάση Βάντενµπεργκ 
στην Καλιφόρνια. Σύµφωνα µε την «Ου-
άσιγκτον Ποστ», οι αντίπαλοι αυτού του 
προγράµµατος (όπως είναι ο δηµοκρα-
τικός γερουσιαστής John Rockfeller IV 
κ.ά.) αναφέρουν χαρακτηριστικά ότι µε 
τέτοια ποσά µπορεί να δηµιουργηθεί µια 
ολόκληρη νέα CIA! Υπολογίζεται µάλι-
στα ότι τέτοιου είδους κατασκοπευτικοί 
δορυφόροι µπορούν να εντοπιστούν εύ-
κολα από αντίπαλες χώρες τουλάχιστον 
κατά 95%.

Παρόµοιες αντιδράσεις διεθνώς αντι-
µετωπίζει επίσης και το ηλεκτρονικό 
κατασκοπευτικό δίκτυο ECHELON, το 
µεγαλύτερο δίκτυο κατασκοπείας στην 

Οι δυνατότητες των 
σύγχρονων δορυφό-

ρων, κατασκοπευ-
τικών και µη, είναι 

εντυπωσιακές. Εδώ, 
σε διαδοχική µεγέ-
θυνση, τα γραφεία 

του NRO.
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ιστορία. Κύριοι συµµέτοχοι του προγράµ-
µατος αυτού είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες, 
η Αγγλία, ο Καναδάς, η Αυστραλία και 
η Νέα Ζηλανδία αν και οι ΗΠΑ έχουν 
αναλάβει τη µεγαλύτερη υποστήριξή του 
τόσο οικονοµικά όσο και σε εγκαταστά-
σεις. Με την υποστήριξη 38.000 ατόµων 
διεθνώς και κύριες εγκαταστάσεις στο 
Fort Mead, κοντά στην Ουάσιγκτον, το 
σύστηµα αυτό επιβλέπεται από τη NSA, η 
οποία διαθέτει έναν ετήσιο προϋπολογι-
σµό 3,6 δισεκατοµµυρίων δολαρίων, ποσό 
µεγαλύτερο από το συνολικό προϋπολο-
γισµό του FBI και της CIA! Το Μάιο του 
2001 η Ευρωπαϊκή Ένωση εξέδωσε ειδική 
αναφορά συµβουλεύοντας τους πολίτες 
των χωρών µελών της να χρησιµοποι-
ούν κρυπτογραφικά προγράµµατα για να 
προστατέψουν τις διάφορες επικοινωνίες 
τους, ενώ τον Απρίλιο του 2004 δαπάνη-
σε 11 εκατοµµύρια ευρώ για τη δηµιουρ-
γία ενός κρυπτογραφικού συστήµατος, 
το οποίο δεν θα µπορούσε να αποκρυ-

πτογραφηθεί από το ECHELON ή άλλα 
κατασκοπευτικά συστήµατα.

Ο κυριότερος πάντως σκοπός των 
κατασκοπευτικών δορυφόρων είναι η 
οπτικά λεπτοµερής καταγραφή των δια-
φόρων περιοχών της γήινης επιφάνειας 
που για ορισµένες χώρες έχουν ιδιαίτε-
ρο στρατιωτικό ενδιαφέρον. Οι εικόνες 
αυτές χρησιµεύουν επίσης και στη δηµι-
ουργία στερεοσκοπικών χαρτών για την 
καθοδήγηση των συστηµάτων ελέγχου 
πυραύλων, όπως και την κατάσταση των 
διαφόρων χαρακτηριστικών στρατιωτι-
κού ενδιαφέροντος. Τα τελευταία όµως 
χρόνια η υψηλής ανάλυσης φωτογραφι-
κή καταγραφή ολόκληρης της Γης από 
εµπορικούς δορυφόρους έχει δώσει την 
ευκαιρία στον καθένα µας να δει εύκολα 
και µε λεπτοµέρειες οποιοδήποτε σηµείο 
της Γης θέλει. Αυτού του είδους οι υπη-
ρεσίες µάλιστα παρέχονται πολλές φορές 
και δωρεάν.

Οι διεθνείς πάντως ανακατατάξεις των 
πρώτων χρόνων του 21ου αιώνα µας έχουν 
δώσει πλέον τις βάσιµες ελπίδες ότι στα 
χρόνια που έρχονται τα διάφορα σενάρια 
του «πολέµου των άστρων» θα αντικατα-
σταθούν µε διαστηµικά προγράµµατα για 
την πρόοδο και την ανάπτυξη ολόκληρης 
της ανθρωπότητας. Γιατί δεν υπάρχει αµ-
φιβολία ότι η ορθή χρήση των δορυφο-
ρικών πληροφοριών και οι τεχνολογικές 
εφαρµογές των διαστηµικών ερευνών θα 
ωφελήσουν όλους ανεξαιρέτως τους λα-
ούς του πλανήτη µας. Γεγονός που έχει 
αρχίσει ήδη να διαφαίνεται ακόµη και 
στην καθηµερινή µας ζωή.
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Από την έναρξη της ∆ιαστηµικής Επο-

χής το 1957 µε την εκτόξευση του πρώ-
του τεχνικού δορυφόρου Sputnik 1 από 
την τότε Σοβιετική Ένωση µέχρι σήµερα 
έχουµε µάθει τόσα πολλά για τους πλα-
νήτες του Ηλιακού µας Συστήµατος, όσα 
δεν είχε γνωρίσει ο άνθρωπος σε ολόκλη-
ρη την ιστορία του πολιτισµού του. Το κα-
ταπληκτικό αυτό επίτευγµα το οφείλουµε 
στα παράξενα και µοναχικά διαστηµικά 
ροµπότ, τα οποία σαν πρεσβευτές του 
ανθρώπου, εξερεύνησαν και περιεργά-
στηκαν από κοντά τους διαστηµικούς µας 
γείτονες. Τα τελευταία 40 χρόνια έχουµε 
ρίξει τα πρώτα εύθραυστα σκάφη µας στα 
µυστικά ρεύµατα του διαστηµικού ωκεα-
νού, στην αρχή µε φόβο και δισταγµό κι 
αργότερα µε όλο και πιο µεγάλη αυτοπε-
ποίθηση, καθώς εξερευνήσαµε τους πλα-
νητικούς υφάλους γύρω µας. 

Τα πρώτα µας διαστηµόπλοια βρίσκο-
νται ήδη στο δρόµο για τ’ άστρα. Κατόρ-
θωσαν όµως να µας δώσουν µια πρώτη 
γεύση από τους θαυµάσιους νέους κό-
σµους που θα αντικρίσουµε στο µέλλον. 
Τα Apollo, τα Pioneer, τα Mariner, τα 
Voyager και τα δεκάδες άλλα διαστηµικά 
οχήµατα ανήκουν πια στην ιστορία, ενώ 
η Σελήνη και οι πλανήτες, λιγότερο µυ-
στηριώδεις από πριν και πιο ελκυστικοί, 
µας προσκαλούν σε θαυµάσιους νέους 
κόσµους, που ανοίγονται µπροστά µας σε 
νέους ορίζοντες. Στα χρόνια που έρχονται 
κι άλλες διαστηµοσυσκευές θα επισκε-
φτούν και πάλι τους πλανήτες και τ’ άλλα 
αντικείµενα του Ηλιακού µας Συστήµα-
τος. ∆ιαστηµόπλοια όπως τα: Cassini, 

Galileo, Ullyses, διασχίζουν τις διαστηµι-
κές θάλασσες σαν νέοι Κολόµβοι, µε στό-
χο την αναζήτηση νέων κόσµων και την 
επισταµένη εξερεύνη-
ση των παλιών. 

Η εξερεύνηση του 
Ηλιακού µας Συστή-
µατος τα τελευταία χρόνια µας παρουσί-
ασε δεκάδες παράξενους νέους κόσµους 
µε τροµαχτικές καταιγίδες, πολλαπλά 
φεγγάρια, δηλητηριώδεις ατµόσφαιρες 
και παγωµένες επιφάνειες. Κόσµους τε-
λείως διαφορετικούς από το δικό µας, αν 
και όλοι τους έχουν ένα κοινό σηµείο µε 
µας, αφού µοιραζόµαστε τον ίδιο Ήλιο και 
υπακούµε στους ίδιους φυσικούς νόµους. 
Ο κόσµος µας όµως έχει τελικά κάποια 
µοναδικότητα. Γιατί, απ’ όλους όσους ξέ-
ρουµε, είναι ο µόνος πλανήτης που γνω-
ρίζουµε µε βεβαιότητα ότι συντηρεί ζωή 
στην επιφάνειά του. Έτσι, αν µη τι άλλο, η 
εξερεύνηση των άλλων κόσµων µας έδω-
σε την ευκαιρία να διαπιστώσουµε πόσο 
πολύ ανάγκη έχουµε το δικό µας. Γιατί η 
Γη δεν είναι ένας οποιοσδήποτε πλανή-

Οι Πρεσβευτές
του Ανθρώπου

H διαστηµοσυσκευή
Mariner 4.



της, είναι ο δικός µας πλανήτης, είναι το 
σπίτι µας, και όπως λέει κι ο ποιητής: «∆εν 
θα πάψουµε ποτέ την εξερεύνηση. Και το 
τέλος όλων των εξερευνήσεών µας θα ’ναι 
να φτάσουµε εκεί απ’ όπου ξεκινήσαµε και 
να γνωρίσουµε τον τόπο αυτό για πρώτη 
φορά».

Εκατοντάδες πύραυλοι και διαστηµο-
συσκευές εκτοξεύτηκαν όλα αυτά τα χρό-
νια στο διάστηµα. Στο µέλλον οι διαστη-
µικές αποστολές θα πολλαπλασιαστούν, 
βοηθώντας έτσι τον άνθρωπο στην προ-
σπάθειά του να µεταναστεύσει στα άστρα. 
Γι’ αυτό δεν µπορούµε να σταµατήσουµε 
εδώ. Έτσι, ήδη σχεδιάζονται αρκετές νέες 
αποστολές για τη µελέτη της γειτονιάς 
της Γης στο εσωτερικό του Ηλιακού µας 
Συστήµατος. Ο κόκκινος πλανήτης Άρης 
παραµένει πάντα ένας από τους κύρι-

ους στόχους των επιστηµόνων. Στα µέσα 
Απριλίου 2006 είχαµε επίσης την άφιξη 
της διαστηµοσυσκευής Venus Express 
στην Αφροδίτη, τη δίδυµη αδελφή της 
Γης µας, ενώ αρκετές διαστηµοσυσκευές 
έχουν ήδη αρχίσει να ετοιµάζονται σε µία 
προσπάθεια διερεύνησης του φυσικού 
µας δορυφόρου, προετοιµάζοντας έτσι 
και την επιστροφή του ανθρώπου µέχρι το 
2020. Άλλοι πάλι πλανητικοί στόχοι περι-
λαµβάνουν το περιβάλλον του πλανήτη 
∆ία µε τις αποστολές JUNO και EJSM. 
Μεταξύ των αποστολών που έχουν προ-
ταθεί για τη µελλοντική εξερεύνηση του 
Ηλιακού µας Συστήµατος περιλαµβάνο-
νται και οι Moonrise και Glory (Σελήνη), 
Solar Orbiter και Solar Probe (Ήλιος), 
BepiColombo (Ερµής) και MAVEN και 
ExoMars (Άρης).
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H Aφροδίτη µε βάση τα δεδοµένα που συνέλεξαν οι διαστηµοσυσκευές Magellan και Pioneer Venus Orbiter. Η προσοµοίωση των 
χρωµάτων βασίζεται σε εικόνες που µας έστειλαν οι σοβιετικές διαστηµοσυσκευές Venera 13 και 14.
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Τις πρωινές ώρες της 25ης Ιανουα-

ρίου του 2004, το αµερικανικό τζιπάκι 
Opportunity (Ευκαιρία) προσεδαφίστηκε 

στον Άρη, όπως έκανε 
ένα µήνα νωρίτερα το 
δίδυµό του Spirit (Πνεύ-
µα), το οποίο βρίσκεται 
στον κρατήρα Gusev. Η 

διαστηµοσυσκευή που µετέφερε το Spirit 
µέχρι τον κόκκινο πλανήτη προσεδαφί-
στηκε οµαλά στην επιφάνεια του Άρη και 
έκτοτε µας στέλνει τις υπέροχες φωτο-
γραφίες του από το oροπέδιο Meridiani 
περιδιαβαίνοντας την περιοχή µε στόχο 
τη µελέτη της επιφάνειας και τον εντοπι-
σµό υπόγειων δεξαµενών νερού. Τα δύο 
αυτά αυτόνοµα τηλεχειριζόµενα από τη 

Γη ροµπότ µοιάζουν µε το Sojourner (Πε-
ριηγητής) που είχε µεταφέρει στον Άρη η 
άκρως πετυχηµένη αποστολή Mars Path-
finder (Αρειανός Ιχνηλάτης) το καλο-
καίρι του 1997. Τα νέα όµως ροµπότ δεν 
έχουν ανάγκη µίας κεντρικής βάσης ανα-
µετάδοσης των πληροφοριών, αφού µε-
ταφέρουν όλα τα όργανα παρατήρησης, 
ερευνών και αναµετάδοσης.

Η προσεδάφιση των δύο διαστηµοσυ-
σκευών έγινε µε τον ίδιο τρόπο του Mars 
Pathfinder, ο οποίος είχε προγραµµατι-
στεί να «πέσει» κυριολεκτικά κατ’ ευθεί-
αν πάνω στην επιφάνεια. Τεχνολογικά 
µία τέτοια επιλογή ήταν ένα µεγάλο κα-
τόρθωµα, γιατί µε την αποστολή αυτή οι 
τεχνικοί της ΝASA επέλεξαν εκ των προ-

Η Εξερεύνηση
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τέρων µία δεδοµένη τοποθεσία στην αρει-
ανή επιφάνεια ως στόχο, τη «σηµάδεψαν» 
από τη Γη επτά µήνες πριν από την άφι-
ξη της διαστηµοσυσκευής στον Άρη, και 
µετά από ταξίδι 500 περίπου εκατοµµυρί-
ων χιλιοµέτρων τον πέτυχαν επακριβώς. 

Το ίδιο έγινε και µε τις δύο αποστολές 
MER (Opportunity και Spirit), όταν σε 
ύψος 125 km οι δύο διαστηµοσυσκευές 
εισχώρησαν στην αραιή αρειανή ατµό-
σφαιρα µε ταχύτητά 27.000 km/h. Η τρι-
βή τους όµως µε την ατµόσφαιρα περιό-
ρισε την ταχύτητα στα 1.440 km/h µόνο, 
ενώ µια θερµοµονωτική ασπίδα προφύ-
λασσε τα ευαίσθητα όργανά τους από τη 
µεγάλη θερµότητα που δηµιουργούσε η 
τριβή. Μερικά χιλιόµετρα πάνω από την 

επιφάνεια οι προστατευτικές ασπίδες 
αποσπάστηκαν ενώ σε ύψος 10 km περί-
που άνοιξε ένα µεγάλο αλεξίπτωτο, µε τη 
βοήθεια του οποίου η ταχύτητα ελαττώ-
θηκε ακόµη περισσότερο φτάνοντας τα 
230 km/h. Οκτώ δευτερόλεπτα πριν από 
την προσεδάφιση και σε ύψος µερικών 
εκατοντάδων µέτρων άνοιξαν και οι προ-
στατευτικοί αερόσακοι, ένα σύµπλεγµα 
µπαλονιών που περιέβαλλαν προστατευ-
τικά απ’ όλες τις πλευρές κάθε µία από τις 
διαστηµοσυσκευές. 

Στα 100 m περίπου πάνω από την επι-
φάνεια πυροδοτήθηκαν για λίγο και οι 
δύο ανασχετικοί πύραυλοι ελαττώνοντας 
ακόµη περισσότερο την ταχύτητα. Παρό-
λα αυτά η τελική ταχύτητα προσεδάφι-

Ο κρατήρας πρόσκρου-
σης Victoria, όπως τον 
απεικόνισε το ροµποτικό 
όχηµα Opportunity.

Η Εξερεύνηση του Άρη
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σης πλησίασε τα 90 km/h έτσι ώστε όταν 
έφτασε στην επιφάνεια το όλο σύµπλεγµα 
άρχισε να χοροπηδάει σαν ένα τεράστιο 
τόπι. Τα πηδήµατα αυτά «εκτόξευαν» αρ-
κετές φορές το όλο σύµπλεγµα σε ύψος 
100-200 m πριν από την τελική στάθµευ-
ση και ηρεµία στην επιφάνεια του γειτονι-
κού µας πλανήτη. Μετά την προσεδάφι-
ση και προκειµένου να µην µπλεχτούν οι 
ρόδες των ρόβερ στους αερόσακους, ένα 
ειδικό σύστηµα τους «µάζεψε» κάτω από 
τη βάση και η κάθε διαστηµοσυσκευή, 
σαν ένα παράξενο µεταλλικό λουλούδι, 
άνοιξε τα πέταλά της και ελευθέρωσε το 
µετακινούµενο όχηµα.

Η προσεδάφιση έγινε σε δύο διαφορε-
τικές περιοχές του Άρη, που έχουν εµφανή 
στοιχεία παρουσίας νερού στο παρελθόν 
και οι οποίες επελέγησαν από τη µελέτη 
των φωτογραφιών υψηλής ανάλυσης δύο 
άλλων, τροχιακών διαστηµοσυσκευών, 
των Mars Global Surveyor (Αρειανός Το-
πογράφος) και Mars Odyssey (Αρειανή 
Οδύσσεια). Με την αυτονοµία των µετα-
κινήσεων που έχουν τα ροµπότ αυτά οι 
επιστήµονες της NASA µπορούν να πα-
ρακολουθούν όλα όσα αυτά βλέπουν µε 
µία καθυστέρηση µερικών µόνο λεπτών 
της ώρας (λόγω της απόστασης) και έτσι 
να τα κατευθύνουν όπου χρειάζεται. Είναι 
σαν να βρίσκονται κι αυτοί στην επιφά-
νεια του κόκκινου πλανήτη εκτελώντας 
µία πλήρη γεωλογική και γεωµορφολογι-
κή εξερεύνηση των δύο τοποθεσιών.

Το πακέτο των οργάνων που µεταφέ-
ρει το κάθε ρόβερ έχει ονοµαστεί Αθηνά 
και περιλαµβάνει µία πανοραµική φωτο-

γραφική µηχανή, τρία διαφορετικά είδη 
φασµατόµετρων και ένα φωτογραφικό 
µικροσκόπιο. Ο κύριος στόχος τους είναι 
η µελέτη των αρχέγονων περιοχών, όπου 
βρίσκονταν τεράστιες ποσότητες νερού, 
καθώς και του αρχέγονου κλίµατος που 
επικρατούσε τότε στον Άρη. Καθένα από 
τα δύο µετακινούµενα οχήµατα έχει συ-
νολικό βάρος 150 kg και µπορεί να µετα-
κινείται σε απόσταση 100 m περίπου κάθε 
ηµέρα.

Η νέα αυτή επέλαση στον Άρη άρχι-
σε µε δύο αποτυχίες. Η πρώτη αφορούσε 
σε µία διαστηµοσυσκευή από την Ιαπω-
νία, της οποίας τα ίχνη έχουν χαθεί, ενώ 
η δεύτερη αφορούσε στην πρώτη προ-
σπάθεια της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας ∆ια-
στήµατος (ESA) µε τη διαστηµοσυσκευή 
Mars Express. Η διαστηµοσυσκευή αυτή 
µετέφερε ορισµένα από τα όργανα που εί-
χαν προετοιµαστεί για την αποτυχηµένη 
ρωσική αποστολή Mars 96. Με την ονο-
µασία Beagle 2, εις ανάµνηση του πλοίου 
στο οποίο επέβαινε ο Κάρολος ∆αρβίνος 
όταν έκανε τις βιολογικές του µελέτες το 
1831, η συσκευή πρέπει να προσεδαφί-
στηκε µε ανασχετικούς πυραύλους στην 
επιφάνεια του Άρη, αλλά αµέσως µετά 
δεν έδωσε σηµεία ζωής, χωρίς ακόµη να 
γνωρίζουµε τους λόγους της αποτυχίας 
της. Παρόλα αυτά η συνοδευτική διαστη-
µοσυσκευή του Mars Express, που τέθηκε 
σε τροχιά γύρω από τον Άρη τα Χριστού-
γεννα του 2003 λειτουργεί άριστα και µε-
ταξύ άλλων µας έχει στείλει φωτογραφίες 
υψηλής ανάλυσης της επιφάνειας µε εν-
δείξεις για την ύπαρξη παγωµένου νερού, 
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γεγονός που θα βοηθήσει στη µελλοντική 
επανδρωµένη επίσκεψη στον Άρη.

Τις τελευταίες δεκαετίες ο Άρης έχει 
αποδειχτεί ιδιαίτερα δύστροπος στις προ-
σπάθειές µας να τον εξερευνήσουµε. Μέχρι 
σήµερα περισσότερες από 30 διαφορετικές 
αποστολές διαστηµοσυσκευών έχουν κα-
τευθυνθεί προς τον Άρη, από τις οποίες 
όµως µόνο µία στις τρεις ήταν πετυχηµένες. 
∆ύο πρόσφατες, για παράδειγµα, αµερικα-
νικές αποστολές προς τον Άρη απέτυχαν 
να τεθούν σε τροχιά γύρω από τον κόκκινο 
πλανήτη την τελευταία στιγµή. Το Σεπτέµ-
βριο του 1999 το κέντρο ελέγχου έχασε την 
επικοινωνία µε τον Mars Climate Orbiter 
που είχε εκτοξευτεί το ∆εκέµβριο του 1998, 
ενώ τρεις µήνες αργότερα, το ∆εκέµβριο 
του 1999, χάθηκαν και τα ίχνη µιας άλλης 
διπλής διαστηµοσυσκευής, της Mars Polar 
Lander/Deep Space 2 που είχε εκτοξευτεί 
τον Ιανουάριο του ίδιου χρόνου. Έξι χρό-
νια νωρίτερα, στις 21 Αυγούστου 1993, 
είχε καταγραφεί µία ακόµη αποτυχία όταν 
η επικοινωνία µε τον Mars Observer χάθη-
κε, καθώς ετοιµαζόταν να τεθεί σε τροχιά 
γύρω από το γειτονικό µας πλανήτη. Η 
διερεύνηση που έγινε τότε απέδειξε ότι η 
διαστηµοσυσκευή εκείνη κατεστράφη από 
µία αναπάντεχη έκρηξη στην αποθήκη των 
καυσίµων προώθησης.

Ανάµεσα όµως στις αποτυχίες υπάρ-
χουν και αρκετές επιτυχίες. Παράδειγµα η 
αποστολή του Mars Pathf inder που προ-
σεδαφίστηκε οµαλά στην επιφάνεια του 
Άρη το καλοκαίρι του 1997, αν και η πιο 
πετυχηµένη απ’ όλες φαίνεται να είναι 
εκείνη του Mars Global Surveyor. Η δια-

Η Εξερεύνηση του Άρη

Καλλιτεχνική απεικόνιση του ροµποτικού οχήµατος Spirit.

Ηφαιστειακής προέλευσης βασαλτικοί βράχοι από την πανοραµική φωτογραφι-
κή µηχανή του Spirit.
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στηµοσυσκευή αυτή περιφέρεται γύρω 
από τον Άρη από το φθινόπωρο του 1997 
στέλνοντάς µας, ακόµη και σήµερα, δεκά-
δες χιλιάδες υψηλής ανάλυσης φωτογρα-
φίες της επιφάνειάς του. Μεγάλη επίσης 
επιτυχία σηµειώνει τα τελευταία χρόνια 
και η συνεχιζόµενη δραστηριότητα της 
διαστηµοσυσκευής Mars Odyssey. Όλες 

αυτές οι πρόσφατες διαστηµοσυσκευές, 
καθώς κι αυτές που θα ακολουθήσουν 
στα αµέσως επόµενα χρόνια, έχουν ως 
κύριο σκοπό την εµπεριστατωµένη µε-
λέτη του Άρη απ’ όλες τις απόψεις, έτσι 
ώστε η αποστολή επανδρωµένων διαστη-
µοπλοίων να γίνει εφικτή µέχρι τις αρχές 
της δεκαετίας του 2030.
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Ήδη όµως βρίσκονται σε εξέλιξη και 

αρκετές νέες αποστολές, οι οποίες έχουν 
ήδη αρχίσει να µελετούν επιλεγµένους 
στόχους στο Ηλιακό µας Σύστηµα. Για 
παράδειγµα, στα µέσα Ιανουαρίου του 
2005 ξεκίνησε η αποστολή Deep Impact 
για να συνεχίσει τη µελέτη που είχαµε 
αρχίσει για τους κοµήτες. Η αποστολή 
αυτή πλησίασε τον κοµήτη Tempel 1, τον 
οποίο και προσέγγισε σε απόσταση 500 
km στις 4 Ιουλίου του 2005. Ο κοµήτης 
αυτός ανακαλύφτηκε το 1867 και το µέ-
γεθος του πυρήνα του φτάνει στα 14 km 
περίπου µήκος και 4,5 km πλάτος. Μετα-
ξύ των άλλων η διαστηµοσυσκευή εκτό-
ξευσε προς τον κοµήτη και µια βολίδα 
βάρους 360 kg µε ταχύτητα 36.000 km/h. 
Η πρόσκρουση της βολίδας στον κοµήτη 
δηµιούργησε έναν κρατήρα και εκτίναξε 
θραύσµατα, τα οποία φωτογραφήθηκαν 
όχι µόνο από την ίδια τη διαστηµοσυ-
σκευή, αλλά και από διαστηµικά τηλε-
σκόπια όπως το Hubble.

Τον επόµενο χρόνο, στις 19 Ιανουα-
ρίου 2006, είχαµε επίσης την εκτόξευση 
της διαστηµοσυσκευής New Horizons µε 
προορισµό τον Πλούτωνα, ενώ στις 27 
Σεπτεµβρίου 2007 εκτοξεύτηκε η διαστη-
µοσυσκευή Dawn (Αυγή), προκειµένου 
να µελετήσει δύο από τους µεγαλύτερους 
αστεροειδείς του Ηλιακού µας Συστήµα-
τος, την ∆ήµητρα, που αναβαθµίστηκε σε 
πλανήτη-νάνο και την Εστία. Η αποστολή 
αυτή έχει ως κύριο σκοπό να µας πληρο-
φορήσει για το πώς ήταν το Ηλιακό µας 
Σύστηµα στην «αυγή» της δηµιουργίας 
του πριν από 4,6 δισεκατοµµύρια χρόνια. 

Οι δύο αστεροειδείς που θα µελετήσει η 
διαστηµοσυσκευή Dawn είναι τελείως δι-
αφορετικοί µεταξύ τους. 

Η Εστία, µε µέση ση-
µερινή απόσταση από 
τη Γη 220 εκατοµµυρίων 
χιλιοµέτρων, δηµιουργή-
θηκε σ’ ένα ζεστό και ξηρό περιβάλλον 
και πρέπει να διαθέτει στην επιφάνειά 
της ηφαιστειακές ροές. Στη γειτονιά της 
η διαστηµοσυσκευή Dawn θα φτάσει το 
Σεπτέµβριο του 2011 και θα τεθεί σε τρο-
χιά γύρω της σε απόσταση από 130 έως 
670 km. Η ∆ήµητρα βρίσκεται µακρύτε-
ρα από την Εστία, µε µέση απόσταση από 
τη Γη 258 εκατοµµυρίων χιλιοµέτρων, και 
δηµιουργήθηκε σ’ ένα κρύο και υγρό πε-
ριβάλλον µε την παρουσία υδρατµών. Γι’ 
αυτό υπολογίζεται ότι η ∆ήµητρα πρέπει 
να διαθέτει περιοχές µε παγετώνες στην 
επιφάνειά της ή ακόµη και νερό σε υγρή 
µορφή κάτω από την επιφάνεια. Μετά 
από 9 µήνες εξερεύνησης στην Εστία η 

Άλλες Αποστολές

Καλλιτεχνική απεικόνιση της δια-
στηµοσυσκευής New Horizons.
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Αυγή θα συνεχίσει το ταξίδι της προς τη 
∆ήµητρα, όπου αναµένεται να φτάσει το 
Φεβρουάριο του 2015. Με την ίδια σχε-
δόν τροχιά θα µελετήσει το δεύτερο αυ-
τόν αστεροειδή για 9 περίπου µήνες και 
κατόπιν ίσως κατευθυνθεί, προκειµένου 
να µελετήσει και άλλους αστεροειδείς οι 
οποίοι βρίσκονται κοντά της. Και οι δύο 
αυτοί αστεροειδείς γεννήθηκαν στα πρώ-
τα 10 µε 15 εκατοµµύρια χρόνια της ζωής 
του Ηλιακού µας Συστήµατος κι έτσι 
έχουν φυλακισµένη στην επιφάνειά τους 
την ιστορία των πρώτων εκείνων χρόνων 
της εξέλιξης του Ηλιακού Συστήµατος. 

Το 1997 ξεκίνησε για τον πλανήτη 
Κρόνο µία νέα διπλή διαστηµοσυσκευή 
που ονοµάστηκε Cassini-Huygens προς 
τιµή των αστρονόµων που πρώτοι µελέ-
τησαν τον Άρχοντα των ∆αχτυλιδιών. Η 
διαστηµοσυσκευή αυτή, είναι εξοπλισµέ-
νη µε την καλύτερη τεχνολογία της επο-
χής µας, έχει µέγεθος και βάρος όσο ένα 
λεωφορείο, µεταφέρει τρεις τόνους καυ-
σίµων, όργανα για 27 διαφορετικά πειρά-
µατα, και είναι το πιο πολύπλοκο διαστη-
µόπλοιο που έχει κατασκευαστεί. Μέχρι 
τότε τρεις µόνο διαστηµοσυσκευές είχαν 
προσπεράσει από κοντά το δορυφορικό 
σύστηµα του Κρόνου. Το Cassini όµως 
είναι διαφορετικό, αφού είχε προγραµ-
µατιστεί να µην προσπεράσει απλώς τον 
Κρόνο, αλλά αντίθετα να τεθεί σε τροχιά 
γύρω του. Και πράγµατι αυτό έγινε, αφού 
µετά από ένα πολύπλοκο ταξίδι 7 περίπου 
ετών έφτασε στη γειτονιά του Κρόνου τον 
Ιούνιο του 2004. 

Το Cassini δεν έχασε όµως καθόλου 

καιρό, αφού έπιασε «δουλειά» ευθύς αµέ-
σως, όταν 19 ηµέρες πριν από το πρώτο 
του ραντεβού µε τον Άρχοντα των ∆α-
χτυλιδιών, προσπέρασε το µεγαλύτερο 
από τους εξωτερικούς δορυφόρους του, 
τη Φοίβη. Αυτός ο µικροσκοπικός σχε-
τικά δορυφόρος βρίσκεται σε ανάδροµη 
τροχιά απ’ αυτήν που έχουν οι υπόλοιποι 
µεγάλοι δορυφόροι του Κρόνου, γεγονός 
που σηµαίνει ότι µάλλον πρέπει να είναι 
ένας µεγάλος αστεροειδής, ο οποίος συ-
νελήφθη από τη βαρυτική δύναµη του 
γιγάντιου πλανήτη, καθώς κάποτε προ-
σπάθησε να τον προσπεράσει από πολύ 
κοντά. Στη χαώδη επιφάνειά του ανακα-
λύφτηκε παγωµένο νερό, καθώς επίσης 
και οργανικά υλικά. Στις αρχές Ιουλίου το 
Cassini κινούνταν τόσο γρήγορα, ώστε η 
βαρυτική δύναµη του Κρόνου δεν επαρ-
κούσε προκειµένου να το αναγκάσει να 
τεθεί σε τροχιά γύρω του. Γι’ αυτό η δι-
αστηµοσυσκευή έθεσε για µία ώρα σε 
λειτουργία τις πυραυλικές της µηχανές 
αντίθετα από την πορεία της, σαν ένα 
είδος φρένου. Το φρενάρισµα πέτυχε και 
έτσι το Cassini βρέθηκε στα δίχτυα της 
βαρυτικής δύναµης του Κρόνου, όπου θα 
πραγµατοποιήσει περισσότερες από 70 
τροχιές σε µιαν αποστολή που θα διαρκέ-
σει τέσσερα τουλάχιστον χρόνια. 

Καθώς το Cassini προσπερνούσε για 
τρίτη φορά το µεγαλύτερο δορυφόρο του 
Κρόνου, τον Τιτάνα, που έχει διάµετρο 
5.150 km, απελευθέρωσε τη µικρότερη 
ευρωπαϊκή διαστηµοσυσκευή, το Huy-
gens. Στα µέσα Ιανουαρίου του 2005 το 
Huygens «βούτηξε» στη συννεφιασµένη Ο
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Καλλιτεχνική απεικόνιση της διαστηµοσυσκευής Cassini-Huygens και του Κρόνου.



θολή ατµόσφαιρα αζώτου που καλύπτει 
συνεχώς τον Τιτάνα, προκειµένου να µας 
αποκαλύψει τα µυστικά που κρύβονται 
στην επιφάνειά του. Σ’ όλη τη διάρκεια της 
αποστολής αυτής το Huygens µας έστειλε 
αµέτρητες πληροφορίες και θεαµατικές 
φωτογραφίες της ατµόσφαιρας και της 
επιφάνειας του µυστηριώδους δορυφόρου. 
Η ατµόσφαιρα του Τιτάνα αποτελείται 
από ένα χηµικό µείγµα παρόµοιο µε την 
ατµόσφαιρα που είχε η πρωτογενής Γη, και 
η οποία έχει διατηρηθεί σε θερµοκρασία 
που φτάνει τους −180 οC. Στον Τιτάνα δη-
λαδή και στις βροχές µεθανίου, στις λίµνες 
αιθανίου και στην οργανική λάσπη που 
φαίνεται να διαθέτει, µπορεί να βρούµε 
µια µικρογραφία της µορφής που είχε η Γη 
πριν από την εµφάνιση της ζωής και ίσως 
µπορέσουµε να ανακαλύψουµε, επίσης, 
και κάποιες ενδείξεις για τον τρόπο που 
δηµιουργήθηκε η ζωή στον πλανήτη µας.

Ο Τιτάνας όµως δεν είναι ο µόνος από 
τους καταπληκτικούς δορυφόρους του 
Κρόνου που κρύβει θαυµαστά µυστήρια. 
Ο Εγκέλαδος (505 km), για παράδειγµα, 
που βρίσκεται σε τροχιά ανάµεσα στα σω-
µατίδια που αποτελούν τον επονοµαζόµε-
νο ∆ακτύλιο Έψιλον, φαίνεται να διαθέτει 
αραιή ατµόσφαιρα που µάλλον προέρ-
χεται από παράξενα ηφαίστεια, αφού το 
Cassini εντόπισε µία θερµή περιοχή στο 
νότιο πόλο του παγωµένου δορυφόρου 
και ένα τεράστιο νέφος ατµών. Το καλο-
καίρι του 2005 στην επιφάνειά του και 
από απόσταση 175 km, ανακαλύφτηκαν 
διάφορες χαράδρες που δηµιουργήθηκαν 
τις τελευταίες εκατοντάδες χρόνια, γε-Ο
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γονός που επιβεβαιώνει ότι ο δορυφόρος 
αυτός είναι ακόµη γεωλογικά ενεργός µε 
διάφορα «ηφαιστειακά» χαρακτηριστικά 
που εκτοξεύουν παγωµένα υλικά από το 
εσωτερικό του. 

Πλησιέστερα στη Γη, η διαστηµοσυ-
σκευή Messenger (Αγγελιαφόρος) έκανε 
το πρώτο της προσπέρασµα από τον πλα-
νήτη Ερµή στις 14 Ιανουαρίου του 2008. 
Μέχρι τότε τη γειτονιά του Ερµή είχε 
προσεγγίσει µόνο η διαστηµοσυσκευή 
Mariner 10, η οποία την επισκέφθηκε όχι 
µία αλλά τρεις φορές στην περίοδο ενός 
έτους, από το Μάρτιο του 1974 έως το 
Μάρτιο του 1975. Το Messenger θα µπο-
ρέσει να φωτογραφίσει ολάκερη την επι-
φάνειά του, ακόµη και στερεοσκοπικά, 
καθώς επίσης να µελετήσει τη χηµική του 
σύσταση, το µαγνητικό και βαρυτικό του 
πεδίο. Συγκριτικά κατά τη διάρκεια των 
προσπερασµάτων που έκανε ο Mariner 
10 το 1974-1975 φωτογράφισε τη µισή 
µόνον επιφάνεια του Ερµή, στέλνοντάς 
µας 10.000 περίπου φωτογραφίες. Το τα-
ξίδι του Messenger στον Ερµή αναµένε-
ται να διαρκέσει συνολικά πέντε χρόνια, 
αφού προσπεράσει πρώτα την Αφροδίτη 
δύο φορές και τον ίδιο τον Ερµή τρεις φο-
ρές. Με το πέρας αυτών των «ελιγµών» 
η τοποθέτησή του σε τροχιά γύρω από 
το µικροσκοπικό πλανήτη υπολογίζεται 
ότι θα επιτευχθεί τελικά στις 18 Μαρτί-
ου του 2011, όπου θα παραµείνει ενεργός 
επί έναν ολόκληρο χρόνο. Το 2014 τέλος 
αναµένεται να εκτοξευθεί η διαστηµοσυ-
σκευή BepiColombo σε συνεργασία της 
Ευρωπαϊκής ESA µε την Ιαπωνική ISAS.
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Στις αρχές Μαρτίου 2002 οι επτά 
αστροναύτες του ∆ιαστηµικού Λεωφορεί-
ου Columbia επισκέφτηκαν για τέταρτη 
φορά το ∆ιαστηµικό Τηλεσκόπιο Hubble. 
Στη διάρκεια πέντε διαφορετικών περιπά-
των που πραγµατοποίησαν στο ∆ιάστηµα 
οι αστροναύτες αντικατέστησαν τις ηλια-
κές κυψελίδες του Hubble, έκαναν διάφο-
ρες επιδιορθώσεις και τοποθέτησαν µία πιο 
σύγχρονη φωτογραφική µηχανή (ACS), 
αυξάνοντας έτσι την αποτελεσµατικότητα 
του τηλεσκοπίου κατά δέκα φορές. 

Η νέα φωτογραφική µηχανή που το-
ποθέτησαν οι αστροναύτες του Κολού-
µπια στο Hubble, είναι στην πραγµατι-
κότητα τρεις µηχανές σε µία και µας έχει 
δώσει πολύ καλύτερες και µεγαλύτερης 
ευκρίνειας φωτογραφίες. Η ACS καλύ-
πτει διπλάσια έκταση στον ουρανό απ’ 
ό,τι προηγουµένως και µε διπλάσια καθα-
ρότητα, είναι πέντε φορές πιο ευαίσθητη 
στην προσλαµβάνουσα ακτινοβολία από 
τα απόµακρα αντικείµενα που µελετάει, 
ενώ χρειάζεται τρεις φορές λιγότερο χρό-
νο παρατήρησης απ’ ό,τι οι προηγούµενες 
µηχανές. Έχει επίσης την ικανότητα να 
«βλέπει» όχι µόνο στο ορατό τµήµα του 
ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος, αλλά και 
στο υπεριώδες και στο υπέρυθρο.

Το Hubble µεταφέρθηκε και τοποθε-
τήθηκε σε τροχιά γύρω από τη Γη τον 
Απρίλιο του 1990 από το διαστηµικό λε-
ωφορείο Discovery. Από την αρχή της 
λειτουργίας του όµως παρουσίασε ένα 
είδος «αστιγµατισµού». Το πρόβληµα 
εντοπίστηκε στην επιφάνεια του κύριου 

κατόπτρου και µεταφραζόταν σ’ ένα λά-
θος 2 χιλιοστών του χιλιοστού του µέ-
τρου ή στο 1/50 περίπου του πάχους που 
έχει µια ανθρώπινη τρίχα, 
µε αποτέλεσµα να µην 
µπορεί να εστιάζει πλή-
ρως ορισµένες από τις ει-
κόνες που λάµβανε. Αυτό 
το λάθος επιδιορθώθη-
κε µε την επέµβαση των 
αστροναυτών του διαστηµικού λεωφο-
ρείου Endeavour το ∆εκέµβριο του 1993. 

Μια δεύτερη αποστολή των αστρο-
ναυτών του διαστηµικού λεωφορείου 
Discovery προέβη σε πρόσθε-
τες επιδιορθώσεις και ανανέωσε 
τον εξοπλισµό του την άνοιξη 
του 1997, ενώ µια τρίτη επίσκε-
ψη ανανέωσης πραγµατοποιή-
θηκε το ∆εκέµβριο του 1999. Η 
πέµπτη και τελευταία επίσκεψη 
στο Hubble πραγµατοποιήθηκε 
το Μάιο του 2009 για την εγκα-
τάσταση ενός νέου φασµατογρά-
φου και µιας νέας φωτογραφικής 
µηχανής, η οποία θα κάνει το τη-
λεσκόπιο ακόµη πιο αποτελεσµα-
τικό, ώστε να παραµείνει ενεργό 
τουλάχιστον µέχρι το 2014, όταν 
τη σκυτάλη των νέων ανακα-
λύψεων θα πάρει το ∆ιαστηµι-
κό Τηλεσκόπιο James Webb, το 
οποίο αναµένεται να εκτοξευτεί 
το 2014. 

Το ∆ιαστηµικό Τηλεσκόπιο Hubble, 
που ονοµάστηκε έτσι προς τιµήν του 
αστρονόµου Edwin Hubble (1889-1953) 

Hubble: 
Στην Υπηρεσία
της Ανθρωπότητας 
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O Αµερικανός αστρονόµος 
Edwin Hubble.
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έχει ως κύριο στόχο να επεκτείνει στο 
έπακρο την έρευνα που είχε αρχίσει ο µε-
γάλος αυτός αστρονόµος στη δεκαετία 
του 1920. Συνολικού κόστους τριών δι-
σεκατοµµυρίων δολαρίων, αποτελεί για 
τους αστρονόµους µια αναντικατάστατη 
ευκαιρία να δώσουν απαντήσεις σε βασι-
κά ερωτήµατα για την προέλευση και την 
εξέλιξη του Σύµπαντος, ενώ στα 19 χρό-
νια της λειτουργίας του έχει κεντρίσει ιδι-
αίτερα το ενδιαφέρον και των ενθουσια-
σµό των αστρονόµων και αστροφυσικών 
ολόκληρου του κόσµου γιατί έχει ήδη 
αποδείξει την ικανότητά του να διακρίνει 
ουράνια αντικείµενα σε απόσταση δέκα 
φορές πιο µακριά απ’ ό,τι βλέπαµε µέχρι 
το 1990. Μας δίνεται δηλαδή η ευκαιρία 

να εξερευνήσουµε ένα χώρο 1.000 φορές 
µεγαλύτερο, µε αποτέλεσµα να δούµε 
αντικείµενα, που µέχρι σήµερα ούτε καν 
υποψιαζόµασταν ότι υπάρχουν. 

Σε ύψος 600 km το Hubble περιφέρε-
ται γύρω από τη Γη µε ταχύτητα 27.200 
km/h συµπληρώνοντας έτσι µία πλήρη 
περιφορά σε 96 λεπτά. Το τεχνολογικό 
αυτό θαύµα είναι ένα πλήρες αστεροσκο-
πείο πάνω από την ενοχλητική ατµόσφαι-
ρα της Γης, η οποία εµποδίζει τα επίγεια 
όργανά µας να διαπεράσουν τα περισσό-
τερα µυστικά του Σύµπαντος. Έχει µήκος 
13,2 m και µέγιστη διάµετρο 4,2 m, ενώ 
το συνολικό του βάρος αγγίζει τους 12 
τόνους (για την ακρίβεια τα 11.864 kg). 
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To πλανητικό νεφέλω-
µα Κόκκινη Αράχνη, 

βρίσκεται σε απόσταση 
3.000 ετών φωτός µα-
κριά στον Αστερισµό 

του Τοξότη.



Οι πρώτες φωτογραφίες που ελήφθησαν µε τη νέα φωτογραφική µηχανή του Hubble.
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Στην καρδιά αυτού του συµπλέγµατος 

βρίσκεται το κύριο κάτοπτρό του µε διά-
µετρο 2,40 m. Το κάτοπτρο αυτό είναι ο 

πιο λείος καθρέπτης που 
έχει κατασκευαστεί ποτέ. 
Η κατασκευή του απαί-
τησε 4.000.000 ανθρω-
ποώρες και είναι τόσο 

λείος, ώστε αν η επιφάνεια της Ευρώπης 
ήταν το ίδιο λεία, οι Άλπεις θα είχαν ύψος 
6 cm. Η επίστρωση αλουµινίου που κα-
λύπτει τις επιφάνειες των κατόπτρων του 
∆ιαστηµικού Τηλεσκόπιου Hubble είναι 
1.200 φορές λεπτότερη από µία ανθρώ-
πινη τρίχα, ενώ η διακριτική του ικανό-
τητα είναι τόσο µεγάλη, ώστε µπορεί να 
διακρίνει µία πυγολαµπίδα σε απόσταση 
16.000 km. 

Το κύριο αυτό κάτοπτρο συλλέγει το 
αστρικό φως και το κατευθύνει σ’ ένα µι-
κρότερο κάτοπτρο, το οποίο εστιάζει τη 
φωτεινή δέσµη προς τα έξι επιστηµονι-
κά όργανα που το φωτογραφίζουν και το 
αναλύουν. Ένα άλλο από τα βασικά πακέ-
τα οργάνων του ∆ιαστηµικού Τηλεσκοπί-
ου είναι το σύµπλεγµα τριών αισθητήρων 
που συγκρατούν και κατευθύνουν επακρι-
βώς τη σκόπευση του τηλεσκοπίου στο 
αντικείµενο που µελετάει. Η σταθερότητα 
σκόπευσης που χρειάζεται το ∆ιαστηµικό 
Τηλεσκόπιο είναι πολύ µεγάλη και µπορεί 
να παροµοιαστεί µόνο µε τη σταθερότητα 
που χρειάζεται µία συσκευή λέιζερ η οποία 
βρίσκεται στην Αθήνα, πάνω σ’ ένα αυτοκί-
νητο που τρέχει µε 100 km/h και εκτοξεύει 
σταθερά, επί 24 ώρες, µία ακτίνα λέιζερ σε 
ένα νόµισµα ενός ευρώ, που βρίσκεται στο 

Ηράκλειο της Κρήτης!
Η ενέργεια του Hubble προέρχεται 

από ηλιακά στοιχεία στις πλευρές του, τα 
οποία µετατρέπουν το ηλιακό φως σε ηλε-
κτρικό ρεύµα. Γυροσκόπια, αστρικές κά-
µερες και τροχοί ανάδρασης κρατούν το 
Hubble σταθερό, στραµµένο στη σωστή 
κατεύθυνση –όχι πολύ κοντά στον Ήλιο, 
τη Σελήνη ή τη Γη, των οποίων το φως θα 
κατέστρεφε τα φωτοευαίσθητα όργανά 
του– και µε ακρίβεια στοχευµένο προς 
το παρατηρούµενο αντικείµενο για ώρες 
κάθε φορά. Για τους αστρονόµους όµως 
το πιο πολύτιµο στοιχείο του Hubble εί-
ναι τα επιστηµονικά του όργανα. Υπάρ-
χουν δύο οµάδες οργάνων στο Hubble. 
Τα διαφορετικά όργανα εξυπηρετούν 
διαφορετικούς σκοπούς –µερικά συλλέ-
γουν εικόνες, ενώ άλλα αναλύουν το φως 
των άστρων και των γαλαξιών απλώνο-
ντάς το σε ένα φάσµα σαν ουράνιο τόξο. 
Η προνοµιούχος θέση του Hubble στο 
διάστηµα του επιτρέπει την παρατήρηση 
στο υπέρυθρο και στο υπεριώδες φως, το 
οποίο δεν διαπερνά την ατµόσφαιρα για 
να φτάσει στα επίγεια τηλεσκόπια. Αυτές 
οι µορφές φωτός αποκαλύπτουν ιδιότητες 
των ουράνιων σωµάτων, οι οποίες αλλιώς 
δεν θα γίνονταν αντιληπτές.

Το Hubble διαθέτει κεραίες επικοι-
νωνίας στις πλευρές του, απαραίτητες 
για την αποστολή παρατηρήσεων και 
άλλων δεδοµένων στη Γη. Τα δεδοµένα 
στέλνονται αρχικά σε έναν δορυφόρο, 
το ∆ορυφορικό Σύστηµα Εντοπισµού και 
∆ιαµεταγωγής ∆εδοµένων, ο οποίος τα 
διαβιβάζει στο White Sands του Νέου Με-

Μια Εκπληκτική
Μηχανή

Π
αρ

άθ
υρ

ο 
στ

ο 
Σύ

µπ
αν



Μια ακόµα εντυπωσιακή εικόνα από το Hubble. 
Αυτή τη φορά  το νεφέλωµα Αετός στον Αστερι-
σµό Όφις και σε απόσταση 7.000 ετών φωτός.
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ξικού. H NASA στέλνει τις παρατηρήσεις 
στην Ευρώπη, οι οποίες αποθηκεύονται 
σ’ ένα τεράστιο αρχείο δεδοµένων στο 
Μόναχο. Κανένα κράτος µόνο του δεν θα 
µπορούσε να ανταπεξέλθει σ’ ένα τέτοιο 
τεράστιο έργο. Το Hubble, γόνιµο προϊόν 
της συνεργασίας µεταξύ της NASA και 
της ESA, έχει τεράστια σηµασία για την 
Ευρωπαϊκή αστρονοµία. Οι Ευρωπαίοι 
αστρονόµοι έχουν εγγυηµένο 15% του 

χρόνου παρατήρησης µε το Hubble, µε 
αποτέλεσµα τη δηµοσίευση χιλιάδων επι-
στηµονικών εργασιών στην πάροδο των 
ετών. ∆ύο οµάδες Ευρωπαίων ειδικών 
εργάζονται µε το Hubble, εκ των οποίων 
οι 15 εργάζονται στο Επιστηµονικό Ιν-
στιτούτο του ∆ιαστηµικού Τηλεσκοπίου 
στις ΗΠΑ και άλλοι 20 αποτελούν την 
Ευρωπαϊκή Εγκατάσταση Συντονισµού 
∆ιαστηµικού Τηλεσκοπίου στο Μόναχο.

O εντυπωσιακός 
ραβδωτός σπειροειδής 

γαλαξίας  NGC 1300, 70 
εκατοµµύρια έτη φωτός 
µακριά στον αστερισµό 

του Ηριδανού. 
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Εδώ και αρκετά χρόνια έχει αρχίσει να 

δηµιουργείται η υποδοµή για την κατα-
σκευή και λειτουργία ενός νέου ∆ιαστη-
µικού Τηλεσκοπίου Επόµενης Γενιάς µε 
την ονοµασία ∆ιαστηµικό Τηλεσκόπιο 
Webb, από το όνοµα του James Webb 
(1906-1992) που χρηµάτισε ∆ιοικητής 
της NASA στη διάρκεια της προετοιµα-
σίας του προγράµµατος Apollo, από το 
1961 έως το 1968. Η τροχιά στην οποία 
θα τοποθετηθεί το ∆ιαστηµικό Τηλεσκό-
πιο Webb δεν µοιάζει καθόλου µ’ αυτήν 
του Hubble. Στη περίπτωση του Webb 
η τροχιά του είναι τελείως διαφορετική, 
αφού πρόκειται να διαγράφει ελλειπτική 
τροχιά γύρω από το επονοµαζόµενο ση-
µείο Lagrange L-2. Το σηµείο αυτό βρί-
σκεται σε απόσταση 1,5 εκατοµµυρίων 
χιλιοµέτρων από τη Γη, δηλαδή σχεδόν 
την τετραπλάσια απόσταση Γης-Σελήνης. 
Γι’ αυτό άλλωστε και µετά την εκτόξευ-

σή του µ’ έναν πύραυλο-φορέα Ariane το 
2014 θα χρειαστεί τρεις περίπου µήνες για 
να φτάσει εκεί.

Το Webb θα έχει βά-
ρος 6,2 τόνων, λίγο δη-
λαδή περισσότερο από το 
µισό βάρος του Hubble. 
Το κύριο κάτοπτρό του 
θα αποτελείται από 18 
εξάγωνα τεµάχια µε συ-
νολική διάµετρο 6 m περίπου, θα έχει δη-
λαδή 2,5 φορές µεγαλύτερη διάµετρο και 
έξι φορές µεγαλύτερη επιφάνεια από το 
Hubble, γεγονός που θα δίνει στο Webb 
µεγαλύτερες δυνατότητες συγκέντρωσης 
της ακτινοβολίας που έρχεται από το Σύ-
µπαν. Επί πλέον οι φωτογραφικές µηχα-
νές του θα αποτυπώνουν τις οπτικές και 
υπέρυθρες ακτινοβολίες µε µεγαλύτερη 
ευκρίνεια, ενώ τα όργανα που θα διαθέτει 
θα είναι ανώτερης ποιότητας αυτών του 

Webb: Το ∆ιαστη-
µικό Τηλεσκόπιο 
Νέας Γενιάς

Καλλιτεχνική απεικόνιση του ∆ιαστηµικού Τηλεσκοπίου Webb. Απεικόνιση των σηµείων Lagrange γύρω από τη Γη και τον Ήλιο.
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Hubble επιτρέποντάς του έτσι να πραγ-
µατοποιεί πολύ καλύτερες παρατηρήσεις 
διαφόρων αντικειµένων σε αποστάσεις 
δισεκατοµµυρίων ετών φωτός. 

Στις αρχές του 2007 οι ειδικοί κατα-
σκευαστές του Webb δοκίµασαν µε επι-
τυχία ένα νέο είδος µηχανισµού ιδιαί-
τερα σηµαντικού για τη λειτουργία του 
τηλεσκοπίου. Ένα σύνολο 62.000 µικρο-
σκοπικών µηχανισµών µε πάχος όσο 3-6 
ανθρώπινες τρίχες θα ελέγχουν τα υπέ-
ρυθρα όργανα του τηλεσκοπίου ώστε να 
του επιτρέπουν να «δει» τα πιο απόµακρα 
άστρα και γαλαξίες που έχει παρατηρήσει 
ποτέ το ανθρώπινο µάτι. Η ευθύνη κατα-
σκευής και λειτουργίας του Webb ανήκει 
στις διαστηµικές υπηρεσίες της Αµερι-
κής (ΝΑSΑ), της Ευρώπης (ESA) και του 
Καναδά (CSA) όπως συµβαίνει και µε το 
Hubble, ενώ υπολογίζεται ότι θα κοστίσει 
850 περίπου εκατοµµύρια δολάρια.

Η διακριτική του ικανότητα θα είναι 
τόσο µεγάλη, ώστε θα µπορεί να φωτο-
γραφίζει µία µπάλα ποδοσφαίρου σε από-
σταση 550 km. Ως αποτέλεσµα θα διακρί-
νει άστρα µέχρι και 100 φορές πιο αµυδρά 
απ’ αυτά που «βλέπει» το Hubble και 10 
δισεκατοµµύρια φορές πιο αµυδρά από 
αυτά που βλέπουµε µε γυµνό µάτι. Η δια-
κριτική του ικανότητα το καθιστά ιδανικό 
παρατηρητή στην ανακάλυψη και µελέτη 
των πρώτων άστρων και γαλαξιών που 
δηµιουργήθηκαν µετά τη Μεγάλη Έκρηξη, 
στη διερεύνηση της εξέλιξης των γαλαξι-
ών, στην παραγωγή των χηµικών στοιχεί-
ων στα άστρα, καθώς και στον υπολογι-
σµό της µορφής (γεωµετρίας) που έχει το 

Σύµπαν και της κατανοµής της σκοτεινής 
ύλης σ’ αυτό.

Σήµερα γνωρίζουµε ότι όλα τα «ορα-
τά» υλικά αντικείµενα που βλέπουµε δεν 
αποτελούν παρά το 4% όσων αποτελούν 
το Σύµπαν, γιατί το 23% αποτελείται από 
την επονοµαζόµενη σκοτεινή ύλη (που 
δεν γνωρίζουµε ακόµη τι µπορεί να εί-
ναι), και το 73% από την επονοµαζόµε-
νη σκοτεινή ενέργεια, ένα είδος απωθη-
τικής δύναµης, το ίδιο κι αυτή άγνωστη 
σε µας, που εδώ και επτά δισεκατοµµύρια 
χρόνια κάνει το Σύµπαν να διαστέλλεται 
όλο και πιο γρήγορα. Οι έρευνες που θα 
διεξαχθούν µε τη βοήθεια του Webb θα 
µας βοηθήσουν να κατανοήσουµε πολλά 
ακόµα από τα µυστικά που κρύβει το Σύ-
µπαν, προσεγγίζοντας µε τον καλύτερο 
δυνατό τρόπο την πραγµατικότητα που 
κρύβεται εκεί έξω.

Από τις έρευνες που έχουν διεξαχθεί  
µέχρι σήµερα υπολογίζεται ότι η ηλικία 
του Σύµπαντος είναι 13,7 δισεκατοµµύ-
ρια χρόνια, συν ή πλην 1%! Μας εντόπι-
σαν επίσης και το χρόνο της δηµιουργίας 
των πρώτων άστρων που υπολογίζεται 
ότι πρέπει να γεννήθηκαν 200 µόλις εκα-
τοµµύρια χρόνια µετά τη γέννηση του 
Σύµπαντος, 500 δηλαδή εκατοµµύρια 
χρόνια νωρίτερα απ’ ό,τι νοµίζαµε µέχρι 
πρόσφατα! Με τη βοήθεια του Webb ελ-
πίζουµε να επιβεβαιώσουµε πλέον όλες 
αυτές τις εκτιµήσεις που αναµένεται να 
µας εντυπωσιάσουν πολύ περισσότερο 
από τις µέχρι τώρα σπουδαίες ανακαλύ-
ψεις που έκανε το Hubble.

Χάρη στη λειτουργία σύγχρονων ορ-
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γάνων έρευνας, όπως είναι τα ∆ιαστηµικά 
Τηλεσκόπια Hubble και Webb, µας έχουν 
αποκαλυφτεί πολλά από τα µυστήρια που 
κρύβονται στα µονοπάτια των άστρων, 
αφού τα τηλεσκόπια αυτά είναι µέρος της 
συνεχιζόµενης αναζήτησής µας να κατα-
νοήσουµε καλύτερα το Σύµπαν. Τα δεδο-
µένα που θα συλλέξουν και οι φωτογραφί-

ες που θα µας στείλουν είναι βέβαιο ότι θα 
αποτυπώνουν πάνω τους την απέραντη 
οµορφιά του Σύµπαντος, επιβεβαιώνο-
ντας το γεγονός ότι οι ανακαλύψεις που 
έχουµε κάνει µέχρι σήµερα δεν είναι παρά 
απλές ενδείξεις όλων όσων θαυµαστών 
πρόκειται να µάθουµε στο µέλλον για µας 
και τον κόσµο που µας περιβάλλει.

Το πλανητικό νεφέλωµα 
NGC 2818 στο νότιο 
αστερισµό της Πυξί-
δας, 10.000 έτη φωτός 
µακριά.
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Μέχρι πρόσφατα το ορατό τµήµα 

του ηλεκτροµαγνητικού φάσµατος ήταν 
η µοναδική πηγή πληροφοριών µας, το 
µοναδικό παράθυρο που είχαµε στο Σύ-
µπαν και παρόλη τη µικρή του έκταση, το 
ορατό φως αποτελείται συνολικά από 300 
περίπου τρισεκατοµµύρια συχνότητες ή 
χρωµατικές αποχρώσεις. Από τη δεκα-
ετία του 1930 όµως γεννήθηκε ένα νέο 
µέσο εξερεύνησης του Σύµπαντος, το ρα-
διοτηλεσκόπιο, και µία νέα µέθοδος µε-
λέτης του, η ραδιοαστρονοµία. Οι ραδι-
οεκποµπές των διαφόρων αστρονοµικών 
αντικειµένων είναι «ήχοι» πολύ χαµηλών 
συχνοτήτων που συλλαµβάνονται από 
τις τεράστιες κεραίες των ραδιοτηλεσκο-
πίων µας και καταγράφονται σε ειδικές 
ταινίες για επισταµένη µελέτη από τους 
ραδιοαστρονόµους. 

Από εκεί και πέρα όµως περνάµε σε 
µια νέα περιοχή του ηλεκτροµαγνητικού 
φάσµατος, την περιοχή που ανακάλυψε ο 
William Herschel ως υπέρυθρη ακτινοβο-
λία. Ακολουθεί το ορατό τµήµα του ηλε-
κτροµαγνητικού φάσµατος, ενώ πάνω από 
το ορατό φως συναντάµε την υπεριώδη 
ακτινοβολία που αν και δεν µπορούµε να 
τη «δούµε» απ’ ευθείας µπορούµε όµως να 
αντιληφθούµε τα αποτελέσµατα που έχει 
ένα µικρό µέρος της που προέρχεται από 
τον  Ήλιο. Γιατί το µαύρισµα του δέρµα-
τός µας, το καλοκαίρι κυρίως, οφείλεται 
σ’ αυτό το µικρό µέρος της υπεριώδους 
ακτινοβολίας που κατορθώνει να διαπε-
ράσει την ατµόσφαιρά µας. Το µεγαλύ-
τερο φυσικά µέρος της υπεριώδους ακτι-

νοβολίας εµποδίζεται, ευτυχώς για µας, 
από την ατµόσφαιρα. Από εκεί και πέρα η 
ατµόσφαιρα εµποδίζει εντελώς όλα τα µι-
κρότερα µήκη κύµατος, 
των ακτίνων Χ και των 
ακτίνων γ, να φτάσουν 
στη Γη µας. 

Η ατµόσφαιρα δη-
λαδή µας προστατεύει από τις επικίνδυ-
νες αυτές ακτινοβολίες, αλλιώς η ζωή 
στην επιφάνεια του πλανήτη µας θα ήταν 
αδύνατη. Παρόλα αυτά οι ακτινοβολίες, 
που δηµιουργούνται στους αστρικούς 
πυρήνες, καταγράφονται από τα δια-
στηµικά µας όργανα και µας παρέχουν 
άµεσες πληροφορίες για το τι συµβαίνει 
στα σπλάχνα των άστρων. Τις τελευταίες 
όµως δεκαετίες τα πράγµατα έχουν αλ-
λάξει τελείως χάρη στους απογόνους του 
Sputnik, οι οποίοι έχουν τοποθετηθεί, 
σαν τροχιακά αστεροσκοπεία, πάνω από 
τη γήινη ατµόσφαιρα. Χάρη στα τροχιακά 
µας αστεροσκοπεία, εκατοντάδες πηγές 
νέων ακτινοβολιών έχουν ήδη εντοπιστεί 
σ’ ολόκληρο το Σύµπαν, έχουν χαρτογρα-
φηθεί προσεκτικά και έχει αρχίσει η συ-
στηµατική µελέτη των πληροφοριών που 
µας στέλνουν. 

Αν, για παράδειγµα, τα µάτια µας µπο-
ρούσαν να διακρίνουν µία ειδική περιοχή 
της υπέρυθρης ακτινοβολίας, τότε ο νυ-
χτερινός ουρανός αντί για µεµονωµένα 
άστρα θα µας παρουσίαζε τις πιο εκτετα-
µένες πηγές ακτινοβολίας, όπως είναι τα 
πλανητικά νεφελώµατα, τα νέφη δηλαδή 
των αερίων που εκτοξεύονται από γέρι-

Αόρατες
Ακτινοβολίες
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κα άστρα, καθώς επίσης και τη θερµό-
τητα που αποβάλλουν τα νεφελώµατα 
αερίων και σκόνης που περιβάλλουν τα 
νεογέννητα άστρα. Ενώ αν τα µάτια µας 
µπορούσαν να διακρίνουν τα πιο µεγάλα 
µήκη κύµατος του ηλεκτροµαγνητικού 
φάσµατος τότε τα γνώριµα σε µας άστρα 
του νυχτερινού ουρανού θα εξαφανίζο-
νταν και πάλι, για να αντικατασταθούν 
από τη διάχυτη αναλαµπή του Σύµπαντος 
των ραδιοκυµάτων. 

Μεγάλο µέρος της υπέρυθρης ακτι-
νοβολίας φτάνει µέχρι την επιφάνεια της 
Γης και µελετάται µε ειδικά όργανα όπως 
το Αγγλικό Τηλεσκόπιο των 3,8 m στο 
σύµπλεγµα τηλεσκοπίων στην κορυφή 
του Μάουνα Κέα στη Χαβάη. Συγχρόνως 
τα διάφορα άλλα υπέρυθρα όργανα και 
τηλεσκόπια που τοποθετούνται σε πυ-
ραύλους, µπαλόνια και σε τροχιά γύρω 
από τη Γη µάς παρέχουν περισσότερες 
πληροφορίες για πολλά αντικείµενα που 
αποκρύπτονται µερικώς από τα µάτια µας 
στο ορατό τµήµα του φάσµατος. Πάρτε 
για παράδειγµα τον Υπέρυθρο Αστρο-
νοµικό ∆ορυφόρο (IRAS) που τέθηκε σε 
τροχιά επί 10 µήνες το 1983 και συνέβαλε 
τα µέγιστα στις γνώσεις µας για τα νέφη 
αερίων που υπάρχουν στο µεσογαλαξιακό 
χώρο και είναι σχεδόν αόρατα στο ορατό 
τµήµα του φάσµατος. Το ίδιο έκανε και το 
Ευρωπαϊκό Υπέρυθρο ∆ιαστηµικό Αστε-
ροσκοπείο (ISO), που συνέχισε τις έρευ-
νες του IRAS.

Ένα ιδιαίτερα σηµαντικό υπέρυθρο 
αστεροσκοπείο είναι και το διαστηµικό 

τηλεσκόπιο SIRTF, µε διάµετρο 85 cm και 
βάρος ενός περίπου τόνου, γνωστό σή-
µερα ως ∆ιαστηµικό Τηλεσκόπιο Spitzer. 
Το τηλεσκόπιο αυτό αποτελεί µέλος των 
Τεσσάρων Μεγάλων ∆ιαστηµικών Αστε-
ροσκοπείων της NASA και έχει προγραµ-
µατιστεί να παραµείνει στο ∆ιάστηµα για 
τουλάχιστον 3 ακόµη χρόνια µελετώντας 
το Σύµπαν στις ακτινοβολίες του υπέρυ-
θρου τµήµατος του ηλεκτροµαγνητικού 
φάσµατος. Φυσικά ένα τµήµα των υπέρυ-
θρων ακτινοβολιών που έρχονται από το 
Σύµπαν φτάνουν µέχρι την επιφάνεια της 
Γης, αλλά το Spitzer είναι 1.000 φορές πιο 
ευαίσθητο. 

Οι υπέρυθρες φωτογραφίες του Spitzer 
είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακές και  εκτός 
από τις σηµαντικές πληροφορίες που 
µας δίνουν στην προσπάθειά µας να εξι-
χνιάσουµε τα διάφορα µυστικά του Σύ-
µπαντος µοιάζουν µε πραγµατικά έργα 
τέχνης. Με τη βοήθεια των οργάνων του 
έχουµε κατορθώσει να αποτυπώσουµε 
τις εικόνες απόµακρων αντικειµένων σε 
αποστάσεις δισεκατοµµυρίων ετών φω-
τός, αφού η υπέρυθρη ακτινοβολία που 
εκπέµπουν ορισµένοι απόµακροι γαλαξί-
ες είναι πολύ πιο λαµπερή από την ορα-
τή. Ο συνδυασµός της υπέρυθρης και της 
οπτικής φωτογράφησης των γαλαξιών 
µάς αποκαλύπτει επίσης τις τοποθεσίες, 
στις οποίες βρίσκονται ορισµένα αρχέγο-
να άστρα (στο υπέρυθρο), καθώς επίσης 
και τα νεότερα άστρα (στο οπτικό τµήµα) 
των ίδιων γαλαξιών.

Η υπέρυθρη ακτινοβολία έχει τη δυ-Το
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νατότητα να διαπερνάει τα αέρια και τη 
σκόνη που καλύπτουν τους γαλαξίες και 
τα νεαρότερα άστρα πολύ καλύτερα από 
την ορατή ακτινοβολία. Έτσι η χαρτογρά-
φηση του Σύµπαντος µπορεί να γίνει κα-
λύτερα στο υπέρυθρο απ’ ό,τι στο ορατό. 
Οι πλανήτες, επίσης, καθώς και ορισµένα 
µικροσκοπικά άστρα, που ονοµάζονται 
καφέ νάνοι, εκπέµπουν περισσότερη υπέ-

ρυθρη ακτινοβολία απ’ ό,τι ορατή, ενώ η 
καταγραφή των άστρων και των γαλαξι-
ών που χρησιµεύουν στη χαρτογράφηση 
του Σύµπαντος και στην καλύτερη κατα-
νόηση του µοντέλου της Μεγάλης Έκρη-
ξης που γέννησε το Σύµπαν πριν από 13,7 
δισεκατοµµύρια χρόνια, γίνεται πολύ πιο 
εύκολα µε τη µελέτη των υπέρυθρων 
ακτινοβολιών που έρχονται από εκεί έξω.
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Από την άλλη πλευρά του οπτικού 
φάσµατος βρίσκουµε τις υπεριώδεις 
ακτινοβολίες, όπου ο ουρανός φαίνε-

ται διαφορετικός γιατί 
οι παρατηρήσεις επικε-
ντρώνονται στις ακτινο-
βολίες που εκπέµπουν τα 
αέρια του µεσοαστρικού 

χώρου και τα υπέρθερµα άστρα. Τις ακτι-
νοβολίες αυτές µπορούν να συλλάβουν 
διαστηµικά αστεροσκοπεία όπως ήσαν 
τα οκτώ Τροχιακά Ηλιακά Αστεροσκο-
πεία (OSO) που τοποθετήθηκαν σε τρο-
χιά µεταξύ των ετών 1962 και 1975, ενώ 
η σειρά των Τροχιακών Αστρονοµικών 
Αστεροσκοπείων (ΟΑΟ) µας επέτρεψε 
τη µελέτη διαστρικών νεφελωµάτων και 
µεµονωµένων άστρων. Το πιο ενδιαφέρον 
όµως από το είδος αυτό των τροχιακών 
αστεροσκοπείων ήταν αναµφίβολα ο ∆ι-
εθνής Υπεριώδης Εξερευνητής (ΙUΕ), ο 
οποίος τοποθετήθηκε σε τροχιά το 
1978 και µετέδιδε τις πληροφορί-
ες του καθηµερινά µέχρι το 1996 
οπότε σταµάτησε η λειτουργία 
του λόγω περικοπών στη χρη-
µατοδότησή του.  Συµπληρω-
µατικός στη µελέτη της υπερι-
ώδους ακτινοβολίας είναι και 
ο δορυφόρος EUVΕ, που λει-
τουργεί από το 1992 και έχει 
διαθέσιµα τέσσερα συνολικά 
τηλεσκόπια, καθώς και άλλα 
πανίσχυρα όργανα µελετών.

Στην περιοχή των ακτίνων 
X, ο ουρανός είναι γεµάτος από 
γερασµένα σκοτεινά άστρα, ενώ 

τα τροχιακά τηλεσκόπια ακτίνων Χ που 
χρησιµοποιούµε για να εντοπίσουµε τις 
πηγές τους µοιάζουν κατά κάποιον τρόπο 
µε µετρητές Γκάιγκερ. Οι παρατηρήσεις 
του Σύµπαντος των ακτίνων Χ και γ εκτε-
λούνται αποκλειστικά και µόνο από το 
∆ιάστηµα, επειδή οι ακτινοβολίες αυτές 
δεν µπορούν, ευτυχώς για την επιβίωση 
της ζωής στον πλανήτη µας, να διαπερά-
σουν καθόλου την ατµόσφαιρά µας. Το 
Σύµπαν όµως των υψηλών ακτινοβολιών 
είναι µία ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα περιοχή 
ακραίων καταστάσεων, αφού απαιτούνται 
τεράστιες θερµοκρασίες και ισχυρότατα 
µαγνητικά πεδία για την παραγωγή των 
ακτίνων γ και Χ.

Στη δεκαετία του 1990 τα τροχιακά 
αστεροσκοπεία ακτίνων Χ αναπτύχθη-
καν µε γοργό ρυθµό µε τη βοήθεια του 

Υψηλές
Ενέργειες
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εξαίρετου τηλεσκοπίου ακτίνων Χ και 
υπεριώδους ακτινοβολίας ROSAT. Από 
το 1999 δύο από τα πιο αναπτυγµένα δι-
αστηµικά αστεροσκοπεία ακτίνων Χ, το 
αµερικανικό Chandra και το ευρωπαϊκό 
ΧΜΜ-Newton, µας έχουν τροφοδοτήσει  
µε µία εξαιρετική ποικιλία φωτογραφιών 
και πληροφοριών από τα βίαια κοσµικά 
φαινόµενα που µελετούν. ∆ύο νέα πά-
ντως τηλεσκόπια ακτίνων Χ που σχεδι-
άζει η NASA θα αλλάξουν δραστικά την 
παρατήρηση των µακρινών ουράνιων σω-
µάτων. Τα τηλεσκόπια αυτά βρίσκονται 
ακόµη στο αρχικό στάδιο της ανάπτυξής 
τους στο Πανεπιστήµιο του Κολοράντο 
και ανήκουν στο πρόγραµµα ακτίνων Χ 

MAXIM. Η ανάλυση των νέων τηλεσκο-
πίων θα είναι 3 εκατοµµύρια φορές κα-
λύτερη από την αντίστοιχη του Chandra 
και παρά το γεγονός ότι η άµεση παρα-
τήρηση µιας µαύρης τρύπας δεν είναι δυ-
νατή, τα νέα τηλεσκόπια θα επιτρέψουν 
στους αστρονόµους να φωτογραφήσουν 
τον «ορίζοντα γεγονότων», που είναι το 
σηµείο χωρίς επιστροφή για τα υλικά που 
πέφτουν στη διαστηµική ρουφήχτρα µιας 
µαύρης τρύπας. Έτσι θα γίνει δυνατή η 
κατανόηση των δυνάµεων που ρυθµίζουν 
τη ροή των υλικών στο εσωτερικό των 
παράξενων αυτών αντικειµένων. 

Το Σύµπαν των ακτίνων γ είναι ένα 
Σύµπαν υψηλών ενεργειών µε δραµατικά 

Υψηλές Ενέργειες

Το εντυπωσιακό νεφέ-
λωµα Καρκίνος στον 
αστερισµό του Ταύρου 
και σε απόσταση 6.000 
ετών φωτός µακριά, 
σε σύνθετη εικόνα που 
δηµιουργήθηκε από τα 
δεδοµένα που συνέλεξαν 
τα διαστηµικά τηλε-
σκόπια Chandra (µπλε 
και πορφυρό), Hubble 
(πράσινο) και Spitzer 
(κόκκινο).
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και βίαια φαινόµενα. Γι’ αυτό άλλωστε 
στον ουρανό των ακτίνων γ, τα νέφη του 
γαλαξιακού δίσκου φαίνονται να είναι 
ιδιαίτερα λαµπερά, ενώ αντίθετα δεν φαί-
νονται καθόλου τα µεµονωµένα άστρα. Η 
ακτινοβολία γ εκπέµπει φωτόνια που δι-
αθέτουν ενέργεια 40 εκατοµµύρια φορές 
µεγαλύτερη από την ενέργεια των φωτο-
νίων του ορατού φωτός. Τέτοιου είδους 
ακτινοβολία εκπέµπεται από τα πάλσαρ, 
τα γοργά περιστρεφόµενα µικροσκοπικά 
άστρα που αποτελούνται αποκλειστικά 
από νετρόνια συµπιεσµένα µε τέτοιον 
τρόπο, ώστε µ’ αυτήν τη συµπίεση θα 
µπορούσαµε να συµπεριλάβουµε ολάκε-
ρο τον πληθυσµό της Γης (έξι δισεκατοµ-
µύρια άτοµα) στο µέγεθος µιας σταγόνας 
νερού. Την ίδια ακτινοβολία εκπέµπουν 
επίσης και τα απόµακρα κβάζαρ, οι τε-
ράστιες µαύρες τρύπες που βρίσκονται 
στους πυρήνες απόµακρων γαλαξιών. 
Τα τελευταία χρόνια έχουν επίσης κατα-
γραφεί και ορισµένες σύντοµες εκποµπές 
ακτίνων γ, οι οποίες δεν διαρκούν περισ-
σότερο από ένα λεπτό και θεωρούνται ότι 
προέρχονται από εκρήξεις σουπερνόβα 
απόµακρων άστρων µε τεράστιες ποσό-
τητες υλικών.

Το πιο γνωστό από τα τροχιακά αστε-
ροσκοπεία ακτίνων γ είναι το περίφη-
µο Τροχιακό Αστεροσκοπείο Ακτίνων γ 
Compton (C-GRO), που τοποθετήθη-
κε σε τροχιά το 1991 από το διαστηµικό 
λεωφορείο Atlantis µε σκοπό τη συγκέ-
ντρωση στοιχείων για τα διάφορα αντι-
κείµενα και φαινόµενα που εκπέµπουν 
ακτίνες γ. Το C-GRO κόστισε 600 εκα-

τοµµύρια δολάρια και είναι το βαρύτερο 
αντικείµενο που έχει ποτέ τοποθετηθεί 
σε τροχιά µε το διαστηµικό λεωφορείο. 
Όταν διαπιστώθηκε ότι κινδυνεύει να συ-
ντριβεί ανεξέλεγκτα στον Ειρηνικό ωκε-
ανό επειδή το γυροσκοπικό του σύστηµα 
έπαθε σοβαρή βλάβη οι ειδικοί της NASA 
αποφάσισαν την ελεγχόµενη κάθοδό του 
στη Γη, µακριά από κατοικηµένες περιο-
χές, που πραγµατοποιήθηκε επιτυχώς τον 
Ιούνιο του 2000. 

Σηµαντικές είναι οι παρατηρήσεις που 
κάναµε σε πάνω από 2.000 πηγές εκρη-
κτικών ακτίνων γ που εντοπίστηκαν όλα 
αυτά τα χρόνια και οι οποίες φαίνονται 
να βρίσκονται σε µεγάλες αποστάσεις 
από τη Γη. Μέχρι τώρα δεν έχει εξηγη-
θεί ακόµη τι είδους αντικείµενα θα µπο-
ρούσαν να εκτοξεύσουν µέσα σε µερικά 
δευτερόλεπτα τόση ενέργεια, όση θα 
απελευθερώσει συνολικά ο  Ήλιος στη δι-
άρκεια της ζωής του των δέκα δισεκατοµ-
µυρίων ετών. Εν τούτοις πολλοί επιστή-
µονες θεωρούν ότι οι εκρηκτικές αυτές 
ακτινοβολίες γ ίσως να προέρχονται από 
τη σύγκρουση άστρων νετρονίων µετα-
ξύ τους, ενώ άλλοι ότι προέρχονται από 
την έκρηξη τεραστίων άστρων «υπερνό-
βα», πολλαπλάσιας δηλαδή ενέργειας 
από τις εκρήξεις σουπερνόβα. Νεότερα 
όµως τροχιακά αστεροσκοπεία όπως εί-
ναι τα INTEGRAL (17 Οκτωβρίου 2002), 
SWIFT (20 Νοεµβρίου 2004) και Fermi 
(11 Ιουνίου 2008) έχουν αρχίσει να µας 
δίνουν καίριες απαντήσεις στα διάφορα 
ερωτήµατα που δηµιουργούνται.Το
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Καλλιτεχνική απεικόνιση του τροχιακού 
αστεροσκοπείου INTEGRAL..
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Τα τελευταία 60 περίπου χρόνια οι τε-

ράστιες κεραίες των ραδιοτηλεσκοπίων 
µας µελετούν τις ραδιοακτινοβολίες που 

έρχονται από το ∆ιάστη-
µα. Η ιστορία των ραδι-
οτηλεσκοπίων άρχισε τη 
δεκαετία του ’30, όταν το 
1932 ο Αµερικανός µη-

χανικός Karl Jansky συνέλαβε τις πρώτες 
ραδιοεκποµπές, που προέρχονταν από το 
κέντρο του Γαλαξία. Η εξέλιξη πάντως 
των ραδιοτηλεσκοπίων τα τελευταία 50 
χρόνια δεν ήταν καθόλου ευκαταφρόνη-
τη, ενώ τα τεράστια πιάτα τους αναπτύ-
χθηκαν ραγδαία και σήµερα µοιάζουν 
µε τεράστια αυτιά που αφουγκράζονται 
τους ψίθυρους των απόµακρων γαλαξι-
ών. Επειδή όµως τα ραδιοκύµατα χαρα-
κτηρίζονται από πολύ µεγαλύτερα µήκη 
κύµατος απ’ ότι τα κύµατα του ορατού 
φωτός, το µέγεθος ενός ραδιοτηλεσκοπί-
ου αποτελεί έναν βασικό παράγοντα για 
την αποτελεσµατικότητα των παρατηρή-
σεων που κάνει. Όσο µεγαλύτερο είναι το 
«πιάτο», τόσο καλύτερες είναι και οι πα-
ρατηρήσεις που γίνονται.

Το µεγαλύτερο αυτόνοµο ραδιοτηλε-
σκόπιο στον κόσµο, µε µία τεράστια κε-
ραία 305 m, βρίσκεται στο Αrecibo του 
Πουέρτο Ρίκο. Η βάση του είναι στερε-
ωµένη σταθερά στο εσωτερικό ενός ανε-
νεργού ηφαιστειακού κρατήρα και απο-
τελείται από ένα διχτυωτό υπόστρωµα 
µε 38.800 πλάκες αλουµινίου που έχουν 
συνολικό εµβαδόν 70.000 m2. Πάνω σ’ 
αυτήν την κεραία αντανακλώνται τα ρα-
διοκύµατα που έρχονται από το Σύµπαν 

Οι Ψίθυροι
του Σύµπαντος

Το
 Σ

ύµ
πα

ν 
µε

 Ά
λλ

α 
Μ

άτ
ια

προς έναν ειδικό συλλέκτη ο οποίος βρί-
σκεται πάνω από το σταθερό «πιάτο» του 
ραδιοτηλεσκοπίου. Το δεύτερο µεγαλύτε-
ρο ραδιοτηλεσκόπιο βρίσκεται στο Green 
Bank της West Virginia των ΗΠΑ. Έχει 
διάµετρο 100 m, αλλά και τη δυνατότη-
τα να στρέφει το τεράστιο «πιάτο» της 
κεραίας του προς όλες τις κατευθύνσεις. 
Όταν τα δύο ραδιοτηλεσκόπια συνεργα-
στούν στο µέλλον και συµβολοµετρικά 
(ως ένα µεγάλο ραδιοτηλεσκόπιο) θα εί-
ναι σαν να είχαµε ένα ραδιοτηλεσκόπιο 
µε διάµετρο την µεταξύ τους απόσταση. 

Υπάρχει επίσης κι ένα δεύτερο ρα-
διοτηλεσκόπιο µε διάµετρο 100 m στο 
Effelsberg Radio Observatory στη Γερ-
µανία, ενώ δύο ακόµη ραδιοτηλεσκόπια 
στην Αγγλία (Jodrell Bank) και στην Αυ-
στραλία (Parkes Radio Telescope) έχουν 
διάµετρο 76 και 64 m αντίστοιχα. Τέλος 
ένα άλλο µεγάλο ραδιοτηλεσκόπιο που 
έχει κύριο σκοπό την παρατήρηση κο-
σµικών µικροκυµάτων βρίσκεται στην 
Κοιλάδα Όουενς στην Καλιφόρνια και 
αποτελείται από µία κεραία µε διάµετρο 
40 m. Για το µέλλον συζητείται επίσης και 
η συνεργασία Ευρώπης και Αµερικής για 
τη δηµιουργία ενός συστήµατος 64 ραδι-
οτηλεσκοπίων µε κεραίες 12 m σε ύψος 
5.000 m στη βόρεια Χιλή (Atacama Large 
Millimeter Array).

Το µεγαλύτερο ραδιοτηλεσκόπιο στο 
Μάουνα Κέα έχει διάµετρο «πιάτου» 25 m 
και ανήκει στο σύστηµα ραδιοτηλεσκοπί-
ων VLBA. Το όλο σύστηµα αποτελείται 
από δέκα συνολικά ραδιοτηλεσκοπικά 
κέντρα παρατήρησης που εκτείνονται 



Οι Ψίθυροι του Σύµπαντος

κατά µήκος των Ηνωµένων Πολιτειών µε 
πρώτο αυτό της Χαβάης, ενώ το όλο σύ-
στηµα ελέγχεται από το Κέντρο Ελέγχου 
στο Σοκόρο του Νέου Μεξικού. Άρχισε 
να εγκαθίσταται το 1986 και λειτουργεί 
πλέον ολοκληρωµένα από το 1993. Κα-
θένας από τους δέκα αυτούς σταθµούς 
αποτελείται από µία κεραία 25 m και 
βάρους 240 τόνων. Εκτός από τη Χαβάη 
ραδιοτηλεσκόπια του συστήµατος VLBA 
είναι εγκατεστηµένα στην Καλιφόρνια, 
στην Ουάσιγκτον, στην Αριζόνα, σε δύο 
περιοχές του Νέου Μεξικού, στο Τέξας, 
στην Αϊόβα, στο Νιου Χαµσάιρ και στις 
Νήσους της Παρθένου. 

Μ’ αυτόν τον τρόπο δηλαδή έχουµε 
ξεπεράσει το πρόβληµα του µεγέθους 
των «πιάτων», αφού µπορούµε να συνδυ-
άσουµε συµβολοµετρικά πολλές κεραίες 
που λειτουργούν µαζί σαν ένα τεράστιο 
ραδιοτηλεσκόπιο. Πάρτε, για παράδειγ-
µα, τη συστοιχία των ραδιοτηλεσκοπίων 
του VLA (Very Large Array) που βρίσκε-
ται στο Νέο Μεξικό των ΗΠΑ. Κάθε µία 
από τις 27 συνολικά κεραίες που απο-
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τελούν το ραδιοτηλεσκοπικό σύστηµα 
VLA κοντά στο Σοκόρο του Νέου Μεξι-
κού έχει διάµετρο «πιάτου» 25 m και βά-
ρος 225 τόνων. Τοποθετηµένες πάνω σε 
ράγες σχήµατος Υ µε µήκος 21 χιλιοµέ-
τρων (οι δύο) και 19 χιλιοµέτρων (η τρί-
τη) µπορούν να µετακινηθούν σε οποιο-
δήποτε σηµείο τους σχηµατίζοντας έτσι, 
µε τη βοήθεια της ραδιοσυµβολοµετρίας, 
ένα γιγάντιο ραδιοτηλεσκόπιο µε διάµε-
τρο 36 km.

Η µελέτη όµως του ∆ιαστήµατος δεν 
θα µπορούσε να είναι ολοκληρωµένη χω-
ρίς τη διερεύνηση των χαρακτηριστικών 
και των διεργασιών που συµβαίνουν στο 
πλησιέστερο σε µας άστρο, τον  Ήλιο. Τον 
Οκτώβριο του 1990 από το διαστηµικό 
λεωφορείο εκτοξεύτηκε ένας σύγχρονος 

Οδυσσέας, το διαστηµικό αστεροσκοπείο 
Ullyses, που σκοπό είχε να εξερευνήσει 
τον Ήλιο. Το Φεβρουάριο του 1992 η βα-
ρυτική δύναµη του ∆ία το εκσφενδόνισε 
κάτω από το επίπεδο της τροχιάς των 
πλανητών του Ηλιακού µας Συστήµατος. 
Μ’ αυτόν τον τρόπο ο Οδυσσέας κατάφε-
ρε να εξερευνήσει τους άγνωστους µέχρι 
τότε πόλους του Ήλιου µας µελετώντας 
µε προσοχή περιοχές τις οποίες δεν µπο-
ρούσαµε να παρατηρήσουµε, ενώ ευθύς 
εξ αρχής κατέγραψε την ταχύτητα του 
ηλιακού ανέµου που αγγίζει τα 3,2 εκα-
τοµµύρια χιλιόµετρα. Ένα άλλο ηλιακό 
αστεροσκοπείο, το αµερικανοευρωπαϊκό 
SOHO, τοποθετηµένο στο σηµείο βαρυτι-
κής ισορροπίας Lagrange 1, σε απόσταση 
1,5 εκατοµµυρίων χιλιοµέτρων από τη Γη, 
µας αποκαλύπτει καθηµερινά τα µυστικά 

Κατανοµή του ατοµικού υδρογόνου στο Γαλαξία µας σε σύνθετη εικόνα που δηµιουργήθηκε από τα δεδο-
µένα 5 διαφορετικών ραδιοτηλεοσκοπίων.
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του άστρου µας σ’ όλα σχεδόν τα 
µήκη κύµατος. Ενώ ένα άλλο µε 
την ονοµασία TRACE µελετάει 
τη µυστηριώδη περιοχή της ηλι-
ακής ατµόσφαιρας που φτάνει σε 
θερµοκρασία τους 10 εκατοµµύ-
ρια βαθµούς.

∆εν υπάρχει λοιπόν αµφιβολία 
ότι τις τελευταίες δεκαετίες µε τη 
βοήθεια των διαστηµικών αστε-
ροσκοπείων έχουµε κατορθώσει 
να αναπαραστήσουµε γεγονότα 
και φαινόµενα που χρειάζονται 
εκατοντάδες εκατοµµύρια χρό-
νια προκειµένου να εξελιχθούν. 
Έχουµε ήδη ανακαλύψει αντι-
κείµενα που ούτε καν φανταζό-
µασταν ότι υπάρχουν. Και είναι 
βέβαιο ότι πέρα από τα όρια των 
σύγχρονων αστρονοµικών µας 
οργάνων, εκτείνονται πραγµατι-
κότητες που ούτε καν να φαντα-
στούµε δεν µπορούµε: διαστηµι-
κοί χώροι που ποτέ δεν πρόκειται 
να δούµε. Γιατί το παράξενο και 
υπέροχο Σύµπαν στο οποίο ζούµε, 
θα έχει πάντοτε όλο και πιο νέες 
εκπλήξεις για όλους εκείνους που 
προσπαθούν να το κατανοήσουν 
καλύτερα.

Σύνθετη εικόνα της συστοιχίας των ρα-
διοτηλεσκοπίων VLA και του ραδιογα-
λαξία Fornax A.





ΤΑ ΚΟΣΜΟ∆ΡΟΜΙΑ
ΤΗΣ ΓΗΣ
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∆έκα χρόνια µετά τη δηµιουργία της 

NASA, η Γαλλική ∆ιαστηµική Υπηρεσία 
(CNES) εγκατέστησε, το 1968, το Centre 
Spatial Guyanais κοντά στην πόλη Κου-
ρού της Γαλλικής Γουϊάνας. Σήµερα ο 
Ευρωπαϊκός Οργανισµός ∆ιαστήµατος 
(ESA), εκτοξεύει τους πυραύλους Ariane 
από τις εγκαταστάσεις αυτές, αφού είναι 
ίσως το περισσότερο ευνοηµένο απ’ όλα 
τα άλλα διαστηµικά κέντρα που βρίσκο-
νται διάσπαρτα στον κόσµο. Σε απόσταση 
500 km πάνω από τον ισηµερινό, αποτε-
λεί ιδανικό τόπο εκτόξευσης για τοποθέ-
τηση δορυφόρων σε γεωστατική τροχιά, 
καθώς απαιτούνται ελάχιστες διορθώσεις 
µετά την εκτόξευση. Επιπλέον, κοντά 
στον ισηµερινό και λόγω της περιστρο-
φής της Γης, οι πύραυλοι επωφελούνται 
περισσότερο από τη φυγόκεντρο δύναµη 
που αναπτύσσεται ενισχύοντας την τα-
χύτητά τους κατά 1.656 km/h. Όλα αυτά 
συµβάλλουν στην επίτευξη οικονοµίας 
σε καύσιµα, επιµήκυνση της πραγµατικής 
ζωής των δορυφόρων, δηµιουργώντας 
έτσι σηµαντικά οικονοµικά οφέλη. 

Η θέση της βάσης εκτόξευσης στο 
Κουρού, επιτρέπει την πραγµατοποίηση 
διαστηµικών αποστολών όλων των ει-
δών. Επιπλέον, λόγω 
της αραιής κατοίκησης 
της Γαλλικής Γουϊάνας 
(αφού το 90% της χώ-
ρας καλύπτεται από 
δάση), εξασφαλίζεται 
η κατά το δυνατόν µεγαλύτερη ασφάλεια 
στην περίπτωση κάποιου ατυχήµατος, 
ενώ οι πιθανότητες σεισµών και ισχυρών 
καιρικών φαινοµένων είναι ανύπαρκτες. 
Έτσι σε συνδυασµό µε την αξιοπιστία των 
πυραύλων-φορέων Ariane εξυπηρετού-
νται από το Κουρού πολλοί µη ευρωπαίοι 
πελάτες, συµπεριλαµβανοµένων και των 
ΗΠΑ. Η ESA έχει ήδη κατασκευάσει νέες 
εγκαταστάσεις που επιτρέπουν την εκτό-
ξευση από εκεί των ρωσικών πυραύλων 
Soyuz µετά από ειδική συµφωνία µε τη 
Ρωσία, στην οποία επιτρέπει µία σηµαντι-
κή πρόσβαση σε διαστηµική βάση εκτό-
ξευσης τόσο κοντά στον ισηµερινό. Σε 
αντάλλαγµα, η ESA µπορεί να χρησιµο-
ποιεί, για τις δικές της αποστολές, τους 

ESA: O Ευρωπαϊκός
Οργανισµός
∆ιαστήµατος

Πανοραµική άποψη 
της Γαλλοευρωπαϊ-
κής διαστηµικής βά-
σης εκτόξευσης στο 
Κουρού της Γαλλικής 
Γουϊάνας.
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ρωσικούς αυτούς πυραύλους.

Η ιδέα για µία ανεξάρτητη διαστηµική 
αρχή στην Ευρώπη, χρονολογείται από 
τις αρχές της δεκαετίας του ’60, όταν το 
1962 οργανώθηκε και το 1964 ιδρύθη-
κε επίσηµα, ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός 
∆ιαστηµικών Ερευνών (European Space 
Research Organization-ΕSRO). Ο Ορ-
γανισµός αυτός αποτελούνταν αρχικά 
από δέκα ευρωπαϊκά κράτη-µέλη και τη 
Αυστραλία και είχε ως κύριο σκοπό τη 
δηµιουργία διαφόρων ευρωπαϊκών δορυ-
φορικών προγραµµάτων. Και πράγµατι, 
στην πενταετία 1968 έως και 1972 έθεσε 
σε τροχιά επτά δορυφόρους χρησιµοποι-
ώντας όµως πυραύλους της αµερικανικής 
NASA.

Παράλληλα µε τον ESRO δηµιουργή-
θηκε και ο πρώτος ευρωπαϊκός οργανι-
σµός πυραυλικής ανάπτυξης µε το όνοµα 
ELDO (Ευρωπαϊκός Οργανισµός Ανά-
πτυξης Πυραύλων-φορέων), ο οποίος 
χρησιµοποιώντας τη βάση εκτοξεύσεων 
στην Αυστραλία πραγµατοποίησε, από 
το 1964 µέχρι το 1970, δέκα δοκιµαστι-
κές εκτοξεύσεις πυραύλων χωρίς να θέσει 
σε τροχιά κάποιον δορυφόρο. Μετά από 
κάποιες ανεπιτυχείς προσπάθειες για την 
κατασκευή ενός ευρωπαϊκού πυραύλου, 
όµως, η βάση εκτοξεύσεων µεταφέρθηκε 
στη Γαλλική Γουϊάνα. Παρόλα αυτά δεν 
υπήρξε ποτέ κάποια εκτόξευση του πυ-
ραύλου αυτού, αν και αποτέλεσε τη βάση 
για τα µελλοντικά σχέδια ενός άλλου ευ-
ρωπαϊκού πυραύλου.

Ο σηµερινός Ευρωπαϊκός Οργανι-

σµός ∆ιαστήµατος, ιδρύθηκε επισήµως 
το 1975 και προέκυψε από τη συνένωση 
των ESRO και ELDO. Πρωταρχικός στό-
χος του ESA ήταν η ανάπτυξη ενός πυ-
ραύλου φορέα, αφού το σκεπτικό ήταν: 
«χωρίς πύραυλο δεν υπάρχει διαστηµικό 
πρόγραµµα». Παράλληλα προώθησε τη 
συνεργασία µε τη NASA και άλλους δι-
εθνείς οργανισµούς, ώστε να συµµετέχει 
ενεργά σε έργα αιχµής. Χαρακτηριστικό 
παράδειγµα αποτελεί το ∆ιαστηµικό Τη-
λεσκόπιο Hubble, το οποίο αποτέλεσε 
το διασηµότερο, αλλά όχι το µόνο, κοινό 
τους έργο. Τέλος κατάρτισε προγράµµα-
τα ανάπτυξης διαστηµοπλοίων, τα οποία 
προσέφεραν τα µέγιστα στην επιστήµη 
της αστρονοµίας. 

Η σχεδίαση του νέου πυραύλου, όµως, 
είχε ήδη ξεκινήσει από το 1974 χρησιµο-
ποιώντας τη νέα τότε τεχνολογία καυ-
σίµου µε το συνδυασµό υγρού οξυγόνου 
και υδρογόνου, ενώ το 1977 άρχισε η 
αναζήτηση ενός επίσηµου ονόµατος για 
τον πύραυλο. Αφού εξετάστηκαν πολλές 
προτάσεις εµπνευσµένες από ευρωπαϊ-
κούς µύθους και ελληνικές θεότητες της 
αρχαιότητας, επελέγη τελικά το όνοµα 
Ariane, που είναι η γαλλική ονοµασία της 
Αριάδνης, της οποίας ο µίτος βοήθησε το 
Θησέα να βγει από το Λαβύρινθο. Με τον 
πύραυλο αυτόν πίστευαν ότι η Ευρώπη 
θα έβρισκε κι αυτή το δρόµο της για το 
∆ιάστηµα ξεπερνώντας τα προβλήµατα 
του παρελθόντος.

Η πρώτη πτήση του πυραύλου Ariane-
1 έγινε στις 24 ∆εκεµβρίου του 1979, στις Τα
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14:14 τοπική ώρα, από την ευρωπαϊκή 
βάση εκτοξεύσεων στο Κουρού της Γαλ-
λικής Γουϊάνας, ανοίγοντας έτσι στην 
Ευρώπη το δρόµο προκειµένου να εισέλ-
θει στο διεθνές διαστηµικό προσκήνιο. 
Σήµερα, τρεις περίπου δεκαετίες µετά 
την ίδρυσή του, ο ESA είναι ένας ολο-
κληρωµένος ∆ιαστηµικός Οργανισµός, 
ο οποίος στη διάρκεια της ζωής του έχει 
πραγµατοποιήσει πρωτοποριακές και 
επιτυχηµένες αποστολές. Πρόκειται για 
έναν ανεξάρτητο οργανισµό, του οποίου 
η διοικητική έδρα βρίσκεται στο Παρίσι. 
Με 17 χώρες-µέλη, µεταξύ των οποίων 
και τη χώρα µας από το Μάρτιο του 2005, 
διατηρεί σε ορισµένες επιχειρήσεις και µία 
ειδική συµφωνία συνεργασίας µε τον Κα-
ναδά. Από το 1980 η εµπορική δραστη-
ριότητα της λειτουργίας των πυραύλων 
Ariane επιβλέπεται από την Arianespace, 
η οποία λειτουργεί ανεξάρτητα.

Η ESA χαράσσει τη διαστηµική πολιτι-
κή των χωρών-µελών της και συντονίζει 
τις απαραίτητες ενέργειες για την πραγ-
µατοποίησή τους. ∆ιαχειρίζεται τα κον-
δύλια, τα οποία συνεισφέρουν κατά κύριο 
λόγο τα µέλη της για την προώθηση της 
διαστηµικής έρευνας και την εκµετάλλευ-
ση του ∆ιαστήµατος αποκλειστικά για 
ειρηνικούς σκοπούς. Συντονίζει επίσης 
τη συνεργασία µεταξύ των επιστηµονι-
κών ιδρυµάτων και των βιοµηχανιών στα 
κράτη-µέλη για την ανάπτυξη της δια-
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H εκτόξευση του πυραύλου Ariane στις 14 Μαΐου 
2009, που µετέφερε στο ∆ιάστηµα τα παρατηρητή-
ρια Herchel και Planck.
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στηµικής τεχνολογίας χρηµατοδοτώντας 
την επιστηµονική έρευνα σ’ αυτούς τους 
τοµείς και αναθέτοντας συγκεκριµένες 
εργολαβίες σε βιοµηχανίες µε βάση έναν 
προϋπολογισµό που υπερβαίνει τα τρία 
δισεκατοµµύρια ευρώ.

Η ESA διοικείται από ένα συµβού-
λιο, όπου κάθε χώρα εκπροσωπείται µε 
ένα µέλος. Κάθε σύµβουλος διαθέτει µία 
ψήφο, ανεξάρτητα από το µέγεθος ή την 
οικονοµική συνεισφορά της χώρας που 
εκπροσωπεί. Το συµβούλιο χαράσσει 
τους βασικούς άξονες της πολιτικής που 
θα ακολουθηθεί, στο πλαίσιο της οποίας 
δραστηριοποιούνται όλα τα όργανα και 
οι υπηρεσίες της. Επικεφαλής της ESA 
είναι ο Γενικός ∆ιευθυντής της, ο οποίος 
εκλέγεται από το συµβούλιο κάθε τέσσε-
ρα χρόνια, ενώ υπάρχουν και εννέα διευ-
θύνσεις, οι επικεφαλής των οποίων λογο-
δοτούν στο Γενικό ∆ιευθυντή.

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο ∆ιαστηµικής 
Έρευνας και Τεχνολογίας (ESTEC) είναι 
εγκατεστηµένο στο Νόρντβικ της Ολ-
λανδίας. Είναι η µεγαλύτερη εγκατάστα-
ση της ESA και ο κεντρικός συντονιστής 
για τη σχεδίαση και ανάπτυξη των δια-
στηµικών συσκευών, εφαρµογών αστρο-
ναυτικής, τηλεπικοινωνιών, δορυφορι-
κής πλοήγησης και τηλεπισκόπισης. Στις 
εγκαταστάσεις του ESTEC, συνεργάζο-
νται στα διαστηµικά έργα περίπου 2.000 
εξειδικευµένοι επιστήµονες και τεχνικοί.

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο ∆ιαστηµικών 
Επιχειρήσεων (ESOC) ιδρύθηκε το 1967 
στο Ντάρµσταντ της Γερµανίας. Σχεδιάζει 

τις διαστηµικές αποστολές, ελέγχει και 
παρακολουθεί τους δορυφόρους και γε-
νικά παρέχει όλη την απαραίτητη επίγεια 
υποδοµή για την επιτυχή διεκπεραίωση 
των διαστηµικών προγραµµάτων. Στο 
ESOC στεγάζονται τα εργαστήρια έρευ-
νας και δοκιµών, τα κέντρα ελέγχου και οι 
εκτεταµένες εγκαταστάσεις τηλεπικοινω-
νιών και πληροφορικής υποστήριξης. Τέ-
λος το ESOC συγκεντρώνει και αξιοποιεί 
τα στοιχεία από τους επίγειους σταθµούς 
παρακολούθησης που βρίσκονται διά-
σπαρτοι σ’ ολόκληρο τον πλανήτη µας.

Λίγο έξω από τη Ρώµη βρίσκεται το Ευ-
ρωπαϊκό Ινστιτούτο ∆ιαστηµικών Ερευ-
νών (ESRIN). Σ’ αυτό συγκεντρώνονται 
τα δορυφορικά δεδοµένα τηλεπισκόπι-
σης της Γης διά µέσου ενός ευρύτατου 
δικτύου επίγειων σταθµών. Τα δεδοµένα 
αυτά υφίστανται µία πρώτη επεξεργασία 
και αποθηκεύονται στο ESRIN, ώστε να 
χρησιµοποιηθούν σε πληθώρα εφαρµο-
γών, όπως η παρακολούθηση και πρό-
ληψη καταστροφών, η περιβαλλοντική 
ανάλυση, οι γεωλογικές, γεωτεχνικές και 
αγροτικές εφαρµογές και αναλύσεις, ενώ 
υποστηρίζεται και η εφαρµογή των πολι-
τικών της Ευρωπαϊκής  Ένωσης σε θέµατα 
περιβάλλοντος.

Στο ESRIN αναπτύσσονται επίσης οι 
εφαρµογές πληροφορικής, που απαιτού-
νται για την εύρυθµη λειτουργία της ESA, 
παρέχοντας λύσεις διοικητικής και οικονο-
µικής διαχείρισης, τεκµηρίωσης και υπο-
στήριξης των επιστηµονικών, ερευνητικών 
και τεχνολογικών προγραµµάτων. Επίσης Τα

 Κ
οσ

µο
δρ

όµ
ια

 τ
ης

 Γη
ς



111ΕSA: O Ευρωπαϊκός Οργανισµός ∆ιαστήµατος

στις εγκαταστάσεις του παράγονται, απο-
θηκεύονται και αρχειοθετούνται ηλεκτρο-
νικά κείµενα που αφορούν στην επικοινω-
νία της ESA, των κρατών-µελών και της 
βιοµηχανίας, ενώ παρέχεται η δυνατότητα 
διαδικτυακής πρόσβασης και διεκπεραίω-
σης των αντίστοιχων διαδικασιών.

Το 1990, τέλος, ιδρύθηκε στην Κολο-
νία της Γερµανίας το Ευρωπαϊκό Κέντρο 
Αστροναυτών που αποτελεί τη βάση των 
Ευρωπαίων αστροναυτών προετοιµάζο-
ντας και πραγµατοποιώντας εκπαιδευτι-
κά και προπαρασκευαστικά προγράµµα-
τα για τα επιλεγµένα άτοµα. Παράλληλα 
παρέχει όλες τις απαραίτητες συνοδευτι-

κές υπηρεσίες όπως ιατρικούς ελέγχους, 
στήριξη οικογενειών, προγραµµατισµό 
και επιλογή πληρωµάτων.

Η µέχρι τώρα πετυχηµένη ιστορία των 
διαστηµικών αποστολών της ESA, η αξι-
οπιστία των πυραύλων-φορέων της, τα 
εξαιρετικά επιστηµονικά και τεχνολογι-
κά της επιτεύγµατα, σε συνδυασµό µε τις 
διεθνείς συνεργασίες και προοπτικές της, 
υπόσχονται ένα λαµπρό µέλλον. Η Ελλά-
δα, ως επίσηµο πλέον µέλος του Ευρωπα-
ϊκού Οργανισµού ∆ιαστήµατος, έχει την 
ευκαιρία να µοιραστεί το όραµα αυτό και 
να συµµετάσχει ισότιµα στην προσπάθεια 
του ανθρώπου να φτάσει στ’ άστρα.

Από αυτό το Κέντρο 
Ελέγχου ελέγχονται όλες 
οι διαστηµικές αποστο-
λές, που πραγµατοποιού-
νται µε τη βοήθεια των 
πυραύλων Ariane.
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Η περιοχή του ακρωτηρίου Canaveral, 

όπου είναι εγκατεστηµένο το ∆ιαστηµι-
κό Κέντρο Kennedy, το κύριο δηλαδή Κέ-

ντρο Εκτοξεύσεων του 
∆ιαστηµικού Προγράµ-
µατος των Ηνωµένων 
Πολιτειών της Αµερι-
κής, ήταν αρχικά ένας 
τριγωνικός ερηµότο-

πος. Την περιοχή αυτή, στις ακτές του Ατ-
λαντικού Ωκεανού, στη µέση περίπου της 
Φλόριδας, περιέγραψε για πρώτη φορά ο 
Ισπανός εξερευνητής Πόνθε ντε Λεόν το 
1512. Το σηµερινό Κέντρο διαθέτει συνο-
λικά µια έκταση που εκτείνεται σε µήκος 
55 km και πλάτος, στο µέγιστο σηµείο 
της, 16 km. Η έκταση αυτή αριθµεί συ-
νολικά 565.000 στρέµµατα, στα οποία πε-
ριλαµβάνονται οι διάφορες διαστηµικές 
εγκαταστάσεις, αλλά και υγροβιότοποι, 
όπου προστατεύονται πολλά είδη άγριας 
πανίδας και χλωρίδας, και όχι µόνο, αφού 
ένα µικρό έστω τµήµα του (6.000 στρέµ-
µατα) καλύπτεται από διάφορα εσπεριδο-
ειδή καθώς επίσης και από εκτεταµένες 
µελισσοκοµικές εγκαταστάσεις που χρη-
σιµεύουν στην επικονίαση των δένδρων. 

Η περιοχή αυτή επελέγη µετά το Β΄ 
Παγκόσµιο Πόλεµο από το Αµερικανικό 
Επιτελείο ως πεδίο πυραυλικών δοκιµών 
µε απόφαση του Προέδρου Truman το 
1949, και από τότε αποτελεί ένα από τα 
σηµαντικότερα πεδία βολής για τις δο-
κιµαστικές πτήσεις των νέων πυραύλων, 
στρατιωτικών και µη, των Ηνωµένων 
Πολιτειών. Η πρώτη εκτόξευση πυραύ-
λου από εκεί έγινε στις 24 Ιουλίου 1950, 

NASA: Η ∆ιαστη-
µική Υπηρεσία

των ΗΠΑ
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Bumper V-2: ο πρώτος πύραυλος που εκτο-
ξεύτηκε από το ακρωτήριο Canaveral στις 
24 Ιουλίου 1950.
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κι έκτοτε σ’ αυτήν την περιοχή δηµιουρ-
γήθηκε το πιο αναπτυγµένο κέντρο δια-
στηµικών εκτοξεύσεων στον κόσµο. Τα 
τελευταία 50 χρόνια εκτοξεύτηκαν από 
το Κέντρο αυτό χιλιάδες πύραυλοι, επαν-
δρωµένα διαστηµόπλοια, δορυφόροι και 
διαστηµοσυσκευές, ενώ εκεί βρίσκεται 
επίσης και το ογκωδέστερο κτήριο στον 
κόσµο µε ύψος 160 m.

Σήµερα η περιοχή αυτή φιλοξενεί στην 
πραγµατικότητα δύο ξεχωριστές βάσεις 
εκτοξεύσεων: το Σταθµό Πολεµικής Αε-
ροπορίας του Ακρωτηρίου Canaveral 
(CCAFS) και το ∆ιαστηµικό Κέντρο 
Kennedy. Η αεροπορική βάση CCAFS, η 
οποία υπάγεται στον έλεγχο του υπουρ-
γείου Άµυνας των ΗΠΑ, βρίσκεται σε µία 
περιοχή, όπου από τις αρχές της δεκαετίας 
του 1950 έγιναν οι δοκιµαστικές πτήσεις 
των πυραύλων Redstone, Jupiter, Polaris, 
Thor, Atlas και Titan. Μετά την ίδρυσή
της NASA το 1958, το προσωπικό της 
βάσης CCAFS ανέλαβε και την εκτόξευ-
ση πυραύλων και διαστηµοσυσκευών για 
λογαριασµό αυτής της νέας διαστηµικής 
υπηρεσίας, µε χαρακτηριστικότερα ίσως 
παραδείγµατα τις επανδρωµένες διαστη-
µικές αποστολές Mercury και Gemini. Με 
την πάροδο, όµως, του χρόνου οι απαιτή-
σεις για νέες, βελτιωµένες και µεγαλύτε-
ρες εγκαταστάσεις, ικανές να επιτύχουν 
την εκτόξευση ακόµα πιο ισχυρών πυ-
ραύλων, οδήγησαν στην κατασκευή όλο 
και πιο νέων συστοιχιών εκτόξευσης. 

Την ίδια περίπου εποχή, η NASA ζή-
τησε από το αµερικανικό Κογκρέσο την 
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άδεια να επεκτείνει τις εγκαταστάσεις της 
σε ένα νέο και δικής της αποκλειστικής 
αρµοδιότητας διαστηµικό κέντρο, προτεί-
νοντας ως ιδεώδη τοποθεσία το γειτονικό 
νησί Merrit, το οποίο και αγόρασε λίγο 
αργότερα από την Πολιτεία της Φλόρι-
δας. Αυτό το νεοσύστατο διαστηµικό 
κέντρο, αρχικά γνωστό ως Κέντρο Ελέγ-
χου Εκτοξεύσεων (Launch Operations 
Center), µετονοµάστηκε το 1963 σε ∆ι-
αστηµικό Κέντρο Kennedy, λίγο µετά τη 
δολοφονία του Προέδρου John Kennedy. 

Στις νέες εγκαταστάσεις ολοκληρώθηκε 
το 1966 η κατασκευή µιας νέας τεράστιας 
βάσης εκτόξευσης, γνωστής ως Σύµπλεγ-
µα Εκτοξεύσεων 39, που σχεδιάστηκε 
προκειµένου να εξυπηρετήσει τους νέους 
και πανίσχυρους τριώροφους πυραύλους 
Saturn V. Από το 1975 και µετά το ∆ια-
στηµικό Κέντρο Kennedy αποτέλεσε επί-
σης και το βασικό κέντρο εκτόξευσης των 
διαστηµικών λεωφορείων. 

Ένα άλλο διαστηµικό κέντρο των ΗΠΑ 
είναι εγκατεστηµένο στην Αεροπορική 

Αεροφωτογραφία 
του Συµπλέγµατος 

Εκτοξεύσεων 39.



Βάση Vandenberg, στην Πολιτεία της 
Καλιφόρνιας. Πρόκειται ουσιαστικά για 
µια στρατιωτική εγκατάσταση που χρη-
σιµοποιείται κυρίως για την εκτόξευση 
στρατιωτικών και κατασκοπευτικών δο-
ρυφόρων, καθώς και για τις δοκιµαστικές 
πτήσεις των διηπειρωτικών βαλλιστικών 
πυραύλων. Η βάση αυτή επελέγη το 1972 
να αποτελέσει το διαστηµοδρόµιο εκτό-
ξευσης και προσγείωσης των διαστηµι-
κών λεωφορείων των ΗΠΑ στη ∆υτική 
Ακτή. Έπειτα, όµως, από εκτεταµένες πα-
ρεµβάσεις στις ήδη υπάρχουσες εγκατα-
στάσεις, οι οποίες κόστισαν περισσότερο 
από 4 δισεκατοµµύρια δολάρια, κι ενώ η 
πρώτη εκτόξευση διαστηµικού λεωφο-
ρείου ήταν προγραµµατισµένη για τις 
15 Οκτωβρίου 1986, η καταστροφή του 
Challenger στις 28 Ιανουαρίου του ίδιου 
έτους οδήγησε στην ακύρωση όλων των 
πτήσεων διαστηµικών λεωφορείων από 
τη βάση αυτή.

Εκτός από τις κύριες αυτές εγκατα-
στάσεις, όµως, αξίζει να αναφερθούν δύο 
ακόµη βάσεις εκτόξευσης πυραύλων, η 
λειτουργία των οποίων προηγήθηκε χρο-
νικά, αφού χρησιµοποιήθηκαν για τις 
πρώτες δοκιµαστικές εκτοξεύσεις πυραύ-
λων µετά το πέρας του Β΄ Παγκοσµίου 
Πολέµου. Οι εγκαταστάσεις του Wallops 
Flight Facility φιλοξενούνται στο νησί 
Wallops, ανατολικά της Πολιτείας της 
Virginia και χρησιµοποιούνται σήµερα 
για την εκτόξευση µικρότερων πυραύλων 
και ηχοβολίδων της NASA προς τα ανα-
τολικά και πάνω από τον Ατλαντικό ωκε-
ανό. Υπάρχουν όµως και άλλοι οµοσπον-

διακοί οργανισµοί που χρησιµοποιούν τη 
βάση αυτή, όπως είναι η Εθνική Υπηρε-
σία Ωκεανών και Ατµόσφαιρας (NOAA). 
Το Wallops Flight Facility υπάγεται στη 
διεύθυνση του Κέντρου ∆ιαστηµικών 
Πτήσεων Goddard, ενός από τα σπουδαι-
ότερα ερευνητικά κέντρα των ΗΠΑ για 
το σχεδιασµό, την ανάπτυξη και τη λει-
τουργία µη επανδρωµένων επιστηµονι-
κών διαστηµοσυσκευών, που στοχεύουν 
στη διεύρυνση των γνώσεών µας στην 
αστρονοµία και την κοσµολογία. Στις 
εγκαταστάσεις του, τέλος, έχουν πρόσβα-
ση ακόµη και οι ερασιτέχνες, οι οποίοι τις 
χρησιµοποιούν, προκειµένου να εκτοξεύ-
σουν τους δικούς τους πυραύλους. 

Αντίθετα, το Πεδίο Πυραύλων White 
Sands υπάγεται στο Υπουργείο Άµυνας 
των ΗΠΑ. Όπως υποδηλώνει το όνοµά 
του ξεκίνησε κι αυτό τη λειτουργία του 
ως ένα ακόµα πεδίο βολών, στο οποίο 
µάλιστα µεταφέρθηκαν, µετά το πέρας 
του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, οι Γερµανοί 
επιστήµονες και οι γερµανικοί πύραυλοι 
V2 που είχαν καταφέρει να αποκτήσουν 
οι Αµερικανοί. Σ’ αυτό το κέντρο ανα-
γκάστηκε να προσγειωθεί το διαστηµικό 
λεωφορείο Columbia όταν τόσο το ∆ια-
στηµικό Κέντρο Kennedy όσο και η Αε-
ροπορική Βάση Edwards είχαν αναγκα-
στεί να κλείσουν εξαιτίας των άσχηµων 
καιρικών συνθηκών που επικρατούσαν 
στις 30 Μαρτίου 1982. Σ’ αυτήν την πε-
ριοχή, τέλος, σε µια τοποθεσία γνωστή 
ως θέση Trinity, έγινε πολύ νωρίτερα και 
η πρώτη δοκιµαστική έκρηξη ατοµικής 
βόµβας, στις 16 Ιουλίου 1945.

115NASA: Η ∆ιαστηµική Υπηρεσία των ΗΠΑ
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Σύµφωνα µε τις παραδόσεις που έχουν 
φτάσει µέχρι τις µέρες µας, κάποιος Κι-
νέζος µανδαρίνος ονόµατι Βαν Που πριν 
από 4.000 χρόνια ήταν ο πρώτος επίδοξος 

αστροναύτης. Στην αυλή 
του σπιτιού του είχε κα-
τασκευάσει µια εξέδρα 
εκτόξευσης που θα τον 
έστελνε στο Φεγγάρι! 
Ήταν το πρώτο «Κοσµο-
δρόµιο» που είχε δηµι-
ουργηθεί ποτέ. Σύµφωνα 

µε το σχέδιό του, και µε τη βοήθεια µιας 
συσκευής µε δύο χαρταετούς δεµένους 
µεταξύ τους και ένα κάθισµα στο πίσω 
µέρος του οποίου είχε προσαρµόσει 47 
πυραύλους πίστευε ότι θα κατόρθωνε να 
κάνει το πρώτο επανδρωµένο ταξίδι στη 
Σελήνη. ∆υστυχώς ένας από τους πυ-

ραύλους προκάλεσε την ανάφλεξη του 
«διαστηµοπλοίου» του µε οικτρά απο-
τελέσµατα για τον πρώτο αυτόν επίδοξο 
αστροναύτη. Σήµερα, φυσικά, τα πράγ-
µατα έχουν αλλάξει άρδην και τα Κοσµο-
δρόµια είναι υπερσύγχρονες εγκαταστά-
σεις που εγγυώνται κάθε δυνατή βοήθεια 
στους νέους αστροναύτες.

Χωρίς αµφιβολία το µεγαλύτερο κέ-
ντρο διαστηµικών εκτοξεύσεων στον κό-
σµο σήµερα είναι το Κοσµοδρόµιο Bai-
konur στο Καζακστάν, 200 km περίπου 
ανατολικά από τη Θάλασσα της Αράλης, 
το οποίο διευθύνεται από τη Ρωσική 
Οµοσπονδιακή ∆ιαστηµική Υπηρεσία 
(RFSA). Ιδρύθηκε στις 2 Ιουνίου 1955 σε 
τοποθεσία που επέλεξε ο µεγάλος Σοβι-
ετικός σχεδιαστής και µηχανικός Sergei 
Korolev και –προτού επεκταθούν οι εγκα-

RFSA: Η Ρωσική
Οµοσπονδιακή

∆ιαστηµική
Υπηρεσία

Buran: η ρωσική εκ-
δοχή του διαστηµικoύ 

λεωφορείου, ενώ 
προετοιµάζεται για 

εκτόξευση από το Κο-
σµοδρόµιο Baikonur.
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ταστάσεις του, προκειµένου να φιλοξενή-
σουν το φιλόδοξο διαστηµικό πρόγραµµα 
της πρώην Σοβιετικής Ένωσης– λειτούρ-
γησε αρχικά ως κέντρο εκτόξευσης πυ-
ραύλων µεγάλου βεληνεκούς. 

Μεταξύ των ιστορικών διαστηµικών 
αποστολών που ξεκίνησαν από το Κοσµο-
δρόµιο Baikonur αξίζει να αναφερθούν 
η πρώτη στα χρονικά εκτόξευση διηπει-
ρωτικού βαλλιστικού πυραύλου, η εκτό-
ξευση του πρώτου τεχνητού δορυφόρου 
(Sputnik 1) και η πρώτη επανδρωµένη 
διαστηµική πτήση (Yuri Gagarin), καθώς 
και η διαστηµική πτήση που µετέφερε την 
πρώτη γυναίκα στο ∆ιάστηµα (Valentina 
Tereshkova). Αξίζει επίσης να αναφερθεί 
ότι στη διάρκεια της τριετούς διακοπής 
της εκτόξευσης των αµερικανικών δια-
στηµικών λεωφορείων µετά την κατα-
στροφή του Columbia την 1η Φεβρου-
αρίου 2003, όλες οι διαστηµικές πτήσεις 
προς το ∆ιεθνή ∆ιαστηµικό Σταθµό γίνο-
νταν από το Baikonur. 

Σήµερα, µετά τη διάλυση της Σοβι-
ετικής Ένωσης το 1991, το ρωσικό δι-
αστηµικό πρόγραµµα εξακολουθεί να 
εκτελεί διαστηµικές πτήσεις από το Κο-
σµοδρόµιο Baikonur, το οποίο η RFSA 
ενοικιάζει από την κυβέρνηση του Κα-
ζακστάν. Όµως, το µεγάλο κόστος ενοι-
κίασης οδήγησε τη Ρωσία στην απόφαση 
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να αναβαθµίσει το άλλο της Κοσµοδρό-
µιο στο Plesetsk της βόρειας Ρωσίας. Το 
Κοσµοδρόµιο Plesetsk βρίσκεται περί-
που 800 km βόρεια της Μόσχας. Αρχικά 
ήταν κι αυτό µία ακόµη βάση εκτόξευσης 
διηπειρωτικών βαλλιστικών πυραύλων 
και ξεκίνησε τη λειτουργία του στα τέλη 
της δεκαετίας του ’50. Αρχικά η ύπαρξη 
αυτής της βάσης είχε κρατηθεί µυστική, 
αποκαλύφθηκε όµως από το Βρετανό φυ-
σικό Geoffrey Perry και τους µαθητές του
όταν, αναλύοντας προσεκτικά την τροχιά 
του δορυφόρου Cosmos 112, κατέληξαν 
στο συµπέρασµα ότι δεν θα µπορούσε να 

έχει εκτοξευθεί από το Baikonur. 
Το Κοσµοδρόµιο Plesetsk χρησιµο-

ποιείται κυρίως για την εκτόξευση στρα-
τιωτικών δορυφόρων και θα µπορούσε 
να θεωρηθεί ότι είναι το αντίστοιχο της 
αµερικανικής βάσης Vandenberg στην 
Καλιφόρνια. Η χρήση του Κοσµοδροµίου 
Plesetsk αναµένεται να αυξηθεί στο µέλ-
λον εξαιτίας θεµάτων ασφαλείας που  ίσως 
προκύψουν µε τη λειτουργία του Baikonur 
στο ανεξάρτητο πλέον Καζακστάν. Γι’ αυτό 
η νέα γενιά ρωσικών πυραύλων Angara 
έχει σχεδιαστεί ώστε να εκτοξεύεται, κυ-
ρίως, απ’ αυτό το κοσµοδρόµιο.

Το Κέντρο Ελέγχου της RFSA λίγο έξω από τη Μόσχα.



119

Κίνα: 
Η «Μεγάλη Πορεία»

Παρόλο που η Κίνα ίδρυσε το πρώ-
το της ερευνητικό κέντρο πυραυλικής 
το 1956, οι έρευνες και τα πειράµατα µε 
πυραύλους υγρών καυσίµων δεν προχώ-
ρησαν µε τον ίδιο έντονο ρυθµό όσο τα 
αντίστοιχα στην τότε Σοβιετική Ένωση 
και τις Ηνωµένες Πολιτείες που είχαν εξ 
αρχής εµπλακεί σ’ έναν ανταγωνισµό για 
την αποστολή επανδρωµένων αποστολών 
στη Σελήνη. Έκτοτε όµως το πυραυλικό 
πρόγραµµα της Κίνας δηµιούργησε, αργά 
αλλά σταθερά, όλη εκείνη την τεράστια 
υποδοµή που χρειάζεται ένα διαστηµικό 
πρόγραµµα, µεταξύ των οποίων και τους 
νέους πυραύλους-φορείς που απαιτού-
νται για την τοποθέτηση δορυφόρων σε 
τροχιά γύρω από τη Γη. 

Όλοι οι πύραυλοι της Κίνας φέρουν 
σήµερα τα αρχικά CZ, από την κινεζική 
λέξη τσανγκζένγκ την οποία είχε χρησι-
µοποιήσει ο Πρόεδρος Μάο Τσε Τουνγκ 
για να περιγράψει τη περίφηµη «Μεγά-
λη Πορεία» του (1934-36), που 15 χρό-
νια αργότερα τον οδήγησε στην εξουσία. 
Οι πύραυλοι αυτοί αναπτύχθηκαν αργά 
αλλά µεθοδικά µε αποτέλεσµα, στις 24 
Απριλίου 1970, να επιτευχθεί η τοπο-
θέτηση σε τροχιά του πρώτου τεχνητού 
δορυφόρου της Κίνας που ονοµαζόταν 
Μάο 1. Επρόκειτο για µία, κυριολεκτικά, 
«ηλεκτρονική µπάλα» βάρους 180 kg που 
µετέδιδε από το ∆ιάστηµα το κινεζικό εµ-
βατήριο «Η Ανατολή είναι Κόκκινη». Ο 
πύραυλος εκείνος (CZ-1) αποτελούταν 
από τρεις ορόφους µε συνολικό ύψος 30 
m, διάµετρο 2,1 m, και είχε την ικανότη-
τα να τοποθετεί σε τροχιά ύψους 440 km 

δορυφόρους µε βάρος µέχρι 300 kg. Με 
την πρώτη εκείνη εκτόξευση η Κίνα έγι-
νε η πέµπτη χώρα στον κόσµο της οποίας 
οι πύραυλοι είχαν 
την ικανότητα να 
εκτοξεύουν δορυ-
φόρους στο ∆ιά-
στηµα.

Έκτοτε η ανάπτυξη της πυραυλικής 
στην Κίνα ήταν ιδιαίτερα εντυπωσιακή, 
παρόλο που ακόµη υπολείπεται κατά 
πολύ από τις δυνατότητες που έχουν σή-
µερα τα αντίστοιχα προγράµµατα της 
Ρωσίας, της Ευρώπης και της Αµερικής. Ο 
µεγαλύτερος πύραυλος που χρησιµοποιεί 
τα τελευταία χρόνια η Κίνα είναι ο CZ-4 
µε ύψος 45 m και διάµετρο 4 m. Χρησι-
µοποιήθηκε για πρώτη φορά το Σεπτέµ-
βριο του 1988 και έχει τη δυνατότητα να 
τοποθετεί σε χαµηλή τροχιά δορυφόρους 
βάρους µέχρι 5 τόνους. Έτσι, τα τελευ-
ταία 30 χρόνια η Κίνα έχει στείλει στο 
∆ιάστηµα δεκάδες δορυφόρους γήινων 
εφαρµογών, τηλεπικοινωνιών, µετεωρο-
λογίας και επιστηµονικών ερευνών, και 
έχει ήδη καταρτίσει ένα αρκετά φιλόδοξο 
πρόγραµµα ανάπτυξης των διαστηµικών 
της σχεδίων. 

Αποτέλεσµα αυτής της ανάπτυξης 
ήταν και η χρήση των κινεζικών πυραύ-
λων και από άλλες χώρες, λόγω χαµηλό-
τερου κόστους, για την τοποθέτηση των 
δορυφόρων τους σε γήινη τροχιά. Η δια-
θεσιµότητα των διαστηµικών υπηρεσιών 
της Κίνας και σε ξένους πελάτες άρχισε 
το 1986 µε αποκορύφωµα την επανατο-
ποθέτηση σε τροχιά του αµερικανικού δο-
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ρυφόρου Westar 6. Ο τηλεπικοινωνιακός 
αυτός δορυφόρος είχε αρχικά τοποθετη-
θεί σε χαµηλότερη από την απαιτούµενη 
τροχιά από το αµερικανικό διαστηµικό 
λεωφορείο Challenger το 1984. Έτσι, οι 
αστροναύτες του διαστηµικού λεωφορεί-
ου Discovery περισυνέλεξαν το δορυφό-
ρο αυτό και τον επέστρεψαν πίσω στη Γη 
όπου και επιδιορθώθηκε. Αργότερα µετο-
νοµάστηκε σε AsiaSat και τοποθετήθη-
κε για δεύτερη φορά στο ∆ιάστηµα από 
έναν κινεζικό πύραυλο CZ.

Με τη βοήθεια τέτοιων πυραύλων η 
Κίνα σχεδιάζει να τοποθετήσει σε τροχιά 
35 συνολικά δορυφόρους τηλεπικοινω-
νιών, µετεωρολογίας, ναυτιλίας, επιστη-
µονικών ερευνών και γήινων εφαρµογών 
στα επόµενα χρόνια. Το γόητρο όµως της 
εκτόξευσης Κινέζων αστροναυτών στο 
∆ιάστηµα, είναι χωρίς αµφιβολία ένα από 
τα κύρια και άµεσα ενδιαφέροντά τους. 
Το επανδρωµένο αυτό πρόγραµµα ξεκί-
νησε στις αρχές της περασµένης δεκαετί-
ας και βασίστηκε σε τεχνογνωσία που πή-
ραν από τους Ρώσους, γι’ αυτό άλλωστε 
και το διαστηµόπλοιο Shenzhou µοιάζει 
πολύ µε το ρωσικό Soyuz.

Το διαστηµόπλοιο Shenzhou µπορεί 
να µεταφέρει µέχρι δύο αστροναύτες και 
η πρώτη του δοκιµαστική πτήση, χωρίς 
πλήρωµα, έγινε στις 19 Νοεµβρίου 1999. 
Η διάρκεια της πρώτης αυτής πτήσης 
ήταν 21 ώρες και 11 λεπτά µετά από 14 
συνολικά τροχιές γύρω από τη Γη. Επτά 
ηµέρες αργότερα επέστρεψε και η τροχι-
ακή µονάδα του καταστράφηκε στη γή-
ινη ατµόσφαιρα. Η δεύτερη δοκιµή του 

διαστηµοπλοίου έγινε στις 9 Ιανουαρί-
ου 2001, διήρκεσε 7 σχεδόν ηµέρες και 
δοκίµασε τα συστήµατα διαβίωσης των 
αστροναυτών, ενώ η τρίτη δοκιµή έγινε 
14 µήνες αργότερα, το Μάρτιο του 2002, 
µε τα ίδια χαρακτηριστικά. Η τέταρτη δο-
κιµαστική εκτόξευση έγινε στα τέλη του 
2002 και η πετυχηµένη του επιστροφή 
στις 5 Ιανουαρίου του 2003. Για την το-
ποθέτηση σε τροχιά του διαστηµοπλοίου 
χρειάστηκε να διαµορφωθεί ένας νέος 
πύραυλος που έχει πλέον τη δυνατότη-
τα να µεταφέρει φορτίο 12 τόνους. Έτσι 
το επανδρωµένο πρόγραµµα της Κίνας 
ήταν έτοιµο για την πρώτη πτήση Κινέ-
ζου αστροναύτη που έγινε τελικά το φθι-
νόπωρο του 2003, µε δεύτερη πτήση δύο 
αστροναύτες στο ίδιο διαστηµόπλοιο τον 
Οκτώβριο του 2005.

Για τη νέα αυτή φάση του ∆ιαστηµικού 
της Προγράµµατος η Κίνα έχει ήδη κα-
τασκευάσει τις απαραίτητες βοηθητικές 
εγκαταστάσεις για τη συναρµολόγηση 
των πυραύλων και των διαστηµοπλοίων 
σε µία αποµονωµένη περιοχή στην Έρη-
µο Γκόµπι, 1.600 km δυτικά του Πεκίνου. 
Έχει γίνει επίσης η εγκατάσταση του νέου 
εξοπλισµού των τεσσάρων πλοίων πα-
ρακολούθησης της πτήσης, τρία από τα 
οποία βρίσκονται εν πλω στον Ειρηνικό, 
τον Ινδικό και τον Ατλαντικό ωκεανό, ενώ 
έχει ολοκληρωθεί επίσης και η εγκατά-
σταση των τηλεµετρικών και τηλεπικοι-
νωνιακών σταθµών στη Ναµίµπια, πάνω 
από την οποία αρχίζει ο δρόµος της επι-
στροφής των διαστηµοπλοίων τα οποία 
προσεδαφίζονται στη Μογγολία.



Ήδη, οι πρώτοι Κινέζοι αστροναύτες, που είναι πιλό-
τοι της πολεµικής αεροπορίας της Κίνας, εκπαιδεύονται 
σε ειδικές εγκαταστάσεις στο Πεκίνο υπό την καθοδή-
γηση των δύο πρώτων Κινέζων κοσµοναυτών που είχαν 
εκπαιδευτεί επί δύο χρόνια (1996-1998) στις εγκατα-
στάσεις προετοιµασίας των Ρώσων κοσµοναυτών έξω 
από τη Μόσχα. Τέλος, ένα νέο Κέντρο Ελέγχου 50 km 
στα βορειοδυτικά του Πεκίνου βρίσκεται σε λειτουργία. 
Με την έναρξη του επανδρωµένου της προγράµµατος η 
Κίνα έχει αρχίσει ήδη να προγραµµατίζει και την εγκατά-
σταση µόνιµων διαστηµικών σταθµών. Μια τέτοια όµως 
προοπτική πρέπει να περιµένει αρκετά ακόµη χρόνια, 
αν και υπολογίζεται ότι οι τροχιακές µονάδες από κάθε 
επανδρωµένη αποστολή θα µπορούσαν ίσως να δηµι-
ουργήσουν σιγά-σιγά µια πρώτη υποδοµή ενός τέτοιου 
εγχειρήµατος. Τα διαθέσιµα όµως χρήµατα είναι προς το 
παρόν περιορισµένα και τέτοιου είδους πολυτέλειες βρί-
σκονται ακόµη στη σφαίρα της φαντασίας.

Παρόλα αυτά οι Κινέζοι έχουν θέσει έναν ακόµη στό-
χο στα επανδρωµένα διαστηµικά τους σχέδια: ο επόµε-
νος αστροναύτης που θα περπατήσει στην επιφάνεια 
της Σελήνης να είναι Κινέζος.  

Αλλά και οι εγκαταστάσεις των Κέντρων Εκτόξευσης 
Πυραύλων είναι κι αυτές κατασκευασµένες µε µεγάλη 
προσοχή. Τα τέσσερα αυτά πυραυλικά συµπλέγµατα της 
Κίνας είναι εγκαταστηµένα σε απόµακρες και ερηµικές 
περιοχές, όπως για παράδειγµα το Κέντρο Εκτόξευσης 
Jiuquan στη βόρεια Έρηµο Γκόµπι κοντά στη Μογγολία. 
Τα άλλα τρία κέντρα βρίσκονται: το Taiyuan 100 km 
νοτιοδυτικά του Πεκίνου, το Xichang στη νότια Κίνα 
κοντά στη Βιρµανία και ένα τρίτο στη νήσο Hainan στις 
νότιες ακτές της Κίνας στα ανοιχτά του Βιετνάµ, ενώ η 
εκτόξευση του πρώτου Κινέζου αστροναύτη έγινε από 
το Κέντρο Εκτοξεύσεων Jiuquan.

121

Το κινεζικό διαστηµόπλοιο Shenzhou.

Κίνα: Η «Μεγάλη Πορεία»
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Εκτός από την Ευρώπη, την Αµερική 
και τη Ρωσία, υπάρχουν κι άλλα κράτη που 
έχουν ήδη κατασκευάσει τα δικά τους ∆ια-

στηµοδρόµια, όπως 
είναι για παράδειγ-
µα η Ιαπωνία. Για 
καθαρά επιστηµο-
νικούς και ερευνη-
τικούς σκοπούς, η 

Ιαπωνία χρησιµοποιεί τις εγκαταστάσεις 
της στο ∆ιαστηµικό Κέντρο Uchinura, 
σε αντίθεση µε το ∆ιαστηµικό Κέντρο 
Tanegashima, το οποίο χρησιµοποιείται 
κυρίως για την εκτόξευση τηλεπικοινωνι-
ακών και µετεωρολογικών δορυφόρων.

Τα τελευταία χρόνια η Ιαπωνία και 
το διαστηµικό της πρόγραµµα έχει προ-
σφέρει πάρα πολλά στην εξερεύνηση 
του ∆ιαστήµατος. Αλλά και παλαιότερα 
η Ιαπωνία συµµετείχε ενεργά σε πολλά 
επιστηµονικά προγράµµατα µε πρώτη 
ενέργεια την πειραµατική εκτόξευση ενός 
µικροσκοπικού πυραύλου 23 cm το 1955. 
Ο προποµπός όµως του σύγχρονου Ιαπω-
νικού ∆ιαστηµικού Οργανισµού ιδρύθηκε 
το 1964 οπότε άρχισαν και οι δοκιµές των 
πρώτων τους πυραυλικών συστηµάτων 
που σήµερα έχει οδηγήσει στους ιαπωνι-
κούς πυραύλους πέµπτης γενιάς. Σε έξι 
χρόνια ετοιµάστηκε επίσης και ο πρώ-
τος ιαπωνικός δορυφόρος που τέθηκε σε 
τροχιά στις 11 Φεβρουαρίου του 1970, 
κάνοντας έτσι την Ιαπωνία την τέταρτη 
χώρα (µετά την τότε Σοβιετική Ένωση, 
τις ΗΠΑ και τη Γαλλία) που έθεσε δικό 
της δορυφόρο στο ∆ιάστηµα. 

Έκτοτε δεκάδες πύραυλοι και διαστη-

µοσυσκευές εκτοξεύτηκαν στο ∆ιάστηµα 
µε αποκορύφωµα το 1985 όταν δύο ια-
πωνικές διαστηµοσυσκευές συµµετείχαν 
στην επονοµαζόµενη ∆ιαστηµική Αρµά-
δα πέντε συνολικά διαστηµοσυσκευών 
διαφόρων εθνοτήτων που είχε σκοπό τη 
µελέτη από κοντά του περίφηµου Κοµήτη 
του Halley. Σήµερα, πάντως, ο ∆ιαστη-
µικός Οργανισµός της Ιαπωνίας διαθέτει 
ετήσιο προϋπολογισµό 98 δισεκατοµµυ-
ρίων γιεν που σηµαίνει ότι κάθε κάτοικος 
συµµετέχει στο διαστηµικό πρόγραµµα 
της χώρας του µε ένα περίπου ευρώ κάθε 
χρόνο. Η περηφάνια των Γιαπωνέζων 
για το διαστηµικό τους πρόγραµµα, τους 
έχει οδηγήσει στον ετήσιο εορτασµό της 
«Ηµέρας του ∆ιαστήµατος» στις 12 Σε-
πτεµβρίου όταν ο αστροναύτης Μαµόρου 
Μόρι έγινε το 1992 ο πρώτος Ιάπωνας 
που πέταξε στο ∆ιάστηµα ως µέλος της 
αποστολής του διαστηµικού λεωφορείου.

Στην Ινδία τέλος, το ∆ιαστηµικό Κέ-
ντρο Satish Dhawan στη νοτιοανατολική 
άκρη της ινδικής χερσονήσου είναι το µο-
ναδικό µέχρι στιγµής κέντρο εκτόξευσης 
που διαθέτει η χώρα. Με την ολοκλήρωση 
µάλιστα και ενός δεύτερου πύργου εκτό-
ξευσης, που άρχισε να χρησιµοποιείται 
από το 2005, διευκολύνεται πλέον η εκτό-
ξευση περισσότερων διαστηµοσυσκευών 
το χρόνο, κάτι που προηγουµένως ήταν 
ανέφικτο. Στα χρόνια που έρχονται η ε-
γκατάσταση όλο και πιο νέων ∆ιαστηµι-
κών Κοσµοδροµίων θα επεκταθεί και σε 
πολλές ακόµη χώρες, αφού, όπως φαίνε-
ται, το µέλλον του ανθρώπου βρίσκεται 
εκεί έξω.

Ιαπωνικός και 
Ινδικός ∆ιαστηµικός

Οργανισµός



Το ∆ιαστηµικό Κέντρο Tanegashima της Ιαπωνίας.
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Πίνακας ∆ιαστηµικών Ρεκόρ

Ρεκόρ Ονόµατα Αποστολή Χώρα Έτος

Πρώτος άνθρωπος στο 
∆ιάστηµα Yuri Gagarin Vostok 1 Σοβ. Ένωση 1961

Πρώτη γυναίκα στο
∆ιάστηµα Valentina Tereshkova Vostok 6 Σοβ. Ένωση 1963

Πρώτο τριµελές πλήρωµα Vladimir Komarov, Konstantin 
Feoktistov, Boris Yegorov Voskhod 1 Σοβ. Ένωση 1964

Πρώτο δίδυµο στο ίδιο 
διαστηµόπλοιο Pavel Belyayev, Alexei Leonov Voskhod 2 Σοβ. Ένωση 1965

Πρώτοι άνθρωποι που πέ-
ρασαν µία εβδοµάδα 

στο ∆ιάστηµα
Gordon Cooper, Pete Conrad Gemini 5 ΗΠΑ 1965

∆ιαστηµικό ραντεβού µε 
τέσσερα άτοµα στο

∆ιάστηµα

Frank Borman, James Lovell 
– Walter Schirra, Thomas

Stafford

Gemini 7 
Gemini 6A ΗΠΑ 1965

Πρώτοι άνθρωποι που πέ-
ρασαν δύο εβδοµάδες στο 

∆ιάστηµα
Frank Borman, James Lovell Gemini 7 ΗΠΑ 1965

Πρώτη διαστηµική
σύνδεση Neil Armstrong, David Scott Gemini 8 ΗΠΑ 1966
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Ρεκόρ Ονόµατα Αποστολή Χώρα Έτος

Πρώτος διπλός
διαστηµικός περίπατος

Aleksei Yeliseyev, Yevgeny 
Khrunov

Soyuz 4
Soyuz 5 Σοβ. Ένωση 1969

Πρώτη περιφορά ανθρώ-
πων γύρω από τη Σελήνη

Frank Borman, James Lovell, 
William Anders Apollo 8 ΗΠΑ 1968

Πρώτοι άνθρωποι στην 
επιφάνεια της Σελήνης Neil Armstrong, Edwin Aldrin Apollo 11 ΗΠΑ 1969

Τρία επανδρωµένα διαστη-
µόπλοια µαζί στο ∆ιάστηµα

Shonin, Kubasov, Filipchenko, 
Volkov, Viktor Gorbatko, 

Shatalov, Yeliseyev

Soyuz 6
Soyuz 7
Soyuz 8 

Σοβ. Ένωση 1969

Πρώτος ∆ιαστηµικός
Σταθµός

Georgi Dobrovolski, Viktor 
Patsayev,  Vladislav Volkov Soyuz 11 Σοβ. Ένωση 1971

Πρώτη Αµερικανίδα στο 
∆ιάστηµα Sally Ride Challenger ΗΠΑ 1983

Έξι άτοµα σ’ ένα
διαστηµόπλοιο

John Young, Brewster Shaw, 
Owen Garriott, Robert Parker, 
Ulf Merbold (Γερµανία), Byron 

Lichtenberg

Columbia
ΗΠΑ

και
Γερµανία

1983

Πρώτος αυτόνοµος
διαστηµικός περίπατος Bruce McCandless Challenger ΗΠΑ 1984
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Ρεκόρ Ονόµατα Αποστολή Χώρα Έτος

Επτά άτοµα σε ένα
διαστηµόπλοιο

Robert Crippen, Jon McBride, 
Kathryn Sullivan, Sally Ride, 

David Leestma, Marc Garneau 
(Καναδάς), Paul Scully-Power

Challenger
ΗΠΑ

και
Καναδάς

1984

Οκτώ άτοµα σε ένα
διαστηµόπλοιο

Henry Hartsfield, Steven Nagel,
Bonnie Dunbar, James Buchli, 

Guion Bluford, Reinhard Furrer 
(Γερµανία), Ernst Messerschmid 
(Γερµανία), Wubbo Ockels (Ολ-

λανδία)

Challenger

ΗΠΑ,
Γερµανία

και
Ολλανδία

1985

∆έκα άτοµα σε ένα
διαστηµόπλοιο

Robert Gibson, Charles 
Precourt, Ellen Baker, Bonnie 
Dunbar, Gregory Harbaugh, 

Anatoly Solovyev, Nikolai 
Budarin, Norman Thagard,

Vladimir Dezhurov, Gennady 
Strekalov

Atlantis
Mir ΗΠΑ 1995

Πρώτη ιδιωτική
διαστηµική πτήση Mike Melvill SpaceShipOne ΗΠΑ

21
Ιουνίου

2004
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«Η Μεγάλη Περιπέτεια» είναι η δεύτερη παράσταση µιας 
τριλογίας, η οποία έχει ως σκοπό να περιγράψει τις διάφο-
ρες δραστηριότητες του ανθρώπου στο Διάστηµα κατά το 
παρελθόν, το παρόν αλλά και τις προγραµµατισµένες για το 
µέλλον. Πριν δύο χρόνια προηγήθηκε η παράσταση «Από 
τη Γη στη Σελήνη» και θα ακολουθήσει µία ακόµη µε τον 
προσωρινό τίτλο «Το Μέλλον στο Διάστηµα». Στη «Μεγάλη 
Περιπέτεια» συνεχίζουµε την περιγραφή των Διαστηµικών 
Αποστολών από τα µέσα της δεκαετίας του 1970, µετά δηλα-
δή τις αποστολές του προγράµµατος Apollo, µέχρι τις µέρες 
µας καθώς ο άνθρωπος ετοιµάζεται να επιστρέψει  στο  φυ-
σικό µας δορυφόρο. Στην παράσταση αυτή περιγράφονται, 
σύντοµα αλλά περιεκτικά, οι δραστηριότητες των Διαστηµι-
κών Λεωφορείων τα τελευταία 30 χρόνια, η εκπαίδευση και 
οι συνθήκες διαβίωσης των αστροναυτών στο Διάστηµα, η 
εµφάνιση και η εξέλιξη των Διαστηµικών Σταθµών, η προ-
σφορά των απογόνων του Sputnik για τη βελτίωση της ζωής 
στη Γη, οι ανακαλύψεις των τροχιακών µας αστεροσκοπείων 
για το Σύµπαν και οι περιπέτειες των «πρεσβευτών του αν-
θρώπου» στους πλανήτες και στους δορυφόρους του Ηλια-
κού µας Συστήµατος.


